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ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΣΥΝΟΔΟΥ

Παρασκευή - 10 Δεκεμβρίου 2021
		
	 ΜΕΡΟΣ Α΄
19.00	 ΤΕΛΕΤΗ ΕΝΑΡΞΗΣ

•	 Ολυμπιακός Ύμνος
•	 Χαιρετισμός από τον πρόεδρο της ΚΟΕ και ΕΟΑΚ Γεώργιο Χρυσοστόμου
•	 Χαιρετισμός από τον πρόεδρο της ΔΟΑ Ισίδωρο Κούβελο
•	 Χαιρετισμός από τον πρόεδρο του ΚΟΑ Ανδρέα Μιχαηλίδη
•	 Καλωσόρισμα από την κοσμήτορα της ΕΟΑΚ Δρ. Κλέα Παπαέλληνα
•	 Χαιρετισμός και κήρυξη έναρξης εργασιών από τον Υπουργό Παιδείας, 		 	
	 Πολιτισμού, Αθλητισμού και Νεολαίας Πρόδρομο Προδρόμου

	 ΜΕΡΟΣ Β΄
19.30		 ΠΑΡΑΔΩΣΗ ΚΥΠΕΛΛΟΥ στην ΚΟΕ από τον κ. Δημήτρη 			 
		  Κυριακίδη, υιό του αείμνηστου Στέλιου Κυριακίδη

	 ΑΝΤΙΦΩΝΗΣΗ

	 ΜΕΡΟΣ Γ΄
19.45		 ΕΙΔΙΚΗ ΒΡΑΒΕΥΣΗ από τον πρόεδρο ΚΟΕ προς τον πρόεδρο ΔΟΑ, 	
		  για την επέτειο των 60χρονων της ΔΟΑ

	 ΑΝΤΙΦΩΝΗΣΗ
	
20.00	 ΔΕΞΙΩΣΗ
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ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΣΥΝΟΔΟΥ

Σάββατο - 11 Δεκεμβρίου 2021

08.45 - 09.00	 ΔΙΑΠΙΣΤΕΥΣΗ ΣΥΝΕΔΡΩΝ

09.00 - 09.30	 ΞΕΝΑΓΗΣΗ στους μουσειακούς χώρους του Ολυμπιακού Μεγάρου

09.30 - 10.15	 ΟΜΙΛΙΑ - ΣΥΖΗΤΗΣΗ
	 •	Ο ρόλος της ΔΟΑ στο Ολυμπιακό Κίνημα και οι προκλήσεις στη 	
		  μετα-πανδημική εποχή
	 •	ΙΣΙΔΩΡΟΣ ΚΟΥΒΕΛΟΣ, πρόεδρος Διεθνούς Ολυμπιακής 	 	
		  Ακαδημίας

10.15 - 11.00	 ΟΜΙΛΙΑ - ΣΥΖΗΤΗΣΗ
	 •	Η σημασία της Ολυμπιακής Εκεχειρίας στη σύγχρονη Εποχή. 
		  Η νέα φύση των συγκρούσεων. Προκλήσεις και ευκαιρίες
	 •	Δρ. ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΦΙΛΗΣ, διευθυντής Κέντρου Ολυμπιακής 	
	 	 Εκεχειρίας, μέλος Ελληνικής Ολυμπιακής Επιτροπής και μέλος 	
		  Εφορείας ΔΟΑ

11.00 - 11.30	 ΔΙΑΛΕΙΜΜΑ    

11.30 - 12.30 	 Συζήτηση Στρογγυλής Τραπέζης 
	 •	Ολυμπιακή Παιδεία
	 •	Συντονιστής: Δρ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ, επίτιμος 	
		  κοσμήτορας ΔΟΑ

12.30 – 14.00	 ΟΜΑΔΕΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ	

14.00 - 15.00	 ΓΕΥΜΑ

15.00 - 15.20	 ΕΝΤΥΠΩΣΕΙΣ ΑΠΟ ΤΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΣΕ ΣΥΝΟΔΟΥΣ ΤΗΣ ΔΟΑ
	 •	Ανδρέας Δαμιανού, συμμετοχή στην 61η Σύνοδο ΔΟΑ για 
Νέους 	 	 Συμμετέχοντες 
	 •	Σταύρος Σταύρου, συμμετοχή ως συντονιστής εργαστηρίου 	
	 	 στην 61η Σύνοδο ΔΟΑ για Νέους Συμμετέχοντες

15.20 - 16.20	 ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΕΙΣ ΟΜΑΔΩΝ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

16.20 – 16.30	 ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ από την κοσμήτορα της ΕΟΑΚ Δρ Κλέα 
Παπαέλληνα

16.30	 ΛΗΞΗ ΕΡΓΑΣΙΩΝ	
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T
ο πρώτο βήμα για την ΕΟΑΚ 
έγινε στις 2 Σεπτεμβρίου 
1986, όταν το συμβούλιο 
της ΚΟΕ αποφάσισε την 

ίδρυση της Ακαδημίας. Ακολούθησε, 
στις 30 Μαρτίου 1987, η εγκαθίδρυσή 
της, που πραγματοποιήθηκε στη 
διάρκεια επίσημης τελετής στο 
ξενοδοχείο «Hilton», στην παρουσία 
της πολιτικής, θρησκευτικής και 
αθλητικής ηγεσίας καθώς και μεγάλου 
αριθμού ξένων προσκεκλημένων. 
Μεταξύ άλλων παρευρέθηκαν ο τότε 
Πρόεδρος της Δημοκρατίας Σπύρος 
Κυπριανού, ο Αρχιεπίσκοπος Κύπρου 
Χρυσόστομος Α΄ και ο πρόεδρος της 
Διεθνούς Ολυμπιακής Ακαδημίας 
(ΔΟΑ) Νίκος Φιλάρετος.

Έκτοτε λειτουργεί κάτω από την 
Κυπριακή Ολυμπιακή Επιτροπή, αλλά 
έχοντας το δικό της καταστατικό 
και κανονισμούς εναρμονισμένους 
με τις προδιαγραφές της Διεθνούς 
Ολυμπιακής Ακαδημίας. Τόσο το 
Καταστατικό, όσο και οι Κανονισμοί 
καθορίζουν τον σκοπό, το έργο, τη 
λειτουργία, το διδακτικό πρόγραμμα, 
τη διοικητική δομή και όλες τις 
λειτουργικές λεπτομέρειες.  Στην 
ουσία, αποτελεί το παιδαγωγικό και 
εκπαιδευτικό σκέλος της Κυπριακής 
Ολυμπιακής Επιτροπής.

Η πρώτη Σύνοδος
Στο ξενοδοχείο «Φιλοξένεια» 
διεξήχθη το διήμερο 27-28 Μαΐου 

1987 η πρώτη Σύνοδος της ΕΟΑΚ, 
σε μια ιστορική στιγμή για τον 
Ολυμπισμό στο νησί. Εισηγητές 
ήταν οι Ότο Σίμιτσεκ (κοσμήτορας 
ΔΟΑ), Κλεάνθης Γεωργιάδης (μέλος 
ΚΟΕ, πρόεδρος ΚΟΕΑΣ), Σταύρος 
Τζιωρτζής (Ολυμπιονίκης), Ανδρέας 
Χατζηβασιλείου (έφορος ΚΟΑ), 
Κλεάνθης Παλαιολόγος (επίτιμος 
γενικός διευθυτής Ακαδημίας 
Σωματικής Αγωγής Αθηνών) και 
Κώστας Χατζηστεφάνου (διευθυντής 
Ιδρύματος Αρχιεπισκόπου Μακαρίου 
Γ’). Τα ονόματα όλων των ατόμων 
που συμμετείχαν στη Σύνοδο εκείνο 
το διήμερο, 169 στο σύνολό τους, 
καταγράφονται στο λεύκωμα που 
κυκλοφόρησε μετά την εκδήλωση.
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Τομείς δράσης
Ο βασικός και ουσιαστικός σκοπός της Εθνικής 
Ολυμπιακής Ακαδημίας, όπως καθορίζεται από το 
Καταστατικό, είναι η Ολυμπιακή Εκπαίδευση, η διάδοση 
των Ολυμπιακών αξιών, η εφαρμογή των κοινωνικών και 
παιδαγωγικών αρχών του Ολυμπισμού. Μέσα στα πλαίσια 
αυτά, η Ολυμπιακή Ακαδημία Κύπρου από την ίδρυση της 
και για τόσα χρονιά παρουσιάζει συνεχή κινητικότητα 
και έντονη δραστηριότητα στους τομείς δράσης της, με 
αποκορύφωμα την Ετήσια Τακτική Σύνοδο, που είναι 
ανοικτή σε κάθε ενδιαφερόμενο από όλες τις τάξεις της 
κοινωνίας μας.

Ειδικά στον τομέα της διάδοσης του Ολυμπισμού, η Εθνική 
Ολυμπιακή Ακαδημία, σε συνεργασία με την Κυπριακή 
Ολυμπιακή Επιτροπή, της οποίας αποτελεί αναπόσπαστο 
μέλος, προβαίνει και σε πολλές άλλες δραστηριότητες, 
ανάλογα, με τις εκάστοτε κοινωνικές αλλαγές και 
ενδιαφέροντα.  Στα πλαίσια αυτά, εντάσσονται η τακτική 
έκδοση λευκωμάτων και περιοδικών, ενημερωτικών 
φυλλαδίων, η διοργάνωση επισκέψεων στο Ολυμπιακό 
Μουσείο, η προσπάθεια για δημιουργία δανειστικής 
βιβλιοθήκης, η διοργάνωση εκθέσεων (π.χ. φωτογραφίας, 
ζωγραφικής), η προκήρυξη διαγωνισμού με θέματα που 

προάγουν την Ολυμπιακή Ιδέα καθώς και επιμορφωτικές 
ημερίδες με εξειδικευμένα θέματα, όπως το Παγκύπριο 
Μαθητικό Συνέδριο μέσα στα πλαίσια του προγράμματος 
«Πιέρ Ντε Κουπερτέν».
Βασικός στόχος παραμένει η δημιουργία στελεχών ώστε 
να συμβάλλουν στη διάδοση των Ολυμπιακών Αξιών και 
Αρχών.

Διοίκηση
Η Εθνική Ολυμπιακή Ακαδημία Κύπρου υπάγεται στην 
Κυπριακή Ολυμπιακή Επιτροπή, το Εκτελεστικό Συμβούλιο 
της οποίας ορίζει τα μέλη της Εφορείας και τον Κοσμήτορα.
Η θητεία της Εφορείας της ΕΟΑΚ είναι τετραετής και 
συγκροτείται με απόφαση του Εκτελεστικού Συμβουλίου 
της ΚΟΕ. Το Διοικητικό Συμβούλιο της Εθνικής Ολυμπιακής 
Ακαδημίας Κύπρου είναι επταμελές και απαρτίζεται από 
τα ακόλουθα μέλη:

ΕΦΟΡΕΙΑ ΕΟΑΚ
Πρόεδρος: Γεώργιος Χρυσοστόμου
Μέλη: Γιάννα Κλεάνθους, Πετρούλα Χαριλάου, 
Χριστοθέα Κωνσταντίνου, Χαράλαμπος Χρίστου, 
Κώστας Παναγίδης.
Κοσμήτορας: Δρ Κλέα Παπαέλληνα
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ΟΛΥΜΠΙΑΚΟΣ ΥΜΝΟΣ

Αρχαίο Πνεύμα Αθάνατο
Στίχοι : Κωστής Παλαμάς

Μελοποίηση: Σπύρος Σαμάρας

Αρχαίο Πνεύμ’ αθάνατον, αγνέ πατέρα
του ωραίου, του μεγάλου και τ’ αληθινού,
Κατέβα, φανερώσου κι άστραψ’ εδώ πέρα
στη δόξα της δικής σου γης και τ’ ουρανού.

Στο δρόμο και στο πάλεμα και στο λιθάρι
Στων ευγενών Α-γώνων λάμψε την ορμή,
Και με τ’ αμάραντο στεφάνωσε κλωνάρι
και σιδερένιο πλάσε και άξιο το κορμί.

Κάμποι, βουνά και πέλαγα φέγγουν μαζί σου
σαν ένας λευκοπόρφυρος μέγας ναός,

Και τρέχει στο ναό εδώ προσκυνητής σου,
Αρχαίο Πνεύμ’ αθάνατο, κάθε λαός.

ΗΜΕΡΑ 1
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ΟΛΥΜΠΙΑΚΟΣ ΥΜΝΟΣ
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Η ιστορία του Ολυμπιακού Ύμνου

O 
Ολυμπιακός Ύμνος συντέθηκε με αφορμή 
τους πρώτους σύγχρονους Ολυμπιακούς 
Αγώνες της Αθήνας το 1896 από τον 
Κερκυραίο συνθέτη Σπύρο Σαμάρα, σε 

ποίηση και στίχους του Κωστή Παλαμά. Είχε γραφτεί 
έναν χρόνο νωρίτερα και ακούστηκε για πρώτη φορά τον 
Ιανουάριο του 1896 στον Φιλολογικό Σύλλογο Παρνασσός.
Στις 25 Μαρτίου 1896, ο Βασιλιάς Γεώργιος από το 
Παναθηναϊκό Στάδιο κήρυξε την τελετή έναρξης των 
Α’ Σύγχρονων Ολυμπιακών Αγώνων. Κατά τις επόμενες 
Ολυμπιάδες και μέχρι το 1956, η εκάστοτε διοργανώτρια 
χώρα ήταν υποχρεωμένη να διοργανώνει τον δικό της 
Ολυμπιακό Ύμνο, κάτι που δεν αποδείχθηκε εύλογο. Έτσι 
το 1936 ο Ύμνος των Αγώνων του Βερολίνου, που ειχε 
συνθέσει ο Ρίχαρντ Στράους, αποφασίστηκε να είναι ο 

μόνιμος Ύμνος των Ολυμπιακών Αγώνων. Απόφαση που 
λίγο αργότερα ανακλήθηκε και από το 1954 έως το 1956 
επικράτησε ο Ύμνος του Πολωνού Μίχα Σπίσακ.
Όλα αυτά μέχρι το 1958 όταν ο ύμνος των Σαμάρα και 
Παλαμά επελέγη από τη Διεθνή Ολυμπιακή Επιτροπή 
ως ο επίσημος ύμνος του Ολυμπιακού Κινήματος. Έτσι, 
από την Ολυμπιάδα της Ρώμης το 1960 ανακρούεται στις 
τελετές έναρξης και λήξης κάθε Ολυμπιάδας, συνήθως 
μεταγλωττισμένος στη γλώσσα της διοργανώτριας χώρας. 
Ο Ολυμπιακός Ύμνος έχει μεταφραστεί σχεδόν σε όλες τις 
γλώσσες, ωστόσο είναι αρκετές οι διοργανώτριες χώρες 
που προτιμούν να ακουστεί στην ελληνική.

Η αρχική παρτιτούρα βρίσκεται στην έδρα της ΔΟΕ στη 
Λωζάνη.
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ΧΑΙΡΕΤΙΣΜΟΣ

Έντιμε Κύριε Υπουργέ, 
Εκλεκτοί προσκεκλημένοι,

E 
ίναι με αισθήματα συγκίνησης και περηφάνιας που σας καλωσορίζω εκ μέρους του Εκτελεστικού 
Συμβουλίου της Κυπριακής Ολυμπιακής Επιτροπής και της Εφορείας της Εθνικής Ολυμπιακής 
Ακαδημίας, στην 32η Σύνοδο. Συγκίνηση, γιατί η επίσημη έναρξη της Συνόδου μνημονεύει ένα 
τεράστιο αθλητή του Ελληνισμού, τον Στέλιο Κυριακίδη,  ο οποίος έφυγε από τη ζωή σαν σήμερα, 

στις 10 Δεκεμβρίου το 1987. 

Ο Στέλιος Κυριακίδης, με τη νίκη του στον Μαραθώνιο της Βοστώνης, έγινε πρέσβης των αρχών και αξιών του 
Ολυμπισμού και δίκαια απόψε τον προτάσσουμε στη σεμνή τελετή μας. Συγκίνηση αλλά και περηφάνια αφού 
η πορεία των 34 χρόνων της Εθνικής Ολυμπιακής Ακαδημίας Κύπρου συναντά στην 32η Σύνοδο της, κορυφαία 
στελέχη του Ολυμπιακού Κινήματος. 

Είναι λοιπόν με χαρά που καλωσορίζουμε τον πρόεδρο της Διεθνούς Ολυμπιακής Ακαδημίας κ. Ισίδωρο 
Κούβελο, τον διευθυντή του Κέντρου Ολυμπιακής Εκεχειρίας και μέλος της Ελληνικής Ολυμπιακής Επιτροπής 
και Εφορείας της Διεθνούς Ολυμπιακής Ακαδημίας Δρα Κωνσταντίνο Φίλη, τον επίτιμο κοσμήτορα της Διεθνούς 
Ολυμπιακής Ακαδημίας Δρα Κωνσταντίνο Γεωργιάδη και την έχουσα τη γενική ευθύνη των Ολυμπιακών 
Ακαδημιών στη ΔΟΑ κα Αλεξάνδρα Καραΐσκου.

Σας ευχαριστούμε από καρδιάς που αποδεχτήκατε την πρόσκληση μας και είμαστε σίγουροι ότι οι γνώσεις 
και η εμπειρία σας θα μας βοηθήσουν να ενδιατρίψουμε στο θέμα: «Σύγχρονες κοινωνικές προκλήσεις και το 
μέλλον του Ολυμπισμού» με τον πιο δημιουργικό και ωφέλιμο τρόπο.

Όπως είναι γνωστό, το έργο και η δράση της Εθνικής Ολυμπιακής Ακαδημίας Κύπρου είναι προσαρμοσμένο 
στη σύγχρονη κοινωνική πραγματικότητα και στην προσπάθεια εντοπισμού των εκάστοτε αναγκών της 
κοινωνίας μας, αλλά και στην εξεύρεση τρόπων εξομάλυνσης των όποιων προκλήσεων αντιμετωπίζει μέσα 
από την έμπρακτη έκφραση των διαχρονικών αξιών του Ολυμπισμού.  Είμαι βέβαιος ότι με το τέλος της 
αυριανής ημέρας θα έχουν εξαχθεί ενδιαφέροντα συμπεράσματα και προτάσεις, τις οποίες θα αναμένουμε 
να έρθουν ενώπιον μας υπό μορφή εισηγήσεων για την αναβάθμιση του ρόλου της Ακαδημίας μας για την 
επόμενη τριετία.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΧΡΥΣΟΣΤΟΜΟΥ
Πρόεδρος Κυπριακής Ολυμπιακής Επιτροπής

Πρόεδρος Εθνικής Ολυμπιακής Ακαδημίας Κύπρου
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Είναι γεγονός ότι ζούμε σε μια εποχή όπου οι κοινωνικές προκλήσεις είναι πολύ διαφορετικές από αυτές που 
είχαμε συνηθίσει να βλέπουμε. Είμαστε μάρτυρες μιας εποχής που άγει μέσω μιας πανδημίας με πρωτοφανείς 
κοινωνικές προεκτάσεις.

Γεννιούνται εύλογα οι απορίες...  Ποιο είναι άραγε το μέλλον του Ολυμπισμού σε ένα τόσο συνεχώς μεταβαλλόμενο 
περιβάλλον; Ποιος είναι ο ρόλος που καλείται να διαδραματίσει το Ολυμπιακό Κίνημα σε αυτό το νέο παγκόσμιο 
σκηνικό; 

Αναμφίβολα, ολόκληρη η ανθρωπότητα βιώνει κάτι το πρωτόγνωρο μέσα από αυτή την πανδημία. Η κρίση του 
κορωνοϊού επιβεβαιώνει ότι πρόκειται για μια δοκιμασία σε όλα τα επίπεδα. Είναι ξεκάθαρα μια παγκόσμια 
πρόκληση που έχει να κάνει με τον τρόπο σκέψης και με τη στάση ζωής του κάθε ανθρώπου, που επηρεάζει την 
ισορροπία που πρέπει να υπάρχει μεταξύ ατόμων και κοινωνίας.

Ο Ολυμπισμός ως στάση ζωής εξυμνεί τον σεβασμό στις πανανθρώπινες αρχές της φιλίας, της αριστείας και του 
σεβασμού στη διαφορετικότητα, όπως αυτή μπορεί να εκφραστεί σε κάθε της μορφή. Μπορεί ο Ολυμπισμός να 
παραμείνει για άλλη μια φορά ο φωτεινός φάρος; Μπορούν να παραμείνουν οι αρχές και αξίες του Ολυμπιακού 
Κινήματος ικανές για να βοηθήσουν την ανθρωπότητα να διαβεί το δύσκολο στάδιο που διανύει; Υπάρχουν μήπως 
ευκαιρίες που δημιουργούνται μέσα από τις σύγχρονες αυτές προκλήσεις και τις οποίες θα μπορούσαμε ως 
ανθρωπότητα να αξιοποιήσουμε; Θα μπορούσε άραγε η Ολυμπιακή Εκπαίδευση να λειτουργήσει ως καταλύτης 
στην διαμόρφωση ενός διευρυμένου συστήματος αξιών του κάθε ατόμου που να συμβάλει στην υπερπήδηση των 
όποιων σύγχρονων κοινωνικών προκλήσεων;

Πραγματικά αισθάνομαι ιδιαίτερα ανυπόμονος να ακούσω τόσο τους εκλεκτούς μας ομιλητές όσο και τα όσα θα 
λεχθούν κατά τη συζήτηση της στρογγυλής τραπέζης που θα συντονίζει ο κ. Γεωργιάδης. Ταυτόχρονα, ευελπιστώ 
ότι οι προβληματισμοί που θα δημιουργηθούν από τις τοποθετήσεις των ομιλητών, θα συζητηθούν από τις ομάδες 
εργασίας οι οποίες θα κληθούν να αναλύσουν τις παρουσιάσεις της Συνόδου έτσι ώστε να συνθέσουν και να 
υποβάλουν τις δικές τους προτάσεις και εισηγήσεις μπροστά σε όλους τους συμμετέχοντες.

Θέλω για ακόμη μια φορά να ευχαριστήσω θερμά τους φιλοξενούμενους μας, να τους ευχηθώ καλή διαμονή στην 
Κύπρο και θα κλείσω εκμυστηρευόμενος σε όλους κάτι το οποίο αποτελούσε κοινό στόχο της Κυπριακής Ολυμπιακής 
Επιτροπής και της Εθνικής Ολυμπιακής Ακαδημίας Κύπρου. Στόχος μας είναι το 2023, με δεδομένη τη βοήθεια 
του κ. Κούβελου, η Σύνοδος αυτή, η οποία θα είναι η 34η, να πραγματοποιηθεί στις πρόσφατα ανακαινισμένες 
εγκαταστάσεις της Διεθνούς Ολυμπιακής Ακαδημίας, στην Αρχαία Ολυμπία.

Τέλος, να ευχαριστήσω τα μέλη της Εφορείας της Ολυμπιακής Ακαδημίας Κύπρου που με την εργατικότητα, τον 
ζήλο και τη συνέπεια που επέδειξαν, καταφέραμε μέσα από αντίξοες συνθήκες να πραγματοποιούμε σήμερα την 
32η Σύνοδο.

-	 Την κοσμήτορα κα Κλέα Παπαέλληνα
-	 Τα μέλη:
-	 Την κα Μαριάννα Μεγαλέμου
-	 Την κα Γιάννα Κλεάνθους
-	 Την κα Πετρούλα Χαριλάου
-	 Την κα Χριστοθέα Κωνσταντίνου
-	 Τον κ. Κώστα Παναγίδη
-	 Τον κ. Πάμπο Χρήστου

Σας ευχαριστώ
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ΧΑΙΡΕΤΙΣΜΟΣ

Αγαπητέ Υπουργέ,
Αγαπητέ πρόεδρε της Κυπριακής Ολυμπιακής Επιτροπής
Αγαπητέ φίλε μιας ζωής στο Ολυμπιακό Κίνημα, Κίκη Λαζαρίδη
Αγαπητή κοσμήτορα της ΕΟΑΚ και φίλη από παλιά, αγαπητή Κλέα,
Αξιότιμοι κυρίες και κύριοι, αγαπητοί μετέχοντες,

A
ποτελεί ιδιαίτερη τιμή για τη διεθνή Ολυμπιακή Ακαδημία και εμένα προσωπικά, να βρίσκομαι 
ανάμεσα σας και να συναντήσω μέλη της κυπριακής Ολυμπιακής οικογένειας στην 32η Σύνοδο 
της ΕΟΑΚ. Μιας Εθνικής Ακαδημίας που επιτελεί από την αρχή της ίδρυσής της σημαντικό έργο 
για τη διάδοση των Ολυμπιακών Αρχών στην κυπριακή κοινωνία, διοργανώνοντας σημαντικές 

δράσεις εκπαιδευτικού χαρακτήρα. Θα ήθελα να ευχαριστήσω θερμά τον πρόεδρο της Κυπριακής Ολυμπιακής 
Επιτροπής και πρόεδρο της Ακαδημίας κ. Γιώργο Χρυσοστόμου για την ειδική πρόσκληση. Και να του πω ότι, 
ναι, είναι μεγάλη χαρά και τιμή η πρόταση σας να γίνει η 34η Σύνοδος στη Διεθνή Ολυμπιακή Ακαδημία. Θα 
είναι κάτι πολύ σημαντικό και εξαιρετική ως ιδέα και θα ήθελα να σας συγχαρώ. Με χαρά θα σας περιμένουμε, 
να σας καλωσορίσουμε, να σας φιλοξενήσουμε και να έρθουν οι μετέχοντες να γνωρίσουν την ιστορία, να 
γνωρίσουν το πού και πώς ξεκίνησαν όλα, πώς ξεκίνησε το Ολυμπιακό Κίνημα. Πιστεύω ότι η Ολυμπιακή 
Ακαδημία, η Ολυμπία γενικώς έχει μια ιδιαίτερη ατμόσφαιρα, έχει κάτι ξεχωριστό, είναι ένας τόπος ιερός. 
Όποιος έρχεται εκεί, θέλει να έρθει ξανά και ξανά, παίρνει έμπνευση, παίρνει δύναμη, παίρνει κουράγιο και 
είναι πραγματικά εξαιρετική η ιδέα σας και βεβαίως μεγάλη χαρά για μας. 

Θέλω να ευχαριστήσω την Κοσμήτορα, αγαπητή Κλέα Χατζηστεφάνου Παπαέλληνα, για τη μακροχρόνια φιλία 
μας και την εξαίρετη συνεργασία. Είναι πραγματικά ιδιαίτερη τιμή και χαρά μου που είμαι ξανά κοντά σας, 
κοντά στην αγαπημένη μας Κύπρο και τα αγαπημένα μας αδέλφια.

Η επιλογή του θέματος αγγίζει έναν κοινό προβληματισμό, ο οποίος δεν διέπει μόνο την Ολυμπιακή 
οικογένεια αλλά και όλα τα κοινωνικά σύνολα του πλανήτη. Η ανθρωπότητα στέκεται μπροστά σε ένα νέο 
σταυροδρόμι, αντιμέτωπη με πρωτόγνωρες προκλήσεις. Η καταπολέμηση της πανδημίας, η προσπάθεια 
ανάκαμψης στον χώρο της οικονομίας από όλα τα έθνη του κόσμου, αλλά και ακόμα η αντιμετώπιση κοινών 
προκλήσεων όπως η κλιματική αλλαγή, δείχνει τον δρόμο για συλλογικότητα, αλληλεγγύη και ενότητα. 

ΙΣΙΔΩΡΟΣ ΚΟΥΒΕΛΟΣ
Πρόεδρος Διεθνούς Ολυμπιακής Ακαδημίας
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Χρειάζεται να βρούμε κοινό έδαφος για να συνεργαστούμε με ενότητα. Η ιστορία έχει αποδείξει ότι καμία 
χώρα δεν μπορεί να σταθεί μόνη της. Η επέκταση του Ολυμπιακού συνθήματος από «γρηγορότερα, ψηλότερα, 
ισχυρότερα» σε «γρηγορότερα, ψηλότερα, ισχυρότερα και μαζί», αντανακλά τον πραγματικό χαρακτήρα του 
Ολυμπισμού, που συνεχώς εξελίσσεται, βελτιώνεται και παραμένει πάντα επίκαιρος. Οι επιτυχημένοι Ολυμπιακοί 
Αγώνες του Τόκιο αποτέλεσαν ένα χαρακτηριστικό παράδειγμα για τον τρόπο αντιμετώπισης μιας κρίσης, κατά 
την οποία πρωταγωνίστησε η ευέλικτη σκέψη, η προσαρμοστικότητα, οι θυσίες και οι συμβιβασμοί, αλλά κυρίως 
η αλληλεγγύη και η ενότητα.

Είναι δύσκολο να προβλέψει κανείς τις σημερινές πολιτικές και υγειονομικές συνέπειες της πανδημίας σε βάθος 
χρόνου. Αυτό όμως στο οποίο μπορούμε να εστιάσουμε, είναι να τροφοδοτήσουμε τις κοινωνίες με τα κατάλληλα 
μέσα, να εμπνεύσουμε τους νέους, να δημιουργήσουμε έναν καλύτερο κόσμο, πιο δίκαιο, με σεβασμό στη φύση 
και τα ανθρώπινα δικαιώματα, με υγιείς και δυνατούς ανθρώπους, στηρίζοντας ο ένας τον άλλον και έχοντας πίστη 
στις δυνατότητες της ανθρωπότητας. Της ανθρωπότητας που επλήγη από αυτή την πρωτοφανή κρίση αλλά έκανε 
αγώνα να σταθεί στα πόδια της και να προσαρμοστεί στα νέα δεδομένα, με μόνο οδηγό την αβεβαιότητα. Να 
πειθαρχήσει σε μέτρα που φάνταζαν αδιανόητα, να αποχαιρετήσει με γενναιότητα τους ανθρώπους που χάθηκαν, 
να βρει ελπίδα ακόμη και στα πιο σκοτεινά μονοπάτια. Θα έλεγα εδώ ότι ναι, πάμε καλά και θα τα καταφέρουμε, 
όμως υπάρχει δρόμος ακόμα. 

Πιστεύω ότι τώρα περνάμε το τελευταίο βιράζ όπως λέγανε αυτοί που περιέγραφαν παλαιότερα κλασσικό 
αθλητισμό και στίβο. Και πηγαίνουμε προς τον τερματισμό, την τελική ευθεία. Με δημιουργικότητα, υπευθυνότητα, 
συνεργασία και αλληλοϋποστήριξη.
Μέσα σε αυτές τις προκλήσεις και τις δυσκολίες που βιώνουμε λοιπόν, η έννοια της Ολυμπιακής φιλοσοφίας είναι 
πιο επίκαιρη από ποτέ. Η διδασκαλία των παναθρώπινων Ολυμπιακών αξιών αποτελεί μονόδρομο σε μια κοινωνία 
ανοιχτή, που έχει ανάγκη να επιβιώσει και να βγει αλώβητη από αυτή την άνιση μάχη. 

Εμείς, οι φορείς του Ολυμπιακού Κινήματος, πρέπει να στείλουμε ένα δυνατό μήνυμα αφομοίωσης των Ολυμπιακών 
αξιών στον τρόπο ζωής της κοινωνίας μας, καθώς και στη σπουδαιότητα του αθλητισμού, στην ολιστική προσέγγιση 
της ανθρώπινης προσωπικότητας, η οποία με την αρτιότητα της θα συμβάλει στην διαμόρφωση μιας καλύτερης 
κοινωνίας, που έχουν τεράστια ανάγκη οι νέες αλλά και οι επόμενες γενιές.  Οι φιλοσοφικές και εκπαιδευτικές 
προεκτάσεις του Ολυμπισμού -σύμφωνα με τον Κουμπερτέν- με τον αθλητισμό να χρησιμοποιείται ως μέσο για 
τη φυσική, ηθική και πολιτισμική εκπαίδευση των νέων, αποτελεί την αφετηρία για την επίτευξη του σκοπού. Να 
διαπλάσει δηλαδή προσωπικότητες ικανές να ανταπεξέρχονται σε αντιξοότητες των σύγχρονων κοινωνιών. Όπως 
είπε και ο πρόεδρος της ΔΟΕ Τόμας Μπαχ, το να κάνεις τον κόσμο καλύτερο απαιτεί δράση και αλλαγή. Η αλλαγή 
ξεκινά πάντα από μέσα μας.

Εύχομαι κύριε πρόεδρε και αγαπητά μέλη της Εφορείας, κάθε επιτυχία στις εργασίες της 32ης Συνόδου, αλλά και 
επιτυχίες σε όλες σας τις δράσεις, γιατί ο σκοπός της εκπαίδευσης στο Ολυμπιακό κίνημα είναι κυρίαρχος. Είναι ο 
πιο σημαντικός πυλώνας του Ολυμπιασμού και προπαντός είναι ιερός. Πρέπει να τον τηρούμε όλοι με ευλάβεια. 

Σας ευχαριστώ.
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ΧΑΙΡΕΤΙΣΜΟΣ

Κύριε Υπουργέ, 
Κύριε Κούβελε, 
Κύριε Χρυσοστόμου,

H 
παρουσία όλων εσάς, διακεκριμένων ακαδημαϊκών, ηγετών της πολιτικής, ηγετών του αθλητισμού, αθλητών και 
αθλητριών αλλά και ενδιαφερόμενων, όχι μόνο τιμά τον κυπριακό αθλητισμό, αλλά προδιαγράφει ξεκάθαρα 
και εκ προοιμίου την εποικοδομητική κατάθεση εισηγήσεων και θέσεων, όπως και την ανταλλαγή απόψεων 
που θα ακολουθήσει, για το διαχρονικά επίκαιρο και πάντα ενδιαφέρον ζήτημα του Ολυμπισμού. Όχι μόνο ως 

αγωνιστική έκφραση, αλλά και ως ένα ιδεολογικό σύστημα αξιών, ειδικότερα δε των διαφόρων εκφάνσεων και εκφράσεων 
της σύγχρονης κοινωνίας. Ιδιαίτερα σημαντική είναι για την εκδήλωση η παρουσία του Υπουργού Παιδείας Πολιτισμού 
Αθλητισμού και Νεολαίας, μια παρουσία που αποδεικνύει πόσο εξαιρετικά μεγάλης σημασίας είναι τα Ολυμπιακά ιδεώδη 
και ο αθλητισμός για την Κυπριακή Δημοκρατία.

Η Εθνική Ολυμπιακή Ακαδημία Κύπρου διανύει το 32ο έτος της λειτουργίας της, έχοντας επιδείξει μέχρι σήμερα εξαιρετική 
και εμπλουτισμένη δραστηριότητα σε θέματα διαχρονικά και σύγχρονα, όπως είναι και τα δύο που θα απασχολήσουν τη 
φετινή Σύνοδο και αφορούν στις σύγχρονες κοινωνικές προκλήσεις αλλά και στο μέλλον του Ολυμπισμού.  Ανασκοπώντας 
τα δύο θέματα, που αναμφίβολα αποτελούν αντικείμενο για βελτίωση και ανάπτυξη του αθλητισμού, αδημονούμε για την 
ανάλυση αυτών από τους εξαίρετους και έμπειρους εισηγητές, τους οποίους έχουμε την τιμή να έχουμε κοντά μας σήμερα. 

Κύριε Ισίδωρε Κόυβελε, πρόεδρε της Διεθνούς Ολυμπιακής Ακαδημίας, Δρ Κωνσταντίνε Φίλη, διευθυντή Κέντρου Ολυμπιακής 
Εκεχειρίας και Δρ Κωνσταντίνε Γεωργιάδη, επίτιμε κοσμήτορα της ΔΟΑ, σας καλωσορίζω θερμά εκ μέρους της ανώτατης 
αθλητικής αρχής της Κύπρου. 

Κυρίες και κύριοι, στην κρίσιμη εποχή που διανύουμε εν μέσω της πανδημίας που έχει ταράξει την ανθρωπότητα, είναι 
επιτακτική ανάγκη να εξοικονομήσουμε χρόνο, κινητοποιώντας τα κέντρα λήψης αποφάσεων και τους διαθέσιμους πόρους 
προς όφελος των αθλητικών φορέων, των αθλητών, των αθλητριών. Η συνεργασία όλων των τομέων, του αθλητισμού, των 
επιστημών, της πολιτικής, της παιδείας, μπορεί να λειτουργήσει ως καταλύτης για να αναχαιτίσουμε της επιπτώσεις της 
πανδημίας στον αθλητισμό και να αντιμετωπίσουμε τις προκλήσεις με βάση ένα κοινό όραμα.  Ως ΚΟΑ θεωρούμε ότι σε 
αυτή την αναζήτηση των τρόπων της υπέρβασης της παρούσας κρίσης, οι Ολυμπιακές Αξίες και τα Ιδεώδη που πρεσβεύει 
ο Ολυμπισμός, μπορούν να αποτελέσουν το ηθικό και πολιτιστικό υπόβαθρο όλης της ανθρωπότητας. Με αφορμή αυτή 
την αναφορά, θέλω να τονίσω ότι ως ανώτατη αθλητική αρχή προσβλέπουμε σε αναβάθμιση της ήδη στενής και αγαστής 
συνεργασίας με την Κυπριακή Ολυμπιακή Επιτροπή, αγαπητέ πρόεδρε της ΚΟΕ και μέλη του Εκτελεστικού Συμβουλίου. 

Καταλήγοντας συγχαίρω από καρδιάς τους διοργανωτές της εκδήλωσης, την Εφορεία της Εθνικής Ολυμπιακής Ακαδημίας 
Κύπρου και την ΚΟΕ και εύχομαι καλή επιτυχία στις εργασίες της Συνόδου. Είναι βέβαιο ότι τα συμπεράσματα που θα 
εξαχθούν θα αποτελέσουν εχέγγυο και πυξίδα για τον αθλητισμό και την κοινωνία μας. Σας ευχαριστώ.

* Λόγω απουσίας του κ. Μιχαηλίδη, την ομιλία του μετέφερε η κα Έλενα Παπακώστα, μέλος του δ.σ. του ΚΟΑ

ΑΝΔΡΕΑΣ ΜΙΧΑΗΛΙΔΗΣ
Πρόεδρος Κυπριακού Οργανισμού Αθλητισμού
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ΚΑΛΩΣΟΡΙΣΜΑ

Φίλε πρόεδρε της Διεθνούς Ολυμπιακής Ακαδημίας,
Αξιότιμε πρόεδρε της Κυπριακής Ολυμπιακής Επιτροπής και μέλη του Εκτελεστικού Συμβουλίου,
Φίλε σύμβουλε του Προέδρου της Κυπριακής Δημοκρατίας για θέματα αθλητισμού,
Φίλε Δήμαρχε του Καραβά, 
Φίλε διεθύνοντα σύμβουλε της ΟΠΑΠ Κύπρου, 
Αγαπημένε μας κ. Κίκη Λαζαρίδη, 
Κύριε πρόεδρε της Κυπριακής Εθνικής Παραολυμπιακής Επιτροπής, 
Εκλεκτοί προσκεκλημένοι, αγαπητοί φίλοι του αθλητισμού, αγαπητοί αθλητές, 
Κυρίες και κύριοι, 

N
ιώθω μεγάλη χαρά και τιμή που βρίσκομαι σήμερα ανάμεσά σας και σας καλωσορίζω στην 32η Σύνοδο 
της ΕΟΑΚ, με θέμα «Σύγχρονες κοινωνικές προκλήσεις και το μέλλον του Ολυμπισμού». Από το 1987 
που εγκαθιδρύθηκε η Εθνική Ολυμπιακή Ακαδημία Κύπρου, υπό την Προεδρία του αγαπητού μας Κίκη 
Λαζαρίδη, φτάσαμε σήμερα 34 χρόνια μετά, στην 32η Σύνοδο.  Σε αυτό το ταξίδι, πολλοί ήταν αυτοί που 

συνέβαλαν στην επιτυχία. Τους ευχαριστούμε όλους για όλα όσα προσέφεραν για την επιτυχία της Ακαδημίας μας, 
και τις στέρεες βάσεις που έβαλαν. Ιδιαίτερες ευχαριστίες, και ευγνωμοσύνη στον ιδρυτή του Ολυμπιακού Κινήματος 
στην Κύπρο Κίκη Λαζαρίδη, που είναι σήμερα μαζί μας, ο οποίος συνέβαλε τα μέγιστα, με την προσωπικότητα, τη 
μεθοδικότητα και την σκληρή δουλειά, βάζοντας την Κύπρο στον Ολυμπιακό χάρτη με την εκλογή του ως Mέλος της 
Διεθνούς Ολυμπιακής Επιτροπής.
Επιτρέψετε μου στην αρχή να καλωσορίσω τον έντιμο Υπουργό Παιδείας Πολιτισμού, Αθλητισμού και Νεολαίας, 
Πρόδρομο Προδρόμου και να τον ευχαριστήσω εκ μέρους της Εφορείας της ΕΟΑΚ για την εδώ παρουσία του, η οποία 
επιβεβαιώνει για ακόμη μια φορά την ταύτιση των στόχων Κυπριακής Ολυμπιακής Επιτροπής, Εθνικής Ολυμπιακής 
Ακαδημίας Κύπρου και Υπουργείου Παιδείας Πολιτισμού Αθλητισμού και Νεολαίας.  Οι σχέσεις μας με τον Υπουργό 
και το Υπουργείο του είναι άριστες. aυτό μας βοηθά να αναπτύξουμε τους ευγενείς στόχους που θέσαμε για την 
προώθηση του Ολυμπιακού κινήματος στην Κύπρο και ιδιαίτερα τη νεολαία. 

Καλωσορίζουμε τους εκλεκτούς ομιλητές από τη μητέρα πατρίδα, οι οποίοι παρά το βεβαρημένο τους πρόγραμμα, 
είναι σήμερα μαζί μας και μας τιμούν με την παρουσία τους. Οι δεσμοί μεταξύ της Εθνικής Ολυμπιακής Ακαδημίας 
Κύπρου με τη Διεθνή Ολυμπιακή Ακαδημία, την Ελληνική Ολυμπιακή Επιτροπή και όλων των αθλητικών φορέων στην 
Ελλάδα, είναι μακροχρόνιοι και μείζονας σημασίας. Καλωσορίζω τον πρόεδρο της Διεθνούς Ολυμπιακής Ακαδημίας 
κύριο Ισίδωρο Κούβελο, τον διευθυντή του Κέντρου Ολυμπιακής Εκεχειρίας και μέλος της Ελληνικής Ολυμπιακής 
Επιτροπής 

ΔΡ ΚΛΕΑ ΠΑΠΑΕΛΛΗΝΑ
Κοσμήτορας Εθνικής Ολυμπιακής Ακαδημίας Κύπρου
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και Εφορείας της Διεθνούς Ολυμπιακής Ακαδημίας Δρ Κωνσταντίνο Φίλη, τον επίτιμο κοσμήτορα της 
Διεθνούς Ολυμπιακής Ακαδημίας Δρ Κωνσταντίνο Γεωργιάδη και την Αλεξάνδρα Καραΐσκου, υπεύθυνη του 
Ολυμπιακών Εθνικών Ακαδημιών της ΔΟΑ.
Καλωσορίζουμε όλους εσάς που είστε εδώ, ως μέλη της Ολυμπιακής οικογένειας της Κύπρου, προέδρους 
και μέλη των Ομοσπονδιών, αθλητές, προπονητές, καθηγητές πανεπιστημίου, εκπαιδευτικούς, εθελοντές, 
επιθεωρητές, και τόσος άλλους. 

Οι εισηγήσεις της Συνόδου μας είναι και πολύ επίκαιρες, αλλά και σημαντικές. Λόγω και των πρόσφατων 
εγκαινίων των ανακαινισμένων εγκαταστάσεων της Διεθνούς Ολυμπιακής Ακαδημίας από τον Πρόεδρο της 
Διεθνούς Ολυμπιακής Επιτροπής και την Πρόεδρο της Ελληνικής Δημοκρατίας, θέλαμε να έχουμε μαζί μας 
τον κ. Κούβελο.  Τον άνθρωπο πίσω από την πρωτοβουλία αυτή για να μας μυήσει εκ νέου στο ρόλο της ΔΟΑ 
στο Ολυμπιακό κίνημα, μεταφέροντας μας παράλληλα και τις προκλήσεις στην μετα-πανδημική εποχή. Όπως 
ο ίδιος ο κ. Κούβελος είπε, ήταν τα εγκαίνια μιας νέας εποχής και είμαστε έτοιμοι να ακούσουμε για τα νέα 
προγράμματα στις νέες σύγχρονες εγκαταστάσεις του παγκόσμιου κέντρου Ολυμπιακής εκπαίδευσης. 

Το Ολυμπιακό κίνημα, είναι ένα κίνημα ειρήνης και φιλίας των λαών. Ένα κοινωνικό και εκπαιδευτικό κίνημα, 
όχι μόνο αθλητικό. Ο Δρ Φίλης θα μας μιλήσει λοιπόν για τη σημασία της Ολυμπιακής Εκεχειρίας στη σύγχρονη 
εποχή και τη νέα φύση των συγκρούσεων, παρουσιάζοντας παράλληλα τις προκλήσεις και τις ευκαιρίες που 
παρουσιάζονται. 

Ο επίτιμος κοσμήτορας της ΔΟΑ Δρ Κωνσταντίνος Γεωργιάδης, καθηγητής στο Πανεπιστήμιο Πελοποννήσου 
και μέλος της επιτροπής της Διεθνούς Ολυμπιακής Επιτροπής για τον πολιτισμό και την Ολυμπιακή 
Εκπαίδευση, θα μας μιλήσει για την Ολυμπιακή Παιδεία και θα συντονίσει συζήτηση Στρογγυλής Τράπεζας, 
έχοντας ανάμεσα του τους ομιλητές μας, αθλητή, ομοσπονδία, εκπαιδευτικούς και άλλους. 

Η σημερινή μέρα της Συνόδου μας, όπως είπε και ο πρόεδρος μας, είναι συμβολική για πολλούς λόγους. 
Σαν σήμερα στις 10 Δεκεμβρίου 1987 στην Αθήνα έφυγε από τη ζωή ο αείμνηστος Στέλιος Κυριακίδης. Δεν 
μπορούσαμε να μην συνδέσουμε τη Σύνοδό μας με το έργο και τη διαδρομή αυτού του ανθρώπου-πρότυπο. 
Ο σκοπός του Ολυμπιακού κινήματος είναι να συμβάλει στη δημιουργία ενός ειρηνικότερου και καλύτερου 
κόσμου, εκπαιδεύοντας τους νέους μέσα από τον αθλητισμό και σύμφωνα με το Ολυμπιακό πνεύμα, με 
αμοιβαία κατανόηση, αίσθημα φιλίας και αποδοχής, αλληλεγγύης και ευγενούς άμιλλας. Είναι για αυτά τα 
ιδεώδη που αγωνίστηκε και προσέφερε κάθε στιγμή απ’ τη ζωή του ο σεμνός αθλητής Στέλιος Κυριακίδης, 
του οποίου τη μνήμη τιμούμε σήμερα και το παράδειγμα του πρέπει να αποτελεί φάρο για τη νεολαία. Ο 
Στέλιος Κυριακίδης έκανε γνωστό ανά την οικουμένη το θαλασσοφίλητο νησί μας. Ως Εφορεία της Εθνικής 
Ολυμπιακής Ακαδημίας Κύπρου διαβεβαιώνουμε ότι θα προσπαθήσουμε με όλες μας τις δυνάμεις να 
κάνουμε δράσεις για ανάδειξη του έργου και του μεγαλείου αυτής της μεγάλης μορφής, προβάλλοντας τη 
διαδρομή του.

Έντιμε κύριε Υπουργέ, εκλεκτοί προσκεκλημένοι, αγαπητοί σύνεδροι,

Η φετινή Σύνοδος παρουσιάζει ξεχωριστό ενδιαφέρον και ανοίγει νέους δρόμους και προοπτικές για το 
Ολυμπιακό κίνημα της Κύπρου μας και στην προσπάθειά μας για την εξάπλωση των Ολυμπιακών ιδεωδών 
στην πατρίδα μας.  Η Εφορεία της ΕΟΑΚ, έλαβε αποφάσεις που υλοποιούνται αρχίζοντας από τη φετινή 
Σύνοδο:
-	 Αναβιώνει τις ομάδες εργασίας, γιατί θέλουμε μετά τις ομιλίες που θα δώσουν γνώση και εναύσματα 
για προβληματισμό να αφουγκραστούμε τις ιδέες και τις εισηγήσεις των συνέδρων μας. 
-	 Ενσωματώνει στο πρόγραμμα εργασιών, ξενάγηση στους μουσειακούς χώρους του Ολυμπιακού 
Μεγάρου, αφού θέλουμε να γνωρίσετε καλύτερα το Ολυμπιακό Μέγαρο και να το νιώσετε και δικό σας. Σε 
αυτό το κτίριο στολίδι χτυπά πραγματικά η καρδιά του αθλητισμού και στεγάζονται όλες σχεδόν οι αθλητικές 
μας ομοσπονδίες, κάτω από τη στέγη της Κυπριακής Ολυμπιακής Επιτροπής.
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-	 Δημιουργεί δίκτυο συμμετασχόντων σε συνόδους της Διεθνούς Ολυμπιακής Ακαδημίας, ώστε 
να αξιοποιηθούν όλοι όσοι ενδιαφέρονται αφού έχουν μυηθεί σε διαφορετικές συνόδους της Διεθνούς 
Ολυμπιακής Ακαδημίας. Όραμά μας είναι να λειτουργήσουν ως πολλαπλασιαστές στην προώθηση των 
αρχών και αξιών του Ολυμπισμού και μαζί να δώσουμε νέα ώθηση στην Ακαδημίας μας.

Αγαπητοί φίλοι,

Ανοίγουμε σήμερα καινούργιους δρόμους με τη Διεθνή Ολυμπιακή Ακαδημία με τον πιο επίσημο 
τρόπο, αφού μας κάνει την τιμή ο πρόεδρος της ΔΟΑ να είναι ξανά μαζί μας. Για να μας αγκαλιάσει 
καθοδηγώντας μας για το πως μπορούμε πιο ενεργά να ωφεληθούμε από τα πολλαπλά προγράμματα 
της Διεθνούς Ολυμπιακής Ακαδημίας, και πως να δώσουμε την ευκαιρία σε περισσότερους αθλητές, 
ομοσπονδίες, χορηγούς, εκπαιδευτικούς, φοιτητές και άλλους νέους να επισκεφθούν τη ΔΟΑ και να 
μάθουν περισσότερα για το Ολυμπιακό κίνημα και πώς μπορούν να εφαρμόσουν αυτή τη γνώση και 
εμπειρία ώστε η κοινωνία μας να γίνει καλύτερη. 

Καταλήγοντας, εύχομαι καλή επιτυχία στις εργασίες της Συνόδου. Είμαστε σίγουροι ότι το αντίδοτο στην 
πτώση των θεσμών είναι οι αρχές και οι αξίες του Ολυμπισμού. Αυτό είναι το μήνυμα από τον Πρόεδρο 
της Κυπριακής Ολυμπιακής Επιτροπής και Προέδρο της Εφορείας της Ολυμπιακής Ακαδημίας, Γεώργιο 
Χρυσοστόμου. Τον ευχαριστώ με αυτή την ευκαιρία δημόσια, αλλά και όλα τα μέλη της Εφορείας της 
ΕΟΑΚ για την άριστη συνεργασία και την αφοσίωση στην υλοποίηση των σκοπών μας. Ευχαριστώ επίσης 
τα μέλη του Εκτελεστικού Συμβουλίου της Κυπριακής Ολυμπιακής Επιτροπής, για όλη την στήριξη προς 
υλοποίηση των στόχων της Ακαδημίας μας. 

Θα ήταν παράλειψή μου αν δεν εκφράσω εκ μέρους όλων μας, τις θερμότερες μας ευχαριστίες 
στον αγαπητό φίλο Σάββα Κοσιάρη για την επιμέλεια του όλου προγράμματος, την προετοιμασία 
όλων όσων θα δούμε στη συνέχεια και την αγάπη, αφοσίωση του και επαγγελματισμό. Η ικανότητα 
του να αναδεικνύει με τον δικό του μοναδικό τρόπο τα αθλητικά δρώμενα εντός και εκτός γηπέδων 
υπογραμμίζει την κοινωνική διάσταση του αθλητισμού. 

Σας ευχαριστώ.
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Χαιρετισμός και κήρυξη έναρξης εργασιών 32ης Συνόδου

Κύριε πρόεδρε της Διεθνούς Ολυμπιακής Ακαδημίας,
Κύριε πρόεδρε της ΚΟΕ και της ΕΟΑΚ,
Αγαπητοί φίλες και φίλοι του Ολυμπισμού,

M
ε ιδιαίτερη χαρά αποδέχτηκα την πρόσκληση να παρευρεθώ να απευθύνω χαιρετισμό 
και να κηρύξω την έναρξη των εργασιών της 32ης Συνόδου της Εθνικής Ολυμπιακής 
Ακαδημίας Κύπρου. Οι αξίες που κληροδότησε στην ανθρωπότητα ο αρχαιοελληνικός 
πολιτισμός είναι πολλαπλές, με κορυφαίο τον Ολυμπισμό που αποτέλεσε τόσο την 

έκφραση της αρμονίας του πνεύματος, αλλά και της ψυχής και του σώματος. Ο Ολυμπισμός δεν 
περιορίζεται μόνο στην αγωνιστική έκφραση του ανθρώπου και στο μεγαλείο των Ολυμπιακών Αγώνων. 
Αποτελεί ένα ιδεολογικό σύστημα αξιών, όπως το «Ευ Αγωνίζεσθαι», ο σεβασμός, η αμεροληψία, η 
ευγενική άμιλλα και όλες οι άλλες αξίες που στοχεύουν στην εξύψωση του ανθρώπου ως μια ενιαία 
ψυχοσωματική και πνευματική οντότητα. Είναι η εφαρμογή της φιλοσοφίας του μέτρου και γενικά 
έκφραση και τρόπος ζωής που προάγει την ειρηνική συνύπαρξη ατόμων και λαών. Γίνεται βίωμα 
κυρίως μέσω της παιδείας και προστατεύεται από ειδικούς κανονισμούς.

Οι λαμπρές εκδηλώσεις που λαμβάνουν χώρα στη διάρκεια των Ολυμπιακών Αγώνων κάθε τέσσερα 
χρόνια φέρνουν στο προσκήνιο τις ιδέες και το πνεύμα του Ολυμπισμού. Οι θρύλοι των Ολυμπιακών 
Αγώνων άντεξαν στο πέρασμα του χρόνου και βοήθησαν στην επανασύστασή τους. Κατά την αρχαιότητα, 
οι αθλητές Ολυμπιακών Αγώνων αντιπροσώπευαν την πόλη τους και έπρεπε να είναι υγιείς ηθικά και 
άριστοι αθλητές. Όπως αναφέρει ο Καμίτσης (1993), η ελληνική φράση «καλός καγαθός» αναφέρεται 
σε αυτή την αρμονία του σώματος, του πνεύματος και της ψυχής. Δεν είναι τυχαίο που οι αρχαίοι 
Έλληνες πίστευαν ότι ένας αθλητής Ολυμπιακών Αγώνων έπρεπε να έχει «νουν υγιή εν σώματι υγιεί». 
Κατά τον Tulloh (1976), οι αρχαίοι Έλληνες συντηρούσαν τη φιλοσοφία ότι το πνεύμα των Ολυμπιακών 
Αγώνων σήμαινε να είσαι ο καλύτερος που μπορείς να είσαι. Πίστευαν ότι η ευγενική προσπάθεια ήταν 
πιο σημαντική από τον θρίαμβο του να είσαι ο νικητής. Η συνεργασία και η συμμετοχή, καθώς επίσης 
η δικαιοσύνη και η αθλητοπρέπεια, ήταν σημαντικοί παράγοντες που συνέβαλλαν στην επιτυχία των 
Ολυμπιακών Αγώνων. 

Στο Ολυμπιακό κίνημα, όπως εκφράζεται μέσα από τις Εθνικές Ολυμπιακές Ακαδημίες, η παιδεία 
αποτελεί βασικό εργαλείο, γιατί μπορεί να βοηθήσει στην καλλιέργεια του ολοκληρωμένου ανθρώπου 
με αξίες και ιδανικά, οι οποίοι με τη σειρά τους θα συμβάλουν στην οικοδόμηση ενός ειρηνικού και 

ΠΡΟΔΡΟΜΟΣ ΠΡΟΔΡΟΜΟΥ
Υπουργός Παιδείας, Πολιτισμού, Αθλητισμού και Νεολαίας
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καλύτερου κόσμου. Το Υπουργείο Παιδείας, Πολιτισμού, Αθλητισμού και Νεολαίας αναγνωρίζοντας 
αυτό το δεδομένο, έχει προχωρήσει τα τελευταία χρόνια σε μια συνολική μεταρρύθμιση του 
εκπαιδευτικού μας συστήματος, στο πλαίσιο της οποίας δόθηκε ιδιαίτερη έμφαση στην προώθηση 
και στην αναβάθμιση του αθλητισμού τόσο στις σχολικές μονάδες όσο και στην ευρύτερη κοινωνία. 
Ενδεικτικό παράδειγμα αποτελεί, η ενδυνάμωση και επέκταση του θεσμού των αθλητικών τμημάτων 
τόσο στα Λύκεια όσο και στα Γυμνάσια σε όλες τις πόλεις της ελεύθερης Κύπρου. Για τη μεγάλη 
προσπάθεια του Υπουργείου, που είναι συνεχής και αδιάκοπη, επιδιώκεται στενή συνεργασία με όλους 
τους αρμόδιους και οργανωμένους φορείς, ανάμεσα στους οποίους σε περίοπτη θέση βρίσκονται τόσο 
η Κυπριακή Ολυμπιακή Επιτροπή όσο και η Εθνική Ολυμπιακή Ακαδημία Κύπρου. Στο πλαίσιο αυτό 
στηρίζουμε, συνεργαζόμαστε και ανταποκρινόμαστε σε πρωτοβουλίες όπως η σημερινή, οι οποίες 
βοηθούν άμεσα στην καλλιέργεια των αρετών και τα ιδεωδών του ολυμπισμού.

Με απόλυτη προσήλωση στις δεσμεύσεις του ΠτΔ, προχωρούμε αποφασιστικά στην υλοποίηση 
πολλών έργων που αφορούν στον αθλητισμό. Αξίζει να αναφέρουμε εν συντομία ότι -μεταξύ άλλων- 
προχωρούμε στη χάραξη Εθνικής Στρατηγικής για τον Αθλητισμό και στη θέσπιση Ενιαίας Αθλητικής 
Νομοθεσίας, αφού προηγήθηκε μελέτη σε συνεργασία με όλους τους εμπλεκόμενους φορείς. 
Κλείνοντας την παρέμβαση μου, θα ήθελα να σας διαβεβαιώσω ότι οι δράσεις της Ολυμπιακής 
Επιτροπής και κατ’ επέκταση της Εθνικής Ολυμπιακής Ακαδημίας θα υιοθετούνται ως δικές μας 
δράσεις αφού κοινοί είναι οι στόχοι και οι επιδιώξεις. 

Καταλήγοντας, θα ήθελα να συγχαρώ θερμά τον πρόεδρο και τα μέλη της Εφορείας της ΕΟΑΚ υ για την 
άρτια διοργάνωση της 32ης Συνόδου και τη σοφή και εύστοχη επιλογή τόσο του θέματος «Σύγχρονες 
Προκλήσεις και το μέλλον του Ολυμπισμού», όσο και του κυρίου Ισίδωρου Κούβελου, προέδρου της 
Διεθνούς Ολυμπιακής Ακαδημίας (ΔΟΑ) ως κύριου ομιλητή και επίσημου προσκεκλημένου. Τα θερμά 
μου συγχαρητήρια απευθύνω επίσης στους εκλεκτούς εισηγητές καθώς και σε όλους εσάς για το 
έμπρακτο ενδιαφέρον να βρίσκεστε εδώ και να συμμετέχετε στις εργασίες της συνόδου.  

Με τη βεβαιότητα ότι θα έχετε μια καθ’ όλα δημιουργική και παραγωγική διήμερη Σύνοδο, κηρύσσω 
την έναρξη των εργασιών της 32ης Συνόδου της Εθνικής Ολυμπιακής Ακαδημίας Κύπρου και εύχομαι 
κάθε επιτυχία στις εργασίες που θα ακολουθήσουν.
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ΠΑΡΑΔΟΣΗ ΚΥΠΕΛΛΟΥ ΣΤΕΛΙΟΥ ΚΥΡΙΑΚΙΔΗ ΣΤΗΝ ΚΟΕ

από τον 
Δημήτρη Κυριακίδη, 

υιό του αείμνηστου Στέλιου Κυριακίδη

ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΟ - ΣΑΒΒΑΣ ΚΟΣΙΑΡΗΣ 

H  
αποψινή εκδήλωση περιλαμβάνει παράδοση ιστορικού Κυπέλλου στην ΚΟΕ από τον κ. 
Δημήτρη Στέλιου Κυριακίδη, που η κυπριακή κοινότητα του Ντιτρότι (Μίσιγκαν) απένειμε 
στον πατέρα του αμέσως μετά τη νίκη του στο μαραθώνιο της Βοστώνης. Ο κ. Δημήτρης 
Κυριακίδης ο οποίος ζει στην Αθήνα, δεν μπόρεσε τελικά να είναι μαζί μας λόγω επιδείνωσης 

της πανδημίας, και των συστάσεων του ιατρού του να αποφύγει το ταξίδι στην Κύπρο. Φρόντισε όμως όπως 
το Κύπελλο, να είναι ήδη στην Κυπριακή Ολυμπιακή Επιτροπή και από απόψε να προσθέτει ιστορία στα 
όσα άλλα κειμήλια του Στέλιου Κυριακίδη, κοσμούν το μουσείο της Κυπριακής Ολυμπιακής Επιτροπής. Το 
Κύπελλο παραδόθηκε στον Πρόεδρο της Κυπριακής Ολυμπιακής Επιτροπής κ. Γεώργιο Χρυσοστόμου, στην 
παρουσία του Υπουργού Παιδείας Πολιτισμού Αθλητισμού και Νεολαίας κ. Πρόδρομου Προδρόμου και του 
Προέδρου της Διεθνούς Ολυμπιακής Ακαδημίας κ. Ισίδωρου Κούβελου. 
Είναι πολλοί οι συμβολισμοί που συνδέουν τον υιό Δημήτρη με τον πατέρα Στέλιο, πέρα από την οικογενειακή 
σχέση. Ο Στέλιος Κυριακίδης μεταφέρθηκε στο νοσοκομείο στις 26 Οκτωβρίου 1987, ημέρα της γιορτής του 
Δημήτρη και πέθανε στις 10 Δεκεμβρίου, ημέρα γενεθλίων του Δημήτρη, ο οποίος συμπληρώνει φέτος 77 
χρόνια. Το επτά ήταν και ο αριθμός που έφερε στη φανέλα ο Στέλιος Κυριακίδης στη νίκη του στη Βοστώνη. 

 

Σε μήνυμα του ο Δημήτρης Κυριακίδης τονίζει: «Το πνεύμα του Στέλιου Κυριακίδη είναι πάντα μαζί μας, 
μας βοηθά και μας καθοδηγεί, ιδιαίτερα στις δύσκολες στιγμές της ζωής μας. Είναι υποχρέωση όλων μας 
να προωθούμε την ιστορία του Στέλιου Κυριακίδη ιδιαίτερα στα μικρά παιδιά και στα σχολεία.  Αυτή την 
υποχρέωση θα την προτάξουμε με την προβολή ενός σύντομου αποσπάσματος από την ταινία που με ψυχή 
είχα επιμεληθεί παλαιότερα για την πορεία του Στέλιου Κυριακίδη. 

Τρέχοντας για την ανθρωπότητα και την αξιοπρέπεια της ζωής...
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ΕΙΔΙΚΗ ΒΡΑΒΕΥΣΗ

από τον  πρόεδρο ΚΟΕ, Γεώργιο Χρυσοστόμου
προς τον πρόεδρο ΔΟΑ, Ισίδωρο Κούβελο,

για την επέτειο των 60χρόνων της ΔΟΑ 

Ομιλία προέδρου ΚΟΕ

Φίλε Ισίδωρε,

Δεν είναι πολλές οι ευκαιρίες που μια Εθνική Ολυμπιακή Ακαδημία έχει την τιμή να φιλοξενεί προσωπικότητες 
του χώρου που αδιαμφισβήτητα έχουν καταφέρει μέσα από τη δική τους αποστολή και ρόλο να προσφέρουν 
τόσα πολλά για την ανάδειξη του Ολυμπιακού Κινήματος. Η παρουσία σας προσδίδει άλλη διάσταση στη 
φετινή Σύνοδο της Ακαδημίας μας. Η Διεθνής Ολυμπιακή Ακαδημία, της οποίας ηγείστε από το 2009 κλείνει 
60 χρόνια ζωής.  60 χρόνια προσφοράς στην Ολυμπιακή Εκπαίδευση και έρευνα. 60 χρόνια εκπαίδευσης στα 
Ολυμπιακά Ιδεώδη και τις αρχές του Ολυμπιακού Κινήματος.  60 χρόνια στην ενσωμάτωση των Ολυμπιακών 
Αξιών στις σύγχρονες κοινωνίες σε όλο τον κόσμο. Και όπως κάποτε είχε πει ο κύριος Λάμπης Νικολάου, 
που πλέον διατελεί επίτιμο μέλος της Διεθνούς Ολυμπιακής Επιτροπής: «Η Διεθνής Ολυμπιακή Ακαδημία 
αποτελεί την πνευματική έκφραση του Ολυμπιακού Κινήματος, η οποία αντιπροσωπεύει μια από τις πιο 
εξαίρετες πτυχές της παγκόσμιας πνευματικής παράδοσης».

Φίλε Ισίδωρε, εύχομαι από καρδιάς αυτή η πνευματική παράδοση της ΔΟΕ να συνεχιστεί όχι μόνο για ακόμη 
60, αλλά για πολύ περισσότερα χρόνια. Ο σύγχρονος κόσμος ίσως τώρα την έχει περισσότερο ανάγκη 
παρά ποτέ. Από την Ολυμπιακή οικογένεια της Κύπρου, ευχόμαστε νέες επιτυχίες και ακόμη μεγαλύτερα 
επιτεύγματα. Σας ευχαριστώ.

 

Αντιφώνηση προέδρου ΔΟΑ

Κύριε πρόεδρε, αγαπητοί φίλοι της ΚΟΕ και της Κυπριακής Ολυμπιακής Ακαδημίας,  πραγματικά με 
συγκινήσατε. Θέλω να σας ευχαριστήσω από καρδιάς για τα καλά σας λόγια και για αυτό το βραβείο. 
Πιστεύω ότι ανήκει σε όλους όσους έχουν στηρίξει την προσπάθεια της Διεθνούς Ολυμπιακής Ακαδημίας 
από την πρώτη στιγμή της ίδρυσης της, τον Γιάννη Κετσέα, τον Όττο Σίμιτσεκ και τόσους άλλους, οι οποίοι 
έδωσαν ψυχή για να μπορέσει να σταθεί αυτό το πνευματικό ίδρυμα του παγκόσμιου Ολυμπιακού 
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Κινήματος, να μείνει ζωντανό, να εμπνέει, να μορφώνει, να δημιουργεί. Να δημιουργεί πρεσβευτές, 
ανθρώπους άξιους που έχουν πραγματικά κερδίσει την αριστεία.

Πολύ σωστά ανέφερε ο Υπουργός, ότι όπως έλεγαν οι αρχαίοι Έλληνες, ο Ολυμπισμός είναι και παιδεία. 
Εδώ λοιπόν θέλω να συμπληρώσω και να πω ότι ο Ολυμπισμός και το Ολυμπιακό Κίνημα δεν είναι μόνο η 
άθληση. Ο Ολυμπισμός είναι δύο ισάξιοι πυλώνες, ο ένας είναι η άθληση και ο άλλος είναι η παιδεία και 
ο πολιτισμός. Χωρίς παιδεία και πολιτισμό δεν πρόκειται να μείνει ο Ολυμπισμός ζωντανός. Οι Ολυμπιακοί 
Αγώνες δεν αναβιώθηκαν για να τρέχει κάποιος τα 100 μέτρα σε εννέα δευτερόλεπτα, ούτε για πηδάει στο 
επί κοντώ επτά μέτρα. Αναβιώθηκαν για  περάσουν οι Ολυμπιακές Αξίες και εμπνεύσουν στον κόσμο τη 
φιλία, τη συνεργασία, το Ευ Αγωνίζεσθαι και την Αριστεία. 
Αυτό ήταν το νόημα των Ολυμπιακών Αγώνων. Αυτό εμείς έχουμε υποχρέωση να κρατήσουμε ζωντανό. Η 
παιδεία και η Ολυμπιακή εκπαίδευση είναι ότι πιο σημαντικό υπάρχει, για το Ολυμπιακό πνεύμα. Να συγχαρώ 
τους ανθρώπους της ΕΟΑΚ που δουλεύουν σε αυτό, γιατί πραγματικά -το λέω διαρκώς- χωρίς Ολυμπιακή 
Ακαδημία ενεργή δεν έχουν νόημα οι Ολυμπιακές Επιτροπές. Θα κάνουμε μια προσπάθεια και συνεχίζουμε 
την προσπάθεια αυτή, όλες οι Ολυμπιακές Επιτροπές να έχουν ενεργές Ολυμπιακές Ακαδημίες, εκεί είναι 
το παν. 

Να θυμίσω κάτι, μιλώντας για τον Στέλιο Κυριακίδη. Τι να πει κανείς για την προσφορά του. Αναφερόμαστε 
όλοι στην Αριστεία. Και ρωτάω, τί είναι η Αριστεία; Η Αριστεία είναι αυτό που είδαμε στο αφιέρωμα για αυτόν 
τον αθλητή. Η Αριστεία, όπως έλεγε ο Αριστοτέλης, δεν κερδίζεται και δεν ολοκληρώνεται με την κατάκτηση 
ενός μεταλλίου ή ενός στόχου. Έχει παρεξηγηθεί ο όρος. Η Αριστεία επιτυγχάνεται και ολοκληρώνεται με τον 
τρόπο συμπεριφοράς. Αυτός ο άνθρωπος έμεινε στις ΗΠΑ μετά την αθλητική του νίκη και μάζεψε χρήματα 
για την πεινασμένη πατρίδα και τους Έλληνες που πεινούσαν. Ο τρόπος συμπεριφοράς χαρακτηρίζει την 
Αριστεία. Και ο Στέλιος Κυριακίδης ήταν πραγματικά Άριστος. Αυτός λοιπόν, ας είναι πρότυπο για όλους μας, 
πρότυπο για τα νέα παιδιά. Θέλουμε αθλητές πρότυπα, αθλητές άριστους, οι οποίοι είναι εκπαιδευμένοι στο 
πνεύμα και στο σώμα. Καλός, καγαθός.

Κλείνοντας, πάλι να ευχαριστήσω για την τιμή. Πρέπει να έχουμε την παιδεία και την εκπαίδευση πάνω απ’ 
όλα. Είναι ό,τι πιο σημαντικό για να μείνει το Ολυμπιακό κίνημα ζωντανό και να εμπνέει με τις αξίες του τις 
νέες γενιές. Σας ευχαριστώ.



ΔΗΛΩΣΕΙΣ ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΠΡΩΤΗ ΗΜΕΡΑ
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ΠΡΟΔΡΟΜΟΣ ΠΡΟΔΡΟΜΟΥ

«Πραγματικά χαίρομαι που είμαι εδώ για την 32η Σύνοδο της Εθνικής Ολυμπιακής Ακαδημίας. Θέλω να 
συγχαρώ και την Ακαδημία, αλλά και την Ολυμπιακή Επιτροπή μας γιατί η καλλιέργεια των αξιών και 
των ιδεωδών του Ολυμπισμού δεν προάγει μόνο τον αθλητισμό και την προσπάθεια στους αγώνες, αλλά 
προβάλλει και προάγει γενικότερα αρχές και αξίες, τις οποίες καλλιεργούμε και είναι αναπόσπαστες 
στην ευρύτερη ελληνική παιδεία και την συνείδηση των ανθρώπων. Το Υπουργείο Παιδείας, Πολιτισμού, 
Αθλητισμού και Νεολαίας προωθεί και τον αθλητισμό, αλλά και τις αξίες αυτές. Και βεβαίως αναγνωρίζουμε 
την τεράστια σημασία μιας τέτοιας Συνόδου».

Υπουργός Παιδείας, Πολιτισμού, Αθλητισμού και Νεολαίας
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ΙΣΙΔΩΡΟΣ ΚΟΥΒΕΛΟΣ

«Καταρχάς είναι πολύ μεγάλη χαρά για μένα και τιμή 
να είμαι στην Κύπρο, κοντά σε φίλους και ανθρώπους 
με τους οποίους έχουμε συνεργαστεί πάρα πολλά 
χρόνια στο Ολυμπιακό Κίνημα. Ξέρετε, οι φίλοι στον 
αθλητισμό είναι φίλοι μιας ζωής, είναι πραγματικοί 
φίλοι και έτσι μου δίνει πάντα ξεχωριστή χαρά όταν 
λαμβάνω πρόσκληση να είμαι εδώ και να μιλήσω.
Ως πρόεδρος της Διεθνούς Ολυμπιακής Ακαδημίας 
έχω υποχρέωση να δίνω το παρών μου στις Εθνικές 
Ακαδημίες των χωρών όταν με καλούν, για να 
μεταφέρω το μήνυμα της ΔΟΑ και να ενημερώσω 
τους μετέχοντες και τους νέους για τις εξελίξεις στο 
Ολυμπιακό Κίνημα. Η Εθνική Ολυμπιακή Ακαδημία 
Κύπρου είναι πραγματικά μία από τις πιο δραστήριες 
ακαδημίες στον κόσμο, με δράσεις κοινωνικές, με 
δράσεις ανθρωπιστικές, με δράσεις για τους νέους, 
για τους μαθητές, για τους καθηγητές, για την 
οικογένεια. Διότι το μήνυμα των Ολυμπιακών αξιών 
πρέπει να περνάει όχι μόνο στους αθλητές αλλά και 
σε όλους τους εμπλεκόμενους, σε όλους τους νέους 
και τις νέες και βεβαίως και στο περιβάλλον τους, 
όπως είναι η οικογένειά τους, οι προπονητές τους, 

αλλά και στον Τύπο. Ο Τύπος παίζει καθοριστικό ρόλο 
στη δημιουργία ενός περιβάλλοντος πραγματικά 
καλού για την εξέλιξη της κοινωνίας. Ευελπιστούμε 
λοιπόν όλοι ότι με την προσπάθεια που γίνεται 
για να υπάρχει παιδεία και εκπαίδευση σε όλους 
μέσα από το Ολυμπιακό Κίνημα ότι θα δούμε στο 
μέλλον καλύτερες γενιές, τις οποίες θέλουμε και 
προσδοκούμε. Αυτό έχει αξία και αυτό είναι το νόημα 
των εργασιών των Εθνικών Ολυμπιακών Ακαδημιών. 
Γιατί ο Ολυμπισμός είναι δύο ισάξιοι πυλώνες. Δεν 
είναι μόνο η άθληση. Ο άλλος ισάξιος πυλώνας είναι 
η παιδεία και ο πολιτισμός. Και αυτό διδάσκεται μέσα 
από τις Εθνικές Ολυμπιακές Ακαδημίες. 
Να συγχαρώ λοιπόν για την εξαιρετική διοργάνωση 
την Κυπριακή Ολυμπιακή Επιτροπή και τον πρόεδρό 
της, αλλά και την Εθνική Ολυμπιακή Ακαδημία Κύπρου 
για αυτή την προσπάθεια και εύχομαι να συνεχίσουμε 
με την ίδια θέρμη και τη ίδια αγωνιστικότητα στο 
μέλλον. Το έχουμε όλοι ανάγκη. Ζούμε σε δύσκολες 
εποχές και χρειαζόμαστε όλοι αυτή την προσπάθεια 
και αυτή την έμπνευση που μας δίνουν οι Ολυμπιακές 
αξίες και τα Ολυμπιακά ιδεώδη».

Πρόεδρος Διεθνούς Ολυμπιακής Ακαδημίας
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Ο κ. Κούβελος με τον επίτιμο πρόεδρο της ΚΟΕ κ. Κίκη Λαζαρίδη.
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ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ

«Καταρχάς ευχαριστώ πολύ για την πρόσκληση. Είναι πάντα μια εξαιρετική τιμή για μένα να συμμετέχω σε 
εκδήλωση της Εθνικής Ολυμπιακής Ακαδημίας Κύπρου. Θέλω να πω ότι η τελετή κατά την πρώτη ημέρα της 
Συνόδου ήταν εξαιρετική. Συγκινήθηκα ιδιαίτερα με το βίντεο για τον Στέλιο Κυριακίδη και την προσφορά του 
στον Ελληνισμό σε μια δύσκολη εποχή και αυτό δείχνει το μεγαλείο του αθλητισμού και του Ολυμπισμού. Όπως 
και την αγνότητα κάποιων ανθρώπων με όραμα για την κοινωνία. 
Το φετινό θέμα είναι πολύ ενδιαφέρον. Ασχολείται με τον Ολυμπισμό και προσπαθεί να προσεγγίσει σύγχρονα 
προβλήματα του αθλητισμού που μπορούν ουσιαστικά να λυθούν μέσα από την Ολυμπιακή παιδεία και τον 
Ολυμπισμό. Πιστεύω ότι θα δημιουργήσει έντονες και πολύ αποδοτικές συζητήσεις σε όλη τη διάρκεια της 
Συνόδου». 

Επίτιμος κοσμήτορας Διεθνούς Ολυμπιακής Ακαδημίας
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ΑΛΕΞΑΝΔΡΑ ΚΑΡΑΪΣΚΟΥ

«Είμαστε ιδιαίτερα χαρούμενοι που βρισκόμαστε 
στην Κύπρο. Η τελετή για την 32η Σύνοδο της 
Εθνικής Ολυμπιακής Ακαδημίας Κύπρου ήταν 
ιδιαίτερα συγκινητική. Η ΔΟΑ στέκεται αρωγός 
σε όλες τις Ολυμπιακές Ακαδημίες παγκοσμίως. 
Ιδιαίτερα όμως με την Εθνική Ακαδημία της Κύπρου, 

οι δραστηριότητές της οποίας όλα αυτά τα χρόνια 
δείχνουν πόσο κοντά βρίσκεται στις κοινωνίες και 
πόσο εκπαιδεύει τους νέους στις Ολυμπιακές αξίες, 
αλλά και στα προγράμματα Ολυμπιακής παιδείας στα 
σχολεία. Για πρώτη φορά έχουμε ομάδες εργασίας, 
σύμφωνα με το πρότυπο της ΔΟΑ. Ανυπομονούμε!».

Υπεύθυνη για Εθνικές Ολυμπιακές Ακαδημίες παγκοσμίως
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Η κα Καραΐσκου με το μέλος του Εκτελεστικού Συμβουλίου της ΚΟΕ
και πρόεδρο της Κυπριακής Ομοσπονδιας Τοξοβολίας κ. Ανδρέα Θεοφυλάκτου.
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ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΑ ΝΙΚΟΛΑΟΥ

«Ως αθλήτρια θα μιλήσω. Ονομάζομαι Κωνσταντίνα Νικολάου και είμαι αθλήτρια σκοποβολής. Αυτή η Σύνοδος 
είναι πραγματικά πολύ κρίσιμη, γιατί οι προκλήσεις της εποχής έχουν γίνει απίστευτα πολλές. Άρα λοιπόν 
ως αθλήτρια, αφού μπορώ να αποτελώ ένα πρότυπο στην ευρύτερη κοινωνία και όχι μόνο στον χώρο του 
αθλητισμού, είναι όμορφο και πρέπων να βρίσκομαι και εγώ εδώ στη Σύνοδο μαζί σας. Ανυπομονώ ιδιαίτερα και 
για τις ομάδες εργασίας της δεύτερης ημέρας, όπου θα καταλήξουμε σε κάποια συμπεράσματα και εισηγήσεις. 
Θέλω και εγώ με τη σειρά μου να πω ότι οι αξίες του Ολυμπισμού και όλα αυτά που άκουσα κατά την πρώτη 
μέρα, ανυπομονώ να τα βιώσω και να τα ζήσω και τη δεύτερη μέρα. Θέλω απλά να τονίσω ότι πάνω απ’ όλα 
είναι η συμπεριφορά. Όσα μετάλλια και αν έχουμε κρεμάσει στον λαιμό, δεν έχουν καμιά αξία μπροστά στη 
συμπεριφορά μας. Ένα σωστό πρότυπο ξεκινά από εκεί. Αυτό είναι το μήνυμα που προσπαθούμε κι εμείς 
ως παιδαγωγοί ή μελλοντικοί παιδαγωγοί να περάσουμε στα παιδιά, ειδικά στα σχολεία. Το νέο αίμα, όπως 
συνηθίζουμε να λέμε, είναι η συνέχεια για μια καλύτερη εποχή, μια καλύτερη κοινωνία».

Αθλήτρια σκοποβολής - Μέλος Ολυμπιακής ομάδας Κύπρου
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ΗΡΟΔΟΤΟΣ ΜΙΛΤΙΑΔΟΥΣ

«Μια πολύ σημαντική εκδήλωση η Σύνοδος της Εθνικής 
Ολυμπιακής Ακαδημίας Κύπρου. Εδώ και χρόνια έχω 
την τύχη να παρευρίσκομαι σε αυτές τις συνόδους 
και περιμένω με μεγάλη ανυπομονησία τη φετινή. 
Θεωρώ ως κάτι πάρα πολύ θετικό την επέκταση της 
Συνόδου σε δύο ημέρες. Οι ομιλητές είναι πάντοτε 
υψηλού επιπέδου. Το ίδιο ισχύει και φέτος και 

χαίρομαι γι’ αυτό. Τα συμπεράσματα που βγαίνουν 
πάντα από τη Σύνοδο της ΕΟΑΚ είναι σημαντικά, διότι 
ο Ολυμπισμός δείχνει τον δρόμο στην κοινωνία. Και 
εμείς χρειαζόμαστε τον Ολυμπισμό διότι η κοινωνία 
μας αντιμετωπίζει πάρα πολλά θέματα. Άρα πρέπει 
να τα ακούμε, να τα βάζουμε στο μυαλό μας και να 
πορευόμαστε με αυτά».

Πρόεδρος Ένωσης Αθλητικογράφων Κύπρου
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ΑΝΤΩΝΗΣ ΑΛΕΞΟΠΟΥΛΟΣ

«Η Σύνοδος γίνεται την κατάλληλη στιγμή. Διανύουμε δύσκολη περιόδο ως ανθρωπότητα και ως κοινωνίες. 
Ο Ολυμπισμός και οι αρχές του είναι ίσως τα πιο καλά εργαλεία για να αναπτύξουμε ανθρώπους και να 
βοηθήσουμε στο να βρούμε τους εαυτούς μας, να συνεργαστούμε και να σεβαστούμε κανόνες. Θεωρώ ότι 
οι εργασίες της Συνόδου έχουν να προσφέρουν σε όλους τους συμμετέχοντες και τους συντελεστές αρκετές 
ιδέες, τις οποίες μπορούν να μεταφέρουν στους χώρους όπου εργάζονται για να αναπτύξουν περισσότερο το 
περιβάλλον και τους συνεργάτες τους. Αυτή είναι πιστεύω η ιδέα του Ολυμπισμού, πέραν από την απόδοση, 
τη νίκη και την ήττα. Στο τέλος της ημέρας είναι μια ανθρώπινη έκφραση που πρέπει να τη χρησιμοποιήσουμε. 
Εμείς, ως άνθρωποι του αθλητισμού, έχουμε την ευκαιρία να την προσφέρουμε ως εργαλειοθήκη, έτσι ώστε να 
αντιμετωπίσουμε τις όποιες δυσκολίες μας παρουσιάζονται στη ζωή».

Πρόεδρος Παγκυπρίου Συνδέσμου Επιστήμης,
Φυσικής Αγωγής και Αθλητισμού

Ο πρόεδρος του ΠΑΣΥΠΕΦΑΑ κ. Αλεξόπουλος με τη γενική διευθύντρια
του Κυπριακού Οργανισμού Αθλητισμού Δρ. Μαίρη Χαραλάμπους Παπαμιλτιάδη.
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ΔΙΑΠΙΣΤΕΥΣΗ ΣΥΝΕΔΡΩΝ ΗΜΕΡΑ 2
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ΔΙΑΠΙΣΤΕΥΣΗ ΣΥΝΕΔΡΩΝ
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ΞΕΝΑΓΗΣΗ ΣΤΟΥΣ ΜΟΥΣΕΙΑΚΟΥΣ
ΧΩΡΟΥΣ ΤΟΥ ΟΛΥΜΠΙΑΚΟΥ ΜΕΓΑΡΟΥ

T
ο πρόγραμμα Ολυμπιακής Παιδείας της ΚΟΕ πραγματοποιείται στον χώρο του Ολυμπιακού Μεγάρου. 
Απευθύνεται σε μαθητές δημοτικής, μέσης και τριτοβάθμιας εκπαίδευσης και είναι διάρκειας 
περίπου 60 λεπτών. Ο χρόνος και το περιεχόμενο του προγράμματος ποικίλει και προαποφασίζεται 
αναλόγως της ηλικίας και του επιπέδου των επισκεπτών.

Σκ0πός και στόχος
Σκοπός του προγράμματος είναι να καταστήσει το Ολυμπιακό Μέγαρο την «κυψέλη» της Ολυμπιακής και 
αθλητικής παιδείας, να προβάλει πρότυπα ζωής και τέλος να αναδείξει τις αρχές του Ολυμπισμού και να τις 
μεταλαμπαδεύσει στους μαθητές και επισκέπτες. Στόχοι του προγράμματος είναι οι μαθητές να βιώσουν τις  
διαχρονικές αξίες του ολυμπισμού που προάγουν τη σωματική και πνευματική ανάπτυξη, να αναπτύξουν 
συμπεριφορές και φιλίες σεβόμενοι τη διαφορετικότητα, να καλλιεργήσουν την επιθυμία για εθελοντική 
προσφορά, να αναπτύξουν κριτική σκέψη και υπευθυνότητα, να γνωρίσουν τα ολυμπιακά αθλήματα και να 
αποκτήσουν αθλητικό χόμπι και τέλος να εκτιμήσουν μέσα από τις δραστηριότητες του προγράμματος τη 
σημασία του Ολυμπιακού Μεγάρου ως μέσου ενοποίησης όλων των αθλημάτων και ως συνδέσμου μεταξύ του 
αθλητισμού και της κοινωνίας.

Οι θεματικές ενότητες
•	 Εισαγωγή και καλωσόρισμα στο Ολυμπιακό Μέγαρο
•	 Συμβολισμός των Ελιών των αθλητικών ομοσπονδιών
•	 Πέντε Ολυμπιακοί Κύκλοι
•	 12 Έργα Γλυπτικής
•	 Θεματικοί Κήποι
•	 Αρχαία Ολυμπία
•	 Η Ελιά από την Αρχαία Ολυμπία
•	 Ολυμπιακοί Αγώνες στην αρχαιότητα
•	 Αναβίωση Ολυμπιακών Αγώνων
•	 Αθήνα 1896
•	 Σύγχρονοι Ολυμπιακοί Αγώνες
•	 Επίσκεψη στα γραφεία των αθλητικών Ομοσπονδιών και της ΚΟΕ
•	 Βιωματικά εργαστήρια (αναλόγως ηλικίας και επιπέδου των μαθητών)
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ΞΕΝΑΓΗΣΗ ΣΤΟΥΣ ΜΟΥΣΕΙΑΚΟΥΣ
ΧΩΡΟΥΣ ΤΟΥ ΟΛΥΜΠΙΑΚΟΥ ΜΕΓΑΡΟΥ
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ΟΜΙΛΙΑ - ΣΥΖΗΤΗΣΗ

Ο ρόλος της ΔΟΑ στο Ολυμπιακό Κίνημα
και οι προκλήσεις στη μετα-πανδημική εποχή

ΙΣΙΔΩΡΟΣ ΚΟΥΒΕΛΟΣ, πρόεδρος Διεθνούς Ολυμπιακής Ακαδημίας

Αγαπητέ πρόεδρε της Κυπριακής Ολυμπιακής Επιτροπής και Ολυμπιακής Ακαδημίας,

Αγαπητή κοσμήτορα της Κυπριακής Ολυμπιακής Ακαδημίας,

Αγαπητοί φίλοι, αγαπητοί μετέχοντες,

E
ίμαι ιδιαίτερα ευτυχής που μου κάνατε την τιμή να μιλήσω και να συζητήσω με τους νέους μετέχοντες της 
Κυπριακής Ολυμπιακής οικογένειας για τον ρόλο της Διεθνούς Ολυμπιακής Ακαδημίας στο Ολυμπιακό 
Κίνημα καθώς και την σημασία του Ολυμπισμού και των Αξιών του, στο πλαίσιο των απαιτήσεων και 
προκλήσεων που διαμορφώνονται στην μεταπανδημική εποχή.

Η Διεθνής Ολυμπιακή Ακαδημία φέτος συμπλήρωσε 60 χρόνια ζωής. Στις 14 Ιουνίου 1961, άνοιξε τις πόρτες της 
στους νέους όλου του κόσμου, εγκαινιάζοντας με τον πιο εμφαντικό τρόπο το κέντρο της Ολυμπιακής Εκπαίδευσης 
και Έρευνας που οραματίστηκε ο Βαρόνος Pierre de Coubertin στην Αρχαία Ολυμπία . Σε εκείνη την πρώτη Σύνοδο 
συμμετείχαν 31 νέοι και νέες από 24 χώρες! Από την ημέρα εκείνη και για 60 συναπτά χρόνια δράσης, η ΔΟΑ αποτελεί 
τον κύριο πυλώνα Ολυμπιακής Παιδείας σε διεθνές επίπεδο, διαδίδοντας με συνέπεια τις Ολυμπιακές Αξίες μέσα 
από τα εκπαιδευτικά της προγράμματα, δημιουργώντας κάθε χρόνο και νέους πρεσβευτές του Ολυμπισμού σε 
ολόκληρο τον κόσμο.
Ο πρώην Πρόεδρος της ΔΟΕ Avery Brundage, είχε αποκαλέσει το 1967 τη ΔΟΑ «Μέκκα του Ολυμπισμού» και ο 
Juan Antonio Samaranch «…το προνομιακό πνευματικό και εκπαιδευτικό κέντρο του Ολυμπισμού”, ο δε Jacques 
Rogge σημειώνοντας την πετυχημένη πολυετή δράση της είχε δηλώσει “…η ΔΟΑ έχει αναπτυχθεί με τα χρόνια ως ο 
ακρογωνιαίος λίθος της Ολυμπιακής Παιδείας.” 
Η ιστορία της ΔΟΑ, όμως ξεκινά πολύ νωρίτερα από το 1961, και συνδέεται με την αναβίωση των Ολυμπιακών 
Αγώνων και την δημιουργία της έννοιας του Ολυμπισμού.  Ο Coubertin συνέλαβε την ιδέα της αναβίωσης των 
αρχαίων Ολυμπιακών Αγώνων μέσα σε ένα πλαίσιο, όπου ο αθλητισμός θα λειτουργούσε ως όχημα για τη σωματική, 
ηθική και πνευματική διάπλαση των νέων, με κύριο άξονα την Παιδεία. Έτσι δημιουργήθηκε η έννοια του σύγχρονου 
Ολυμπισμού ή αν θέλετε, του «νέο-Ολυμπισμού» σε σύγκριση με εκείνον της Αρχαίας Ελλάδας.
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Τι σημαίνει όμως ακριβώς «Ολυμπισμός»? Είναι βέβαιο όμως ότι λίγοι είναι εκείνοι που έχουν ακούσει την λέξη 
“Ολυμπισμός” και - δυστυχώς - ελάχιστοι γνωρίζουν το περιεχόμενο και την σχετική φιλοσοφία που αναπτύχθηκε 
γύρω από αυτό, από τον ιδρυτή των σύγχρονων Ολυμπιακών Αγώνων, βαρόνο Πιερ ντε Κουμπερτέν. Η Ολυμπιακή 
φιλοσοφία, έχει επικεντρώσει το ενδιαφέρον της και απευθύνεται όχι στον επιφανή αθλητή αλλά σε όλους μας, 
αναφέρεται όχι σε μια μικρή χρονική περίοδο που σχετίζεται με την αθλητική μας δράση αλλά σε ολόκληρη τη ζωή 
όλων μας. Δεν ενδιαφέρεται για τον ίδιο τον ανταγωνισμό και την νίκη, αλλά προβάλει τη σημασία της συμμετοχής 
και της συνεργασίας. Και τέλος δεν αντιμετωπίζει τον αθλητισμό ως μια μεμονωμένη μορφή σωματικής άσκησης, 
αλλά τον χρησιμοποιεί ως μέσο διάπλασης και ανάπτυξης των χαρακτηριστικών μιας σωστής προσωπικότητας, μιας 
προσωπικότητας που με την αρτιότητα της θα συμβάλει στην διαμόρφωση μιας καλύτερης κοινωνίας.    
Ο Ολυμπισμός είναι μια παγκόσμια κοινωνική φιλοσοφία, που δίνει έμφαση στον ρόλο του αθλητισμού στην 
πολιτιστική ανάπτυξη, την διεθνή κατανόηση, την ειρηνική συνύπαρξη και στην κοινωνική και ηθική εκπαίδευση. 
Ο Κουμπερτέν διέγνωσε, περί τα τέλη του 19ου αιώνα, ότι ο αθλητισμός πολύ γρήγορα θα αναπτυσσόταν και 
θα γινόταν σημείο αναφοράς της λαϊκής κουλτούρας και μάλιστα, ως μορφή φυσικής άσκησης, θα κατακτούσε 
τον κόσμο προσφέροντας ένα ανεκτίμητο μέσο επαφής και επικοινωνίας, ικανό διεισδύσει και διαπεράσει τους 
διάφορους πολιτισμούς.
Εξάλλου, όπως είναι γνωστό, μια παγκόσμια φιλοσοφία, όπως ο Ολυμπισμός, εξ’ ορισμού προσβλέπει το περιεχόμενο 
της να απευθύνεται προς όλους και όχι μόνο σε μία κατηγορία ατόμων, ανεξάρτητα από εθνότητα, φυλή, γένος, 
κοινωνική τάξη, θρησκεία ή ιδεολογία. Έτσι και ο Ολυμπισμός ανέπτυξε μέσα σε αυτό το πλαίσιο τις αρχές και τις 
αξίες του κατά τέτοιο τρόπο ώστε να γίνονται αποδεκτές από κάθε πολιτισμό, σε κάθε γεωγραφική τοποθεσία ή 
μέσα σε όλες τις εθιμικές ιδιαιτερότητες, στοχεύοντας πάντοτε τον άνθρωπο και την ποιότητα της ζωής του. 
Ο Κουμπερτέν πίστευε πάντοτε ότι η έννοια του Ολυμπισμού εμφανίζεται με δύο μορφές, που αναπτύσσονται 
παράλληλα και συγκλίνουν σταδιακά προς τον άνθρωπο ως τελικό αποδέκτη του περιεχομένου της. Είναι ευρύτατα 
γνωστό στους κύκλους της Ολυμπιακής Οικογένειας ότι επιθυμούσε να μεταφέρει την Ολυμπιακή Ιδέα στον 
σύγχρονο κόσμο μέσα από την εκπαίδευση. Πίστεψε ότι με την αναβίωση των Ολυμπιακών Αγώνων, θα προκαλούσε 
το ενδιαφέρον της κοινής γνώμης και των Κυβερνήσεων ώστε οι Αγώνες αυτοί να λειτουργούσαν ως όχημα 
μεταφοράς των Αρχών του Ολυμπισμού στην γενικότερη εκπαίδευση των νέων. Σύμφωνα με τον Κουμπερτέν, ο 
Ολυμπισμός έχει φιλοσοφικές και εκπαιδευτικές προεκτάσεις, με τον αθλητισμό να χρησιμοποιείται ως μέσο για 
την φυσική, ηθική και πολιτισμική εκπαίδευση των νέων. 
Παρά το γεγονός ότι οι Ολυμπιακοί Αγώνες κατέκτησαν γρήγορα τον κόσμο, ο Κουμπερτέν διαπίστωσε αρκετά 
νωρίς ότι η πορεία τους οδηγούσε σε μονοπάτια μακριά από την αρχική του πρόθεση, όπως τουλάχιστον αυτός 
την είχε οραματιστεί και διατύπωσε την ανησυχία του επισημαίνοντας ότι το Ολυμπιακό Κίνημα δεν θα έπρεπε να 
παρεκκλίνει από τους εκπαιδευτικούς του στόχους. Και έγραψε σχετικά: «Δυστυχώς δεν κατάφερα να ολοκληρώσω 
αυτό που ήθελα να πετύχω. Πιστεύω ότι η δημιουργία ενός Εκπαιδευτικού Κέντρου Ολυμπιακών Σπουδών, θα 
συνέβαλε όσο τίποτα άλλο στην συντήρηση και συνέχεια του έργου μου και θα το προφύλαγε από παρεκκλίσεις, 
που πολύ φοβάμαι ότι θα γίνουν στο μέλλον».  
Αυτή η  σκέψη του Βαρώνου, αποτελεί, στην ουσία της, τον θεμέλιο λίθο της δημιουργίας της Διεθνούς Ολυμπιακής 
Ακαδημίας.  Ο Κουμπερτέν οραματίστηκε ένα διεθνές κέντρο το οποίο θα μελετούσε, θα διασφάλιζε και θα 
προωθούσε την φιλοσοφία του Ολυμπισμού.
Ήδη από τα τέλη της δεκαετίας του 1920 o Pierre de Coubertin με τον Ιωάννη Χρυσάφη τον Carl Diem και τον Ιωάννη 
Κετσέα, κορυφαίες προσωπικότητες του Ολυμπιακού Κινήματος, επεξεργάστηκαν ένα σχέδιο ίδρυσης αυτού 
του διεθνούς πνευματικού κέντρου. Έτσι το 1961, μετά την δίνη του δευτέρου παγκοσμίου πολέμου, η Ελληνική 
Ολυμπιακή Επιτροπή, ιδρύει υπό την αιγίδα της ΔΟΕ, την Διεθνή Ολυμπιακή Ακαδημία, στην αρχαία Ολυμπία, σε 
μια περιοχή 1000 περίπου στρεμμάτων, κάτω από τον Κρόνιο λόφο και δίπλα στον αρχαιολογικό χώρο, στον χώρο 
που είχε επιλέξει ο αναβιωτής των Ολυμπιακών Αγώνων αρκετό καιρό πριν πεθάνει. Εκεί που φυλάσσεται κατόπιν 
επιθυμίας του και η καρδιά του, κάτω από μια απέριττη στήλη με προφανή συμβολισμό. Το μαγικό αυτό περιβάλλον 
δίνει, χωρίς αμφιβολία, μια άλλη διάσταση στο έργο της ΔΟΑ και της εμπειρίας που βιώνουν οι καθηγητές και 
φοιτητές κατά την διάρκεια των Συνόδων. Αντικατοπτρίζει την σύνδεση μεταξύ των αρχαίων ελληνικών Αξιών και 
του Σύγχρονου Ολυμπισμού. Αποτελεί το ορόσημο για την ανάπτυξη της Ολυμπιακής Παιδείας, αφού σε αυτόν τον 
τόπο έχει τις ρίζες του η ιδέα του Ολυμπισμού!
Από το 1961 μέχρι σήμερα μια σειρά διεθνών Συνόδων διοργανώνονται στις εγκαταστάσεις της ΔΟΑ: Για νέους 
μετέχοντες από όλες τις περιοχές του κόσμου, για εκπροσώπους Εθνικών Ολυμπιακών Ακαδημιών και Επιτροπών, 
Διεθνών Ομοσπονδιών, αθλητικούς δημοσιογράφους και Ολυμπιονίκες, εκπαιδευτικούς και στελέχη ανωτάτων 
ιδρυμάτων φυσικής αγωγής. Επίσης, από το 2010, δημιουργήσαμε τον ακρογωνιαίο λίθο της ΔΟΑ, το Μεταπτυχιακό 
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Πρόγραμμα Ολυμπιακών Σπουδών, στο οποίο, μέχρι στιγμής, έχουν φοιτήσει 300 φοιτητές από 97 χώρες, και το μεγαλύτερο 
μέρος των σπουδαστών αυτών κατέχει σημαντικές θέσεις στο αθλητικό στερέωμα παγκοσμίως. 
Για τη διδασκαλία των μετεχόντων προσκαλούνται κορυφαίοι επιστήμονες και προσωπικότητες του πολιτισμού και του 
ολυμπισμού από όλο τον κόσμο. Με τον τρόπο αυτόν υλοποιείται και ο ρόλος της Ακαδημίας στο πλαίσιο του Ολυμπιακού 
Κινήματος, όπως ρητά αυτός προσδιορίζεται στον Καταστατικό Χάρτη της ΔΟΕ, που είναι η καλλιέργεια και διάδοση των 
Ολυμπιακών Αξιών, μέσα από μια συντονισμένη εκπαιδευτική διαδικασία. Τα προγράμματα Ολυμπιακής Εκπαίδευσης της 
ΔΟΑ στηρίζονται σε τέσσερις βασικούς άξονες: Ακαδημαϊκή και επιστημονική επιμόρφωση, αθλητικές δραστηριότητες, 
κοινωνικές εκδηλώσεις και πολιτιστικά δρώμενα. Στο πλαίσιο αυτών των δράσεων οι μετέχοντες συνδυάζουν την εκπαίδευση 
με τον αθλητισμό, τη ψυχαγωγία με την ανάπτυξη κοινωνικών σχέσεων μεταξύ τους. Μέσα από τα προγράμματα αυτά η 
ΔΟΑ προσπαθεί και φέρνει πιο κοντά τον άνθρωπο με την κλασσική παιδεία, την φύση και τελικά με τις αναλλοίωτες αξίες 
που προσφέρει ο Ολυμπισμός.
Η εμπειρία της ΔΟΑ στην Αρχαία Ολυμπία αποτελεί μια μικρογραφία του Ολυμπιακού Χωριού. Άνθρωποι από όλα τα μέρη 
του κόσμου, με διαφορετικό υπόβαθρο, καλούνται να ενωθούν κάτω από την ίδια στέγη και να συμβιώσουν αρμονικά, 
καθοδηγούμενοι από τις Ολυμπιακές Αξίες της Αριστείας, της Φιλίας και του Σεβασμού, όπως ακριβώς συμβαίνει και με 
τους αθλητές κατά την διαμονή τους στο Ολυμπιακό Χωριό. Οι μετέχοντες στις Συνόδους της ΔΟΑ βιώνουν μια ξεχωριστή 
εμπειρία που τους αλλάζει τον τρόπο σκέψης και επηρεάζει σημαντικά την μετέπειτα πορεία τους. Η ΔΟΑ δημιουργεί 
γενιές πρεσβευτών της Ολυμπιακής φιλοσοφίας, μεταλαμπαδεύοντας το Ολυμπιακό Φως και προωθώντας την Ολυμπιακή 
Παιδεία σε όλες τις γωνιές του πλανήτη.
Η Ολυμπιακή εκπαίδευση είναι μια διαδικασία που δίνει ζωή και υπόσταση στην ίδια την Ολυμπιακή φιλοσοφία, μέσα από 
την διδασκαλία των Ολυμπιακών ιδεωδών, παρέχοντας εμπειρίες οι οποίες ενδυναμώνουν την πολιτισμική και προσωπική 
ταυτότητα, ανοχή προς όλους, αμοιβαία κατανόηση, ατομική ανάπτυξη και μία τάση για προσωπική τελειότητα.
Τα τελευταία δύο χρόνια, η υφήλιος βιώνει μια πραγματικά μεγάλη τραγωδία με την ραγδαία εξάπλωση της πανδημίας του 
Covid-19.  =Πόσο πιο επίκαιρες και εφαρμόσιμες θα μπορούσαν να χαρακτηριστούν οι Αξίες του Ολυμπιακού ιδεώδους 
στις σύγχρονες προκλήσεις της κοινωνίας μας, και ιδιαίτερα, εν μέσω αυτής της δραματικής κατάστασης που επικρατεί 
στον πλανήτη?
Η ανθρωπότητα μετράει τις πληγές της. Αυτή η τραγωδία όμως έριξε φως σε πτυχές της ζωής μας που πολλοί θεωρούσαμε 
δεδομένες. Οι προκλήσεις και τα προβλήματα που δημιούργησε μπορούν να μετατραπούν σε αλλαγή νοοτροπίας με νέους 
στόχους και ευκαιρίες. Ευκαιρίες να αλλάξουμε τον τρόπο ζωής μας, να δημιουργήσουμε συνθήκες κατάλληλες ώστε να 
προωθήσουμε με πιο ουσιαστικό τρόπο την ανθρώπινη επικοινωνία, τον σεβασμό στη φύση, την ισορροπία στον έντονο 
αγώνα που δίνουν χιλιάδες άνθρωποι για να ανταπεξέλθουν στις απαιτήσεις της καθημερινότητάς και την σημασία στην 
απλότητα των πραγμάτων και των καταστάσεων αλλά και της ίδιας μας της υπόστασης.
Στην πραγματικότητα, η αντιμετώπιση της ανθρωπότητας σε αυτή τη πανδημία, στην αβεβαιότητά που μας κατακλύζει, 
θεωρείται άρρηκτα συνδεδεμένη με την ίδια τη φιλοσοφία του Ολυμπισμού, φέρνοντας στο προσκήνιο τις θεμελιώδεις 
και πανανθρώπινες Ολυμπιακές Αξίες. Επιτρέψτε μου να αναφερθώ σε κάποιες από αυτές.
Μια από τις κορυφαίες Αξίες του Ολυμπισμού είναι το Ευ Αγωνίζεσθαι και της Ισότητας, που όπως και οι άλλες δεν 
περιορίζεται μόνο στον αθλητισμό αλλά προσδιορίζει και την ανάλογη συμπεριφορά στο κοινωνικό σύνολο. Η Ισότητα και 
το “Fair Play”, όπως έχει επικρατήσει διεθνώς, είναι εφαρμόσιμα και στην αντιμετώπιση της πανδημίας, γιατί απευθύνεται 
στο κοινωνικό σύνολο, όχι μόνο σε εθνικό επίπεδο αλλά και στο διεθνές στερέωμα.  Οι χώρες του Τρίτου Κόσμου για 
παράδειγμα, έχουν το ίδιο δικαίωμα στα εμβόλια και την ετοιμότητα στα νοσοκομεία από την επιστημονική κοινότητα. Ο 
ιός δεν επιλέγει, ούτε λοιπόν και οι ίδιοι οι άνθρωποι. Πρέπει όλοι μας να διασφαλίσουμε και να προστατεύσουμε το ίσο 
δικαίωμα στη ζωή! Το πετύχαμε όμως αυτό; Σεβαστήκαμε την Aξία της Aλληλεγγύης και του “Fair Play” όταν ο δυτικός 
κόσμος έχει επιτύχει εμβολιασμό σε ποσοστό μεταξύ 65 και 90 τοις εκατό, ενώ στις αφρικάνικες χώρες το ποσοστό φθάνει 
μόλις το 1%; Τι αντίκτυπο έχει αυτό στον πλανήτη, λοιπόν; Μια ‘ανακύκλωση’ μεταλλάξεων που δεν έχει τέλος, κάνοντας 
της ζωή μας δυσκολότερη και μονιμοποιώντας αυτό τον εφιάλτη που ζούμε τα τελευταία 2 χρόνια. 
Εμείς, οι άνθρωποι του Ολυμπιακού Κινήματος και θεματοφύλακες των Ολυμπιακών Αξιών, οφείλουμε να ενώσουμε τις 
φωνές μας, με όση δύναμη διαθέτουμε, καλώντας τους κατέχοντες την εξουσία, να εφαρμόσουν αυτές τις αξίες του 
Ολυμπισμού, του Σεβασμού, της Αλληλεγγύης, του “Fair Play”  ισότιμα, χωρίς διακρίσεις και εγωισμούς. Συνεργασία 
και αλληλοϋποστήριξη μέσα στις κοινωνίες και ανάμεσα στα έθνη στους τρόπους διαχείρισης της κρίσης μόνο θετικά 
αποτελέσματα θα επιφέρει. «Ισχύς εν τη ενώσει»  δίδασκαν οι πρόγονοι μας και νομίζω πως ενδυναμώνοντας τη 
συνεργασία και τη συλλογικότητα θα πετύχουμε και θα βγούμε νικητές. Η απομόνωση και η μοναχικότητα δεν δημιουργεί 
ευημερία ούτε γεννά αξίες. Αντιθέτως, αλλοιώνει την ανθρώπινη φύση και παρεμποδίζει τη δημιουργία, την έμπνευση, 
την δύναμη και την αλλαγή.
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Ένα χαρακτηριστικό παράδειγμα της αξίας της συλλογικότητας ήταν η άμεση ανακάλυψη των εμβολίων, δουλεύοντας 
σύσσωμη η επιστημονική κοινότητα παγκοσμίως, ώστε να προσφέρουν στην ανθρωπότητα το μεγαλύτερο όπλο κατά της 
πανδημίας. Και σε αυτό τη σημείο δεν μπορώ να μην αναφερθώ στον διχασμό που έχει προκληθεί στο θέμα του εμβολιασμού. 
Πως θα μπορέσουμε να ανακάμψουμε, αν δεν διδαχθούν τα μέλη του κοινωνικού συνόλου να σέβονται και να κατανοούν 
τις διαφορετικές στάσεις και νοοτροπίες πάνω σε ένα ζήτημα για παράδειγμα που συζητιέται πολύ στις μέρες μας; Πρέπει 
να απομονώνεται ως στιγματισμένος αυτός που από προσωπικές επιλογές, όποιες και αν είναι αυτές, ακολουθεί τον, χωρίς 
αμφιβολία, λανθασμένο δρόμο του μη εμβολιασμού; Είναι θεμιτό να εντάξουμε αυτήν την κατηγορία των συμπολιτών 
μας στην έννοια της διαφορετικότητας; Και αν τα αισθήματα φόβου, αγανάκτησης και παραπληροφόρησης προκαλούν 
συχνά συγκρούσεις, μήπως ο σεβασμός ΚΑΙ σε αυτήν την διαφορετικότητα, άλλη μία Αξία του Ολυμπισμού, θα μπορούσε 
να θεωρηθεί ως  άλλη μία σημαντική πρόκληση, εκείνη της αναζήτησης της συλλογικότητας και την ειρηνικής κοινωνικής 
συμβίωσης;   Ερωτήματα φιλοσοφικού περιεχομένου που ασφαλώς δεν μπορούν να αναλυθούν σε μια συζήτηση όπως η 
σημερινή. Οφείλουμε να δημιουργήσουμε μια ανθρωποκεντρική κοινωνία στην μεταπανδημική εποχή για να χτίσουμε ένα 
καλύτερο κόσμο. Είμαστε υπόλογοι  στους εαυτούς μας και τα παιδιά μας. Η αλλαγή όμως δεν πρέπει να επιβάλλεται αλλά 
να πηγάζει από μέσα μας.
Κι εδώ έρχεται η αξία της Aριστείας, της κορυφαίας ίσως Αξίας του Ολυμπισμού, να αναλάβει το ρόλο της. Η Αξία αυτή 
αντιπροσωπεύει την αντίληψη, του να επιδιώκει κάποιος να φθάσει στο υψηλότερο επίπεδο που του επιτρέπουν οι δυνάμεις 
του την κάθε δεδομένη στιγμή. Δεν είναι μόνο η αίσθηση της νίκης αυτή που προσφέρει ικανοποίηση αλλά και του αγώνα 
να δίνουμε τον καλύτερο μας εαυτό σε κάθε προσπάθεια μας μέσα στην καθημερινότητα μας. Είναι μια μάχη με τον ίδιο μας 
τον εαυτό. Η Αριστεία και η Τελειότητα, όπως την βλέπει η Ολυμπιακή φιλοσοφία, δεν έχει να κάνει με το αποτέλεσμα αλλά 
με την προσπάθεια να φθάσεις αυτό που η φύση και η γνώση σού επιτρέπει κάθε φορά. Δεν πρέπει απλώς να στοχεύεις 
το τέλειο αλλά και να ενεργείς σε καθημερινή βάση με όλους εκείνους τους τρόπους που σε οδηγούν στην Αριστεία. Η 
τελειότητα καθοδηγείται από την πίστη στον εαυτό σου, τις δυνατότητες σου, τον στόχο σου και την πίστη στην δυνατότητα 
να πετύχεις αυτόν τον στόχο. Για να φτάσεις στην τελειότητα, πρέπει να πιστέψεις  ότι επενδύεις σε κάτι πολύτιμο και ότι 
έχεις μεγάλες πιθανότητες να το πραγματοποιήσεις. Κι εμείς πρέπει να δείξουμε το δρόμο στη νέα γενιά να αγωνίζεται για 
το καλύτερο και να παλεύει ενάντια σε κάθε αντιξοότητα. Είναι απόλυτα σαφές ότι η μεταπανδημική εποχή, που σύντομα 
έρχεται, έχει τεράστια ανάγκη να αφομοιώσει τις Ολυμπιακές Αξίες και την σημασία τους για την ίδια την επιβίωση μας και 
ο ρόλος της Διεθνούς Ολυμπιακής Ακαδημίας, σε συνεργασία με την Διεθνή Ολυμπιακή Επιτροπή και τους εκπαιδευτικούς 
φορείς του Ολυμπιακού Κινήματος είναι στον τομέα αυτόν καταλυτικός.  Η διδασκαλία των Αξιών αυτών, ως μια άλλη μορφή 
παιδείας στους νέους, θεωρείται αυτονόητη στις μέρες που έρχονται ώστε να καταστήσουμε τον Ολυμπισμό ως τρόπο 
ζωής. Η ΔΟΑ έχει αναλάβει να παίξει έναν σημαντικό ρόλο στην εξέλιξη του Ολυμπιακού Κινήματος, μέσα από το έργο που 
παράγει, κάτι που έχει αναγνωρίσει επανειλημμένα η ΔΟΕ. Γι’ αυτό και η τελευταία, με θερμό υποστηρικτή τον Πρόεδρο της 
Thomas Bach, επένδυσε τα τελευταία δύο χρόνια ένα μεγάλο ποσό για την ανακαίνιση της, που αναλυτικά θα διαπιστώσετε 
από την παρουσίαση που ακολουθεί την σημερινή μου ομιλία προς εσάς. Μαζί όμως με την οικονομική συμβολή της, η 
ΔΟΕ αποδέχθηκε πρόταση μου, να καταστεί ισότιμος εταίρος στην δημιουργία ενός νέου και σύγχρονου εκπαιδευτικού 
προγράμματος, που θα δυναμώσει την παρουσία της Ολυμπιακής Παιδείας στον διεθνή χώρο. Αυτό το κοινό πρόγραμμα 
θα περιέχει, εκτός από την ενδυνάμωση των υπαρχόντων Συνόδων και Σεμιναρίων της Ακαδημίας, μια σειρά από δράσεις 
που θα απευθύνονται προς όλα τα μέλη της Ολυμπιακής Οικογένειας και κυρίως σε εκείνα τα μέλη που φιλοδοξούν να 
διοικήσουν Ολυμπιακούς φορείς! Γιατί δεν είναι δυνατόν, κάποιος που προσφέρει τις υπηρεσίες του στο Κίνημα, να μην έχει 
επισκεφθεί και ζήσει για μερικές μέρες στον μαγικό χώρο που γέννησε τους Ολυμπιακούς Αγώνες!
Αυτή μου την σκέψη, υιοθέτησε αμέσως ο Πρόεδρος, Thomas Bach και αποφάσισε να στηρίξει την εφαρμογή ειδικού 
προγράμματος Ολυμπιακής επιμόρφωσης αθλητικών στελεχών αλλά και των ίδιων των Μελών της ΔΟΕ. Με το νέο μας 
πρόγραμμα και την ανάπτυξη καινοτόμων προγραμμάτων η ΔΟΑ ενισχύει την εκπαιδευτική δυναμικής της, στοχεύοντας να 
ανταποκριθεί στις απαιτήσεις της νέας εποχής.
Επιτρέψτε μου να κλείσω τη ομιλία μου με ένα απόσπασμα από τον Πρόεδρο της Διεθνούς Ολυμπιακής Επιτροπής, Thomas 
Bach, κατά την διάρκεια της ομιλίας του, στη τελετή εγκαινίων των εγκαταστάσεων της ΔΟΑ « Η Ακαδημία είναι η γέφυρα που 
μας ενώνει με το παρελθόν μας και μεταφέρει το Ολυμπιακό Πνεύμα στο μέλλον. Ως το εκπαιδευτικό κέντρο του Ολυμπιακού 
Κινήματος, θέτει τα εκπαιδευτικά θεμέλια για την διατήρηση της κληρονομιάς μας και για την έμπνευση της επόμενης γενιάς 
των ηγετών στον αθλητισμό και την κοινωνία. Με αυτό το τρόπο, η Ακαδημία υποστηρίζει την ΔΟΕ με τον καλύτερο δυνατό 
τρόπο στην επιδίωξη της κοινής αποστολής μας να θέσουμε τον αθλητισμό στις υπηρεσίες της ανθρωπότητας».

Εύχομαι ένα δημιουργικό Συνέδριο! Σας ευχαριστώ πολύ! 



48

32η ΣΥΝΟΔΟΣ ΕΘΝΙΚΗΣ ΟΛΥΜΠΙΑΚΗΣ ΑΚΑΔΗΜΙΑΣ ΚΥΠΡΟΥ

ΙΣΙΔΩΡΟΣ 
ΚΟΥΒΕΛΟΣ

Πρόεδρος 
Διεθνούς 
Ολυμπιακής 
Ακαδημίας

ΒΙΟΓΡΑΦΙΚΟ ΣΗΜΕΙΩΜΑ 
Γεννήθηκε στην Αθήνα το 1953. Είναι κάτοχος πτυχίου στα Ναυτιλιακά 
και τη Ναυλομεσιτική του Πανεπιστημίου City of London Polytechnic. 
Είναι παντρεμένος από το 1998 με την Ντόρα Μπακογιάννη, πρώην 
Υπουργό Εξωτερικών και Δήμαρχο Αθηναίων κατά τη διάρκεια των 
Ολυμπιακών Αγώνων της Αθήνας το 2004. 

Επαγγελματική σταδιοδρομία
Το 1998 ιιδρύει τη δική του ναυτιλιακή εταιρία, “ISK SHIPPING LTD”, την 
οποία διευθύνει μέχρι σήμερα. Το 2001 ιδρύει στην Κένυα την Εταιρία 
“Express Shipping and Logistics LTD”, της οποίας παραμένει Πρόεδρος 
και CEO μέχρι σήμερα. 

Εμπειρία στην αθλητική διοίκηση
Από τον Φεβρουάριο του 2009 μέχρι σήμερα, ο Ισίδωρος Κούβελος 
εκλέγεται ομόφωνα Πρόεδρος της Διεθνούς Ολυμπιακής Ακαδημίας 
για τρεις συνεχόμενες θητείες και Πρόεδρος της Εθνικής Ολυμπιακής 
Ακαδημίας για τις περιόδους 2009-2012 και 2013-2017.
Σε συνεργασία με το Πανεπιστήμιο Πελοποννήσου, η ΔΟΑ θεσπίζει το 
2009, το Διεθνές Μεταπτυχιακό Πρόγραμμα Ολυμπιακών Σπουδών 
(επιπέδου Μάστερ) με τίτλο «Ολυμπιακές Σπουδές, Ολυμπιακή Παιδεία, 
Οργάνωση και Διαχείριση Ολυμπιακών Εκδηλώσεων».
Ο Ισίδωρος Κούβελος αναβάθμισε τη φυσιογνωμία και τον ρόλο της 
ΔΟΑ στο Ολυμπιακό Κίνημα, επεκτείνοντας τις σχέσεις της με πολλές 
Εθνικές Ολυμπιακές Ακαδημίες , φημισμένα πανεπιστήμια και άλλα 
εκπαιδευτικά ιδρύματα, δημιουργώντας ένα σταθερό δίκτυο για τη 
συνεχή διάδοση των Ολυμπιακών αξιών μέσα από διάφορα σεμινάρια 
και συνέδρια. 
Το 2009 διορίζεται από τον Πρόεδρο της ΔΟΕ Dr. Jacques Rogge Μέλος 
της Επιτροπής της ΔΟΕ για τον Πολιτισμό και την Ολυμπιακή Παιδεία, 
ενώ  το 2018, διορίζεται από τον Πρόεδρο Thomas Bach, Μέλος της 
Επιτροπής της ΔΟΕ για την Ολυμπιακή Παιδεία. 
Από το 2011 είναι Μέλος του Διοικητικού Συμβουλίου του Διεθνούς 
Ιδρύματος Ολυμπιακής Εκεχειρίας.
Από το 2005, ο Ισίδωρος Κούβελος είναι Μέλος της Ελληνικής 
Ολυμπιακής Επιτροπής και εκλέγεται Επικεφαλής της Ελληνικής 
Αποστολής για τους Ολυμπιακούς Αγώνες του Πεκίνου 2008, του 
Λονδίνου 2012 και του Ρίο ντε Τζανέιρο 2016.
Από το 2001 έως το 2013 και από το 2017 έως το 2021 εκλέγεται 
Πρόεδρος της Ελληνικής Ομοσπονδίας Ιππασίας. Σήμερα κατέχει τη 
θέση του Αντιπροέδρου.

Τιμητικες διακρίσεις
Τον Οκτώβριο του 2014, του απονέμεται ο τιμητικός τίτλος “Honoris Pro-
fessor” από την Ακαδημία Αθλητισμού και Τουρισμού του Καζακστάν.
Τον Σεπτέμβριο του 2011, του απονέμεται ο τιμητικός τίτλος “Doctor 
Honoris Causa” από το Κρατικό Πανεπιστήμιο Φυσικής Αγωγής και 
Αθλητισμού της Δημοκρατίας της Μολδαβίας.
Τον Οκτώβριο του 2010, του απονέμεται ο τιμητικός τίτλος “Doctor 
Honoris Causa” από το Εθνικό Πανεπιστήμιο Φυσικής Αγωγής και 
Αθλητισμού της Ουκρανίας.
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ΙΣΙΔΩΡΟΣ ΚΟΥΒΕΛΟΣ
Μια ζωή αφιερωμένη στον Ολυμπισμό και τις αξίες του
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ΟΜΙΛΙΑ - ΣΥΖΗΤΗΣΗ

Η σημασία της Ολυμπιακής Εκεχειρίας στη Σύγχρονη Εποχή.  
Η Νέα Φύση των Συγκρούσεων. Προκλήσεις και Ευκαιρίες

Δρ. Κωνσταντίνος Φίλης,  Διευθυντής Κέντρου Ολυμπιακής Εκεχειρίας, μέλος της  
Ελληνικής Ολυμπιακής Επιτροπής και Εφορείας της Διεθνούς Ολυμπιακής Ακαδημίας

E
υχαριστώ πάρα πολύ για την πρόσκληση. Ευχαρίστω πρόεδρε της Κυπριακής Ολυμπιακής Επιτροπής και της 
Εθνικής Ολυμπιακής Ακαδημίας Κύπρου, τα μέλη, όλους τους συμμετέχοντες για την παρουσία τους.
Δεν θα ήμουν τόσο σύντομος, αλλά με διευκόλυνε πολύ η ομιλία του πολύ καλού φίλου και προέδρου 
της ΔΟΑ, Ισίδωρου Κούβελου, που με έχει εμπιστευτεί με τη φιλία του και μου έχει δώσει πολύ μεγάλη 

εμπιστοσύνη με τις σχέσεις που έχουμε αναπτύξει τα τελευταία δέκα και πλέον χρόνια. Με διευκόλυνε γιατί έθεσε το 
πλαίσιο και τις βάσεις με μια εξαιρετική ομιλία κατά την άποψη μου και φαντάζομαι όλους μας στην αίθουσα, για το 
τι συνιστά Ολυμπισμός, για το ποιες είναι οι διαστάσεις αυτού, για το πόσο πολύ μεγάλη είναι η σημασία εννοιών του. 
Έδωσε μια διάσταση του Ολυμπισμού, όχι μόνο ρεαλιστική αλλά και σε μια διάσταση που μας εμπνέει.
Υπάρχουν οι πρωταθλητές στους αγωνιστικούς χώρους, υπάρχουν και οι πρωταθλητές στη ζωή. Εμείς ως μέλη του 
Ολυμπιακού Κινήματος είμαστε υπέρ των δεύτερων. Όχι υπέρ των πρώτων. Οι πρώτοι μπορεί και να το καταφέρουν 
αυτό μετερχόμενοι και μεθόδους που δεν είναι πάντα νόμιμες και το έχουμε δει να συμβαίνει. Αλλά και όταν δεν 
χρειάζεται να συμβεί κάτι τέτοιο, οφέιλω να ομολογήσω ότι ποτέ στη ζωή μου δεν με ενέπνευσε ούτε μου έκανε 
εντύπωση ένας υπέρπρωταθλητής, που έκανε το ένα ρεκόρ πίσω από το άλλο. Θα σταθώ σε αυτό που είπε ο κ. 
Κούβελος σχετικά με τα πρότυπα.
Εμείς ως Ολυμπιακή Εκεχειρία και πλέον έχω τη χαρά και την τιμή να είμαι και μέλος της Διεθνούς Ολυμπιακής 
Ακαδημίας, είναι προφανές ότι χρησιμοποιούμε ή αξιοποιούμε για να το πω καλύτερα αθλητές ως πρότυπα, οι οποίοι 
έχουν να μεταλαμπαδεύσουν και ειδικότερα προς τη νέα γενιά τα ιδανικά του Ολυμπισμού. Γιατί είναι καλύτεροι 
τροφοδότες των μηνυμάτων, είτε είμαι εγώ είτε οποιοσδήποτε άλλος από εμάς, γιατί συνιστούν πρότυπο για τον νέο. 
Για να φτάσουν σε ένα σημείο να καταφέρουν κάτι, προφανώς πέρασαν από ατραπούς και απο δύσκολίες. Όλα αυτά 
τα στοιχεία τα οποία έχει ο αθλητισμός, ακόμη και σε μας που ασχοληθήκαμε χωρίς να γίνουμε πρωταθλητές, μας 
άφησε αυτά τα κατάλοιπα -με την καλή έννοια- της πειθαρχίας, της στοχοπροσήλωσης, του σεβασμού απέναντι στον 
αντίπαλο, άρα κατ’ επέκταση απέναντι στο διαφορετικό. Αλλά είναι προφανές ότι εμείς διαπιστώνουμε κυρίως με 
τα προγράμματα της Ολυμπιακής Εκεχειρίας όταν πηγαίνουμε σε σχολεία στην Ελλάδα αλλά και εκτός Ελλάδας, ότι 
ένας Ολυμπιονίκης που φοράει το εθνόσημο και πηγαίνει με τη φόρμα του, σε σχέση με εμένα που μπορεί να μιλάω 
τη γλώσσα καλύτερα ή να είμαι καθηγητής στο Πανεπιστήμιο, πιστέψτε με έχει μεγαλύτερη μεταδοτικότητα και είναι 
πολύ αποτελεσματικότερο το μήνυμα του απ’ ότι είναι το δικό μου.
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Είναι εκπαιδευμένος για να μεταφέρει αυτό το μήνυμα; Ή απλά και μόνο πηγαίνει και μοιράζεται με τους νεαρούς 
μαθητές τις επιτυχίες του. Αν συμβαίνει το δεύτερο, τότε έχουμε κάνει επιλογή λάθος προτύπου. Πρέπει να συμβαίνει το 
πρώτο. Οπότε λέω πολλές φορές, και θα μου επιτρέψει αν ποτέ μάθει για την ομιλία μου δεν θα μου κρατήσει κακία, ότι 
ο Γιουσέιν Μπολτ ήταν πράγματι ένας τεράστιος αθλητής. Έσπασε όλα τα ρεκόρ, πήρε πολλά χρυσά Ολυμπιακά μετάλλια 
και ατομικά και ομαδικά με την Εθνική του και οπωσδήποτε του βγάζουμε το καπέλο. Από εκεί και πέρα όμως, στις 
υπόλοιπες διαστάσεις της ζωής του, στο προσωπικό πεδίο και ούτω καθ’ εξής, για μένα δεν συνιστά πρότυπο. Οπότε 
δύσκολα θα σκεφτόμουν ως Διευθυντής Εκεχειρίας, να καλέσω τον Γιουσέιν Μπολτ να μιλήσει στη νέα γενιά, για τις 
αρχές και τα ιδανικά του Ολυμπισμού. Το λέω γιατί καμια φορά συγχέουμε και είναι πολύ λογικό. Όταν βλέπουμε την 
απόλυτη επιτυχία και τι επιφέρει και τη συνδέουμε με αυτό που θεωρούμε κάποιοι από εμάς λαναθασμένα, ότι είναι η 
ευτυχία -άλλο επιτυχία, άλλο ευτυχία- τα χρήματα, η αναγνωρισιμότητα, η δημοσιότητα, και ούτω καθεξής, στο τέλος της 
μέρας -και πιστέψτε με το λέει κάποιος ο οποίος έχει αναγνωρισιμότητα στην πατρίδα του και πέραν αυτής όχι τόσο με 
το καπέλο της Ολυμπιακής Εκεχειρίας όσο με το καπέλο του καθηγητή διεθνών σχέσεων-πραγματικά δεν οδηγούν όλα 
αυτά στην ευτυχία.
Και εμείς θέλουμε τη νέα γενιά να είναι ευτυχισμένοι, θέλουμε όμως -για να μην γίνω ρομαντικός, ίσως να μην μου 
ταιριάζει- θέλουμε τη νέα γενιά να είναι προσηλωμένη και προσανατολισμένη σε αρχές και αξίες, οι οποίες θα τις 
επιτρέψουν σε ένα κόσμο με πάρα πολλές προκλήσεις που έρχονται στο μέλλον. Θα αναφερθώ σε μερικές από αυτές, 
να μπορέσει να ζήσει ειρηνικά. Όχι απαραιτήτως αρμονικά, αλλά ειρηνικά. Και σας διαβεβαιώ ότι όπως εξελίσσεται ο 
κοσμος μας και η κοινωνία, δεν είναι καθόλου αυτονόητο αυτό. Η δική μου η γενιά, είμαι 44 ετών, όπως και η γενιά των 
γονιών μου, δεν έζησε πόλεμο. Επειδή όμως μέχρι το 1945 ήμασταν σε πόλεμο και επειδή η Ευρώπη ήταν αυτή που είχε 
γεννήσει τους δύο Παγκόσμιους Πολέμους, πιστέψτε με είναι σταγόνα στον ωκεανό της ιστορίας τα 70-80 χρόνια τα 
οποία απέχουμε, σε σχέση με τον 2ο Παγκόσμιο Πόλεμο. Και επειδή είμαστε καλομαθημένοι γιατί ζήσαμε σε συνθήκες 
ειρήνης, και το θεωρούμε τόσο αυτονόητο, μπορώ να σας πω ιστορικά ότι δεν είναι καθόλου αυτονόητο και δεν πρέπει να 
το θεωρούμε δεδομένο για τα επόμενα χρόνια. Ούτε για τη δική μας γενιά, ούτε για τη γενιά των παιδιών μας. 
Έχουμε μια σειρά προκλήσεων να αντιμετωπίσουμε ως κοινωνία και αναφέρθηκε πάρα πολύ σωστά ο κ. Κούβελος 
στην αλληλεγύη, τη συνεργασία που δεν βλέπουμε να υπάρχει στο θέμα της πανδημίας, που καθείς θα περίμενε να 
μην βλέπουμε τον ανταγωνισμό μεταξύ μεγάλων δυνάμεων, να μην βλέπουμε έναν ανταγωνισμό με χαρακτηριστικά 
πολιτικά ή οικονομικά, να βλέπουμε μια συνεργασία γιατί είμαστε όλοι αντιμέτωποι με το ίδιο πρόβλημα. Αν αφήσουμε 
εκτεθειμένη μία ομάδα ή μία κοινωνία, όπως πολύ ορθά ανέφερε ο κ. Κούβελος, μια ολόκληρη ήπειρο, είμαστε και 
εμείς οι ίδιοι απροστάτευτοι. Και αυτό συμβαίνει παντού. Θα σας πω λοιπόν σε πολύ αδρές γραμμές, ορισμένες από τις 
βασικές προκλήσεις που αντιμετωπίζει και πρόκειται να αντιμετωπίσει η κοινωνία μας τα επόμενα χρόνια και τις επόμενες 
δεκαετίες.
Κάποιος από τους συνέδρους έκανε μια ωραία ερώτηση για την κλιματική αλλαγή. Επιτρέψτε μου να κάνω μία διόρθωση. 
Πλέον δεν μιλάμε για κλιματική αλλαγή, αλλά μιλάμε για κλιματική κρίση. Έχει μετατραπεί ο όρος από αλλαγή σε κρίση, 
ακριβώς γιατί βρισκόμαστε ήδη εν μέσω της κρίσης. Γιατί αλλαγή σημαίνει κάτι προοπτικό. Τώρα είμαστε εν μέσω μία 
κρίσης. Και πολύ σωστά αναφέρθηκε από τον κ. Κούβελο πως «θα επιβάλουμε ως Ολυμπιακό Κίνημα στους κατέχοντες 
και τους κρατούντες, όπως είναι μια πολύ ισχυρή χώρα, π.χ. η Κίνα ή η Ινδία, για το τι θα κάνουν με το φαινόμενο του 
θερμοκηπίου και πως θα αντιμετωπίσουν την κατάσταση εφόσον είναι τόσο μεγάλες πληθυσμιακά». Δεν μπορούμε να 
το κάνουμε. Αυτό που μπορούμε όμως να κάνουμε είναι μέσα από τη δύναμη του παραδείγματος. Να εμπνεύσουμε πιο 
πολλούς Ινδούς, Κινέζους, Ευρωπαίους, Αφρικανούς στον στόχο, που είναι προφανώς η μείωση των εκπομπών ρύπων. Όχι 
γιατί αυτό είναι ένα τερτίπι, αλλά γιατί μέσα από αυτό περνάει η επιβίωση του ίδιου του πλανήτη. Και αντί να συζητάμε για 
το αν θα χρειαστεί να μετοικήσουμε στο μέλλον σε άλλους πλανήτες, είναι προτιμότερο να προσπαθήσουμε να σώσουμε 
τον δικό μας πλανήτη, αυτόν τον οποίο κατοικούμε ήδη. Αυτό είναι περισσότερο ρεαλιστικό.
Δημογραφική κρίση. Δημογραφικές μεταβολές. Η Αφρικανική Ήπειρος έχει αυτή τη στιγμή 1.2 δις πληθυσμό. Το 2060 θα 
έχει 2.5 δις. Αν συνδυάσουμε τις δημογραφικές μεταβολές με την κλιματική κρίση, οδηγούμαστε σε ένα εκρηκτικό μείγμα 
που παράγει πρόσφυγες και μετανάστες. Υπάρχει ένα διαχωρισμός μεταξύ προσφύγων και μεταναστών, αλλά σας καλώ 
να διερωτηθείτε. Κάποιος που βρίσκεται αυτή τη στιγμή σε μια ζώνη της Αφρικής στην οποία υπάρχουν παρατεταμένες 
περίοδοι ξηρασίας, που δεν έχει πρόσβαση στα βασικά όπως νερό και τροφή, όταν υποχρεωθεί να μετακινηθεί για να 
επιβιώσει ο ίδιος και η οικογένεια του, είναι πρόσφυγας ή οικονομικός μετανάστης; Εγώ θα έλεγα ότι αρχίζει να αποκτά 
χαρακτηριστικά πρόσφυγα, διότι είναι σε εξαναγκασμό στο να φύγει, γιατί πολύ απλά δεν υπάρχει άλλος τρόπος να 
επιβιώσει. Όπως κάποιος φεύγει από μια εμπόλεμη ζώνη για να σωθεί από τις βόμβες που πέφτουν δίπλα του. Πως 
αντιμετωπίζουμε αυτό το φαινόμενο;
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Το Ολυμπιακό Κίνημα πρωτοπόρησε και πρέπει να το πιστώσουμε στον Τόμας Μπαχ, όταν το 2015 εν μέσω της 
μεγαλύτερης κρίσης μεταπολεμικά που προέκυψε στην Ευρώπη, με τα 1,2 εκατομμύρια ανθρώπων που πολλοί εξ’ 
αυτών οπλοποιήθηκαν -όχι χρησιμοποιήθηκαν- και ήρθαν προς την Ελλάδα και δια μέσου της κινήθηκαν προς άλλες 
χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Εν μέσω αυτής της κρίσης, κάποιες χώρες έπαιξαν τον ρόλο του τροχονόμου, όπως 
η δική μας για ένα μικρό χρονικό διάστημα. Κάποιες άλλες ύψωσαν τέιχη σε απελπισμένους ανθρώπους. Η Ευρώπη 
των τότε 500 εκατομμυρίων, γιατί είχαμε και το Ηνωμένο Βασίλειο ως κράτος μέλος, δεν μπόρεσε να διαχειριστεί 
ροές 1,2 εκατομμυρίων και ακόμα και σήμερα, στο πολιτικό επίπεδο, χώρες όπως η Ουγγαρία, η Πολωνία και 
διάφορες άλλες, υψώνουν τείχη για να αντιμετωπίσουν αυτά τα ρεύματα. Τι έκανε ο Πρόεδρος της Διεθνούς 
Ολυμπιακής Επιτροπής Τόμας Μπαχ εκείνη τη δεδομένη στιγμή; Τη στιγμή που το ζήτημα ήταν «καυτό». Αποφάσισε 
να δημιουργήσει μια ομάδα προσφύγων, Ολυμπιακή και Παραολυμπιακή, στέλνοντας ένα μήνυμα παγκοσμίως 
και μέσα από τη δύναμη του παραδείγματος για το πώς το Ολυμπιακό Κίνημα αντιμετωπίζει μια κρίση με πάρα 
πολλά χαρακτηριστικά οικονομικά, κοινωνικά και πολιτικά. Από τότε καθιερώθηκε η «ομάδα προσφύγων», κάτι το 
οποίο θεωρώ τεράστια επιτυχία του ιδίου του προέδρου της ΔΟΕ και κατ’ επέκταση του Ολυμπιακού Κινήματος. Το 
Ολυμπιακό Κίνημα, γιατί δεν ήταν επιλογή ενός μόνο ανθρώπου, πήγε κόντρα στο ρεύμα και δικαιώθηκε για αυτό.
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Αντιστοίχως τη δεκαετία του 1990, το Ολυμπιακό Κίνημα, όταν ο Οργανισμός Ηνωμένων Εθνών, αυτός ο υπερεθνικός 
οργανισμός, αποφάσιζε να κλείσει την πόρτα σε ολόκληρα έθνη από το να συμμετέχουν ακόμα και σε αθλητικούς 
αγώνες, όπως π.χ. η Σερβία, η ΔΟΕ αποφάσισε όπως οι αθλητές αυτών των χωρών να μπορούν να συμμετέχουν 
κάτω από την Ολυμπιακή σημαία, χωρίς όμως να αποκλείονται από τους αγώνες. Κάτι το οποίο συνέβη και το 2008 
με τη Ρωσία, όταν την πρώτη μέρα της τελετής έναρξης των Αγώνων του Πεκίνου είχαμε την έναρξη του πολέμου 
Ρωσίας-Γεωργίας, ο οποίος διήρκεσε έξι μέρες. Οι Ρώσοι αθλητές συμμετείχαν, όχι ως Εθνική Ρωσίας αλλά υπό την 
Ολυμπιακή σημαία. Όπως συνέβη και στους τελευταίους αγώνες λόγω των ζητημάτων ντόπινγκ και τον αποκλεισμό 
της Ρωσικής Ολυμπιακής ομάδας.
Καταλήγοντας, να πω ότι στο Ολυμπιακό Κίνημα δεν υπάρχουν αποκλεισμοί. Αυτή είναι μια βασική αρχή. Αντιθέτως 
προσπαθούμε να δίνουμε τη δυνατότητα και την ευκαιρία σε όλους, ανεξάρτητα από πεποιθήσεις, χρώμα, φυλή, 
θρησκεία, οτιδήποτε τον διαχωρίζει και τον διαφοροποιεί από εμάς. Και ευτυχώς που συμβαίνει αυτό. Φανταστείτε 
αν όλοι πιστεύαμε στα ίδια και είμασταν ίδιοι, πόσο βαρετή θα ήταν η ζωή. Αυτοί οι άνθρωποι αποτελούν μέρος των 
Ολυμπιακών Αγώνων. Και όχι μόνο αυτών αλλά και των κοινωνικών δράσεων και εκδηλώσεων.
Και μια τελευταία παρατήρηση, καθώς ήδη αναφέρθηκε σωστά, μιλάμε για τη νέα γενιά. Μιλάμε για τους αθλητές, 
πως τους εκπαιδεύουμε, αφού είπαμε ότι ένας αθλητής πρότυπο θα πρέπει να εκπαιδευτεί για να μπορέσει να 
μεταλαμπαδεύσει τα Ολυμπιακά ιδανικά, Μου άρεσαν οι αναφορές, κάποιες εκ των οποίων τις έχω ζήσει στους 
γονείς και τους κηδεμόνες οι οποίοι τσακώνονται όχι μόνο με τον προπονητή αλλά και με γονείς αθλητών της άλλης 
ομάδας στην ηλικία των 8-10 ετών. Καταλαβαίνουμε τι σημαίνει αυτό για το παιδί όταν θα γυρίσει στο σπίτι. Γιατί 
δεν είναι μόνο -επιτρέψτε μου τον όρο- η «ξεφτίλα» για το παιδάκι να βλέπει τους γονείς του να τσακώνονται σε 
ένα γήπεδο επειδή αυτό παίζει ένα ομαδικό άθλημα. Είναι και το όταν θα γυρίσει στο σπίτι, το τι θα ειπωθεί από 
τον γονέα και πως αυτό το παιδί την επόμενη στιγμή, διαβάζοντας και τις εφημερίδες, γιατί είναι ένας φαύλος 
κύκλος, να έχει έναν γονέα χούλιγκαν στο σπίτι και να διαβάζει αθλητικά έντυπα που το κάνουν ακόμα περισσότερο 
χούλιγκαν. Γιατί μας κάνει εντύπωση αν στα 14-15 πάρει ένα καδρόνι για να σπάσει το κεφάλι κάποιου ο οποίος είναι 
διαφορετικός από αυτόν γιατί υποστηρίζει μια άλλη ομάδα;
Άρα λοιπόν είναι πολύ σημαντικό η Ολυμπιακή παιδεία και η εκπαίδευση να μην ακουμπά μόνο αθλητές και τη νέα 
γενιά, αλλά όλους αυτούς οι οποίοι εμπλέκονται στη διαδικασία με έμμεσο ή άμεσο τρόπο, όπως οι δημοσιογράφοι, 
οι γονείς, οι κηδεμόνες, όπως είμαστε όλοι εμείς και ο καθένας από εμάς. Και σε τελική ανάλυση, δεν υπάρχουν 
μόνο πρωταθλητές στα αθλήματα, που τους σεβόμαστε και τους βγάζουμε το καπέλο για τις επιτυχίες τους. 
Ξέρουμε τι σημαίνει πρωταθλητής κυρίως όταν δεν μετέρχεται άλλων μεθόδων. Υπάρχουν όμως και οι πρωταθλητές 
στη ζωή. Και αυτούς είναι που εμείς, ως Ολυμπιακό Κίνημα, θέλουμε να αναδεικνύουμε και να υποστηρίζουμε σε 
καθημερινή βάση. Σας ευχαριστώ.
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ΣΥΝΟΨΗ
ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΧΡΙΣΤΟΥ (Μέλος Εφορείας ΕΟΑΚ)
Θα ήθελα να ευχαριστήσω τον κ. Φίλη, που τόσο εμπεριστατωμένα, και σε συνδυασμό με την ομιλία του προέδρου 
της ΔΟΑ, έχουν περάσει ένα ξεκάθαρο μήνυμα, ότι υπάρχει η δυνατότητα και η προσδοκία, απλά πρέπει πλέον να 
αρχίσουν να γίνονται τα κατάλληλα βήματα, στα κατάλληλα επίπεδα. Γιατί μέσα από τον Ολυμπισμό και τις αξίες 
του Ολυμπιακούς Κινήματος, μπορούν πράγματι να επέλθουν τέτοιες ριζικές αλλαγές, οι οποίες δυστυχώς αυτή τη 
στιγμή ταλαιπωρούν σε όλα τα θέματα και όλα τα επίπεδα παγκόσμια τους πολίτες. Κλιματική αλλαγή ή κλιματική 
κρίση, προσφυγικό, πανδημία, η οικονομία η ίδια, ποιο θέμα να ακουμπήσουμε; Αν δεν υπάρξει το αίσθημα του 
σεβασμού, το fair play ακόμη και στα μέσα τα οποία χρησιμοποιούμε για να δράσουμε. Ολα αυτά τα θέματα, σε 
όλες αυτές τις διαστάσεις, προσωπική μου εκτίμηση είναι ότι μέσω του Ολυμπιακού Κινήματος και ειδικότερα των 
Ολυμπιακών Ακαδημιών μπορούν να δημιουργηθούν προϋποθέσεις -ας μην βάλουμε πολύ ψηλά τον πήχη- μείωσης 
αυτών των φαινομένων. Βελτίωσης της υπάρχουσας κατάστασης.
Τυγχάνει να έχω και την ιδιότητα του εκπαιδευτικού και διατελώ επόπτης σε αθλητικό Λύκειο. Θα ήθελα να 
αναφερθώ και σε μια διαφορετική διάσταση όταν αναφερόμαστε στην Ολυμπιακή Παιδεία. Όταν στο αναλυτικό 
πρόγραμμα των παιδιών η Ολυμπιακή Παιδεία διδάσκεται στις δύο τελευταίες τάξεις του Λυκείου. Εκεί που 
πραγματικά θέλουμε να στοχεύσουμε, να περάσουμε αυτά τα μηνύματα, να γίνει τρόπος λειτουργίας και σκέψης 
των νέων ανθρώπων, θα πρέπει αυτό να το κάνουμε και να το διδάσκουμε, όπως π.χ. τα Αγγλικά. Γιατί αυτό το 
χρήσιμο μάθημα ξεκινά από την Α’ τάξη του Δημοτικού και όχι η Ολυμπιακή Παιδεία; Θα πρέπει πρώτα το κάθε παιδί 
να μάθει να συμπεριφέρεται, να μάθει να κινείται μέσα στο κοινωνικό σύνολο να μάθει να σέβεται.  

-	 Ερώτηση Συντονιστή Νίκου Σοφιόπουλου (λειτουργός Τύπου ΚΟΕ)
Μας έχετε περιγράψει τη δυνατότητα του Ολυμπιακού Κινήματος να λαμβάνει αυτοδύναμες αποφάσεις, που πολλές 
φορές βρίσκονται ενάντια σε αυτές του συνόλου της παγκόσμιας κοινότητας. Θα θέλαμε ωστόσο τη ρεαλιστική 
προσέγγιση, ώστε τέτοιου είδους ενέργειες να επηρεάσουν τελικά τις μεγάλες αποφάσεις της παγκόσμιας 
κοινότητας.

-	 Κωνσταντίνος Φίλης
Υπάρχει μια συνεργασία που είναι γνωστή σε αρκετούς, ενδεχομένως όχι σε όλους, που έχει αναπτυχθεί πιο έντονα 
από το 2013, αλλά ξεκίνησε το 2008 μεταξύ του ΟΗΕ και της ΔΟΕ. Στο 
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πλαίσιο αυτής της συνεργασίας έχουμε μια διάδραση συχνή ανάμεσα στους δύο οργανισμούς και πολλές φορές ο 
εκάστοτε Γενικός Γραμματέας του ΟΗΕ, παλαιότερα ο Μπαν Κι Μουν, σήμερα ο κ. Γκουτέρες, έρχονται σε επαφή 
με το Ολυμπιακό Κίνημα, προσπαθούν να αφουγκραστούν κάποιες από τις ανάγκες του και κυρίως να ανοίξουν 
δρόμους για να μπορέσει το Κίνημα να έχει μια πιο συνεπή και συνεχή παρεμβατικότητα στα δρώμενα. Όμως αυτό 
το οποίο θα ήθελα να ξεκαθαρίσω και πιστεύω το γνωρίζουμε όλοι, επειδή ακριβώς το Ολυμπιακό Κίνημα δεν είναι 
πολιτικός οργανισμός, δεν θέλει να εμπλέκεται και με την πολιτική. 
Ας δούμε δύο χαρακτηριστικά παραδείγματα για να δούμε τη δύναμη του Ολυμπιακού Κινήματος και πώς η πολιτική 
επιδρά σε αυτό. Γνωρίζουμε για τους Ολυμπιακούς Αγώνες της Μόσχας το 1980 ότι είχαμε το εμπάργκο των ΗΠΑ 
και άλλων συμμαχικών κρατών της Δύσης κατά τη διάρκεια του Ψυχρού Πολέμου. Το 1984 ανταπέδωσαν στους 
Αγώνες τους Λος Άντζελες, όμως σήμερα επείδη έχουμε μια νέα μορφή «ψυχρής ειρήνης» μεταξύ ΗΠΑ και Κίνας, 
πριν λίγες μέρες οι ΗΠΑ ακολουθούμενες από την Αυστραλία, το Ηνωμένο Βασίλειο, οι τρεις χώρες που έκαναν και 
την στρατιωτικού χαραχτήρα συμφωνία OΠUS λίγους μήνες πριν και ακολούθησε και ο Καναδάς, αποφάσισαν να 
ακολουθήσουν ένα διπλωματικό εμπάργκο-μποϊκοτάζ στους Χειμερινούς Αγώνες του Πεκίνου, που επίκεινται τον 
ερχόμενο Φεβρουάριο. 
Για εμάς ως Ολυμπιακό Κίνημα πολύ μικρό το κακό, εφόσον είναι πολιτικό το μποϊκοτάζ και όχι στη συμμετοχή 
αθλητών. Προσέξτε λοιπόν πως οι πολιτικοί θέλουν να στείλουν ένα μήνυμα διπλωματικού χαρακτήρα απέναντι 
στην Κίνα για να εκφράσουν την αντίθεση τους και πώς το Ολυμπιακό Κίνημα κατάφερε αυτό το μήνυμα να μείνει σε 
επίπεδο αποχής εκπροσώπησης στο ανώτατο ή στο κατώτατο επίπεδο (πρόεδροι, πρωθυπουργοί, υπουργοί). Δηλαδή 
οι ΗΠΑ δεν θα είναι εκεί με κάποιον επίσημο. Θα είναι όμως με τους αθλητές τους. Αυτό είναι κάτι που διαβεβαιώ 
ότι συνιστά επιτυχία για το Ολυμπιακό Κίνημα, γιατί μέχρι πριν από μερικούς μήνες υπήρχε σκέψη συγκεκριμένων 
χωρών να μήν υπάρχει συμμεοχή ούτε καν σε επίπεδο αθλητών. Το γεγονός ότι φτάσαμε εδώ ήταν αποτέλεσμα μιας 
συνεχούς διεργασίας ανάμεσα στη ΔΟΕ και σε συγκεριμένες χώρες και Εθνικές Ολυμπιακές Επιτροπές.

Το κορυφαίο όμως παράδειγμα που αφορά και εμάς ως Ολυμπιακή Εκεχειρία, είναι το 2018 που είχμαμε τους 
Χειμερινούς Ολυμπιακούς και Παραολυμπιακούς στην Πιόνγκτσανγκ της Κορέας. Με αφορμή αυτούς τους αγώνες, 
η Ολυμπιακή οικογένεια και με εμπλοκή μας ως Κέντρου Ολυμπιακής Εκεχειρίας, κατάφερε δεν θα λέγαμε το 
ακατόρθωτο, γιατί τίποτα δεν είναι τέτοιο, αλλά κάτι πολύ σημαντικό. Δύο χώρες που ήταν μία, η Κορέα, αλλά μετά 
τον πόλεμο του 1952 έγιναν δύο, η Βόρειος και η Νότιος Κορέα, με μια Βόρειο Κορέα να είναι ένα καθεστώς κλειστό, 
μοναδικό στον κόσμο, καταφέραμε να μην γίνουν οι ετήσιες ασκήσεις ΗΠΑ - Νοτίου Κορέας που γίνονταν πάντα τον 
Γενάρη, τις οποίες ακολουθούσε πάντα μια πυραυλική δοκιμή από πλευράς Βορείου Κορέας για να δείξει τα δόντια 
της, ένα καθεστώς το οποίο αναπτύσσει πυρηνικά. Καταφέραμε λοιπόν, ενώ είχαμε ενώπιων μας μια κατάσταση 
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όπου οι δύο χώρες δεν συνομιλούσαν μεταξύ τους για πολλά χρόνια, να τους καθίσμουμε στο τραπέζι της 
διαπραγμάτευσης, να δούμε τον Κιμ Γιονγκ Ουν, τον ηγέτη της Βόρειας Κορέας, να συναντιέται με τον Ντόναλτ 
Τραμπ λίγο μετά τους Ολυμπιακούς Αγώνες και να κερδίζουμε δύο πράγματα. Πρώτον, μια σχετική αποκλιμάκωση, 
η οποία δεν θα διαρκέσει για πάντα, γιατί το Ολυμπιακό Κίνημα είναι εκεί για να βάλει τις βάσεις, δεν είναι εκεί για 
να διατηρήσει την πολιτική βούληση. Το δεύτερο ήταν να αλλάξουμε το υπόδειγμα και μέσα από το παράδειγμα 
να στείλουμε μηνύματα και να κατανοήσουν όλοι το αυτονόητο. Ότι είναι προτιμότερο να ζουν όλοι σε συνθήκες 
ασφάλειας και ειρήνης από το να ζουν σε συνθήκες ανασφάλειας και πολέμου. Για εμάς είναι αυτονόητο, αλλά για 
τους πολιτικούς ηγέτες δεν είναι. Πολλές φορές υπεισέρχονται και άλλοι παράγοντες που αλλάζουν τη στάση τους. 
Καταφέραμε με τους Ολυμπιακούς Αγώνες, χρησιμοποιώντας τους, αξιοποιώντας το γεγονός ότι έγιναν στην Κορέα, 
να πυροδοτήσουμε μια διαδικασία που υπό άλλες συνθήκες δεν θα είχε γίνει κατορθωτό. 

-	 Ερώτηση Ανδρέα Θεμιστοκλέους (Κυπριακή Ομοσπονδία Καλαθοσφαίρισης)
Τόσο εσείς όσο και ο κ. πρόεδρος αγγίξατε τη λεπτή γραμμή αθλητισμού και πολιτικής, η οποία θεωρώ ότι υπάρχει. 
Και εκφράζοντας μια προσωπική άποψη, δεν είναι να ανάγκη να κρυβόμαστε και να την αποφεύγουμε, αν και 
όπως έχετε πει το Ολυμπιακό Κίνημα προσπαθεί να μείνει αμέτοχο και κατά κάποιο τρόπο «απολιτίκ» αν έχω 
καταλάβει σωστά. Από την άλλη δεν μπορώ παρά να αναγνωρίσω ότι ξεκινώντας από το θέμα της πανδημίας, το 
μεταναστετικό, την κλιματική κρίση, στο διπλωματικό μποϊκοτάζ από την OPUS, είναι δεδομένο ότι υπάρχει μια 
αλληλεπίδραση. Και θα ήθελα να ακούσω την άποψη σας κατά πόσο θα έπρεπε να αξιοποήσει ενδεχομένως πολύ 
περισσότερο η Ολυμπιακή Ακαδημία εκ της θέσεως της ότι παράγει πολιτισμό, εκπαίδευση και Ολυμπισμό και να 
προσπαθήσει να εμπλουτίσει τις δράσεις της παγκόσμια πολιτικής. Δεν αναφερόμαστε ούτε σε ιδεολογίες, ούτε 
για κομματικοποίηση αλλά για καθαρή πολιτική. Το πρώτο ερώτημα είναι κατά πόσο μπορούμε να συνεχίσουμε 
την στάση ουδετερότητας που δεν ευνοεί ούτε το ιδεώδες του Ολυμπισμού, ούτε μας βοηθά, να μεταφέρουμε το 
μεγαλύτερο πλάνο μιας Διεθνούς Ολυμπιακής Ακαδημίας. 
Και σε ένα δεύτερο ερώτημα. Αναφερθήκαμε εκτενώς στη μακρινή Κορέα. Έχουμε όμως το ίδιο πρόβλημα και στην 
Κύπρο. Έχουμε «Νότια» και «Βόρεια» Κύπρο υπό την έννοια ότι είμαστε ένα ενιαίο κράτος στο πώς αισθανόμαστε 
ή πώς το αντιλαμβανόμαστε, αλλά δεν παύουμε να είμαστε ένα κράτος υπό κατοχή, να ζούμε υπό συνθήκες 
ανασφάλειας. Έχουμε μια συνεχή απειλή που δεν μπορούμε να γνωρίζουμε πώς και πότε μπορεί να δημιουργήσει 
καταστάσεις ανεπιθύμητες για τη χώρα μας.
Θα έπρεπε και θα μπορούσαμε ως Ολυμπιακή Ακαδημία Κύπρου να είμαστε μπροστάρηδες στη δημιουργία 
συνθηκών ειρηνικής διαβίωσης των δύο κοινοτήτων και ενδεχομένως να 
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παρασύρουμε, όσο ρομαντικό και αν ακούγεται γιατί ξανασυνέβη το 1989 στο Βερολίνο. Θα μπορούσαμε μέσω της 
ΕΟΑΚ και του Ολυμπισμού να παρασύρουμε την πολιτική ηγεσία και να επιφέρουμε μια πραγματική αλλαγή;

-	 Κωνσταντίνος Φίλης
Ως προς το σκέλος της πολιτικής, αυτό το οποίο αναφέρω είναι ότι υπάρχει ο ΟΗΕ. Η διεθνής Ολυμπιακή οικογένεια 
δεν μπορεί να τον υποκαταστήσει. Ούτε μπορεί να εμπλέκεται άμεσα σε μια σύγκρουση. Αυτό το οποίο κάνει είναι 
μέσα από τη δύναμη του παραδείγματος, μέσα από την εκπαίδευση και τα αντίστοιχα προγράμματα να προσπαθεί 
να εμβολιάσει τις Ολυμπιακές Αρχές. Εκ των πραγμάτων καθίσταται ο ρόλος ως πολιτικός. Αυτό που επισημαίνω 
δεν είναι η πολιτική ουδετερότητα ως προς αυτή την κατεύθυνση. Αναφέρομαι σε μια πολιτική ουδετερότητα στην 
περίπτωση μιας σύγκρουσης, όπως έγινε το 2008 μεταξύ Ρωσίας και Γεωργίας. Κάποιοι πρότειναν να μην γίνουν οι 
Ολυμπιακοί Αγώνες εξαιτίας της σύγκρουσης αυτής. Μπορούσε να δείξει ότι ο αθλητισμός, η ζωή, ο πολιτισμός και 
όλα όσα συνιστούν οι Ολυμπιακοί Αγώνες, διακόπτονται επειδή υπάρχει μια σύγκρουση στον κόσμο; Έδειξε ότι η 
ζωή συνεχίζεται και απλώς οι μετέχοντες από τις χώρες αυτές είχαν ένα άλλο status. Αυτό ήταν μια καθαρά πολιτική 
απόφαση. Δεν λέμε ότι δεν υπάρχει εμπλοκή με την πολιτική. Λέμε ότι είναι προσεκτική η ΔΟΕ στα του οίκου του 
ΟΗΕ. Αλλά όλα τα άλλα είναι πολιτικές αποφάσεις, όπως το τι πρόκειται να συμβεί στο Πεκίνο ή ότι έγινε με τους 
Ρώσους αθλητές στους προηγούμενους αγώνες, όπου συμμετείχαν υπό την Ολυμπιακή σημαία ενώ είχε επιβληθεί 
αποκλεισμός της χώρας ή η δημιουργία της Ολυμπιακής ομάδας προσφύγων. Δεν μπορεί όμως να εμπλέκεται στη 
διεθνή πολιτική, όταν αναφερόμαστε σε συρράξεις ή συγκρούσεις, γιατί δεν είναι αυτός ο ρόλος της ΔΟΕ. 
Για την Εθνική Ολυμπιακή Ακαδημία Κύπρου δεν θα ήθελα να κάνω καμία υπόδειξη. Θα σας αναφέρω τι έχουμε 
κάνει ως Διεθνές Κέντρο Ολυμπιακής Εκεχειρίας. Στο πρώτο Imagine Piece για νέους που διοργανώσαμε στην 
Αρχαία Ολυμπία, στο Διεθνές Κέντρο της ΔΟΑ, καταφέραμε -και δεν ήταν εύκολο- χρησιμοποιώντας το κανάλι του 
ΟΗΕ, να φέρουμε μετέχοντες, νέα παιδιά από τη Βόρειο και Νότιο Κορέα. Η μεγάλη επιτυχία του καμπ που ακόμη 
το συζητάμε, είναι ότι φεύγοντας την εκτη μέρα, τα δύο παιδιά από τη Βόρειο Κορέα, που βέβαια είχαν και τον 
επιβλέποντα, κλαίγοντας είπαν στους Νοτιοκορεάτες με τους οποίους μιλούν και την ίδια γλώσσα, πέραν του ότι 
χαρήκανε που τους γνώρισαν και έγιναν φίλοι, δεν ξέρουν αν θα τους ξαναδούν στη ζώη τους. Αυτό το γεγονός, 
με άγγιξε, όσο και πολλούς άλλους.  Αυτά τα παιδιά κατάλαβαν ότι δεν είχαν κάτι να χωρίσουν μεταξύ τους. Άλλο 
το ζήτημα της πολιτικής και της κοινωνίας και αντιλήφθηκαν το προφανές. Όμως η περίπτωση της Κύπρου είναι 
διαφορετική. Υπάρχει το κομμάτι της κατοχής, υπάρχουν έποικοι, υπάρχουν προφανώς και Τουρκοκύπριοι που 
έχουν απομείνει με κυπριακή συνείδηση. Τι μπορεί να γίνει δεν μπορώ να υποδείξω. Μπορώ όμως να πω ότι όσο 
περισσότερες δράσεις λαμβάνουν χώρα στο πεδίο της συναντίληψης, τόσο το καλύτερο αν υπάρχει μια προοπτική 
επανένωσης. Αλλά πολύ φοβάμαι ότι είμαστε ακόμη μακριά από κάτι τέτοιο. Πάντως αν ακόμη και αυτό δεν συμβεί, 
το να υπάρχει συνεχής διάδραση στο επίπεδο επικοινωνίας της νέας γενιάς, για μένα είναι κάτι το οποίο μόνο καλό 
μπορεί να κάνει.
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Τοποθέτηση προέδρου ΚΟΕ και ΕΟΑΚ
Γεώργιου Χρυσοστόμου

Από την πρώτη ημέρα, στον χαιρετισμό του, ο φίλος πρόεδρος της ΔΟΑ έχει αναφέρει ότι πρότυπο δεν είναι αυτός 
που έρχεται πρώτος στους αγώνες, πρότυπο αθλητή δεν είναι αυτός που κερδίζει στο στάδιο και έχει δοθεί σήμερα 
ανάλογη συνέχεια στην ομιλία του. Πήρατε τη σκυτάλη κ.Φίλη και έχει λεχθεί χαραχτηριστικά ότι πρότυπο δεν είναι 
ο Μπολτ. Πρότυπο αθλητή, το υπογραμμίζω και επαναλαμβάνω, είναι ο πρωταθλητής της ζωής. Και αναφέρατε τόσο 
εσείς όσο και ο κ. Κούβελος ότι θα πρέπει να εκπαιδεύσουμε τα πρότυπα αθλητές για να συμπεριφέρονται σωστά.
Έχει πει ο κ. Κούβελος ότι μόλις ανέλαβε το 2009 προσπάθησε να εκπαιδεύσει τους δημοσιογράφους και 
αθλητικογράφους. Εκτιμώ ότι η προσπάθεια εκπαίδευσης θα πρέπει να επεκταθεί και στους προπονητές και στους 
φυσιοθεραπευτές, όλη την ομάδα που είναι γύρω από τον αθλητή. Πολύ περισσότερο αυτό που έχει μεταφερθεί 
από τον κ. Κούβελο προς τον κ. Τόμας Μπαχ, ότι οποιοσδήποτε ανήκει ή εισέρχεται στο Ολυμπιακό Κίνημα, θα 
πρέπει όχι μόνο να επισκεφθεί την Αρχαία Ολυμπία και τις εκεί εγκαταστάσεις, αλλά θα πρέπει να εκπαιδευτεί για 
τις αξίες και αρχές του Ολυμπισμού. Ας παραδειγματιστούμε από τα σημερινά προβλήματα, την πανδημία και την 
κρίση. Αν εφαρμόζονταν και τηρούνταν αξίες όπως η αλληλεγύη και οι ίσες ευκαιρίες προς όλους, πιθανόν να μην 
χρειαζόμασταν τρίτο και τέταρτο εμβόλιο. Αν εφαρμοζόταν στην πράξη η αλληλεγγύη, δεν θα αναγκαζόμασταν 
να την αναζητούμε. Τώρα θα εξαναγκαστούμε να δώσουμε εμβόλια στις χώρες που έχουν περιοριστεί στο 1% 
εμβολιασμού του πληθυσμού τους. Φτάσαμε στις χώρες μας στο 90% και κάποιοι έμειναν στο 1%. Υπάρχουν 
κάποιοι που για οποιοδήποτε λόγο δεν επιθυμούν να εμβολιαστούν στις χώρες μας. Και αντί να το σεβαστούμε, 
πιέζουμε για να φτάσουμε το 100%, ενώ δίπλα μας κάποια άλλη χώρα είναι στο 1%. Θα υποχρεωθούμε τελικά να 
επιδείξουμε αλληλεγγύη. Χαίρομαι που έχουμε λοιπόν αθλητές σε αυτή την αίθουσα, αθλητές της ζωής. Ευτυχώς 
που υπάρχουν παράγοντες του αθλητισμού, για να μπορέσουμε σιγά-σιγά, και μας δώσατε τα μηνύματα για την 
Κυπριακή Ολυμπιακή Ακαδημία, για το τι πρέπει να κάνουμε. Αν πρέπει να βγει ένα μήνυμα σίγουρα θα στηρίξουμε 
τη δική σας εισήγηση για αλληλεγγύη, για να βοηθήσουμε να υπάρξον ίσες ευκαιρίες όχι μόνο στον αθλητισμό, 
αλλά και στη ζωή. 
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ΔΡ  
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΦΙΛΗΣ

Διευθυντής Κέντρου Ολυμπιακής Εκεχειρίας, μέλος 
της Ελληνικής Ολυμπιακής Επιτροπής και Εφορείας 
της Διεθνούς Ολυμπιακής Ακαδημίας

ΒΙΟΓΡΑΦΙΚΟ ΣΗΜΕΙΩΜΑ 
Ο Δρ Κωνσταντίνος Φίλης είναι 
πρόεδρος του Ιδρύματος Θρακικής 
Τέχνης και Παράδοσης, διευθυντής 
του Διεθνούς Κέντρου Ολυμπιακής 
Εκεχειρίας, μέλος του δ.σ. της Διεθνούς 
Ολυμπιακής Ακαδημίας καθώς και 
του δ.σ. της Επιτροπής Φιλάθλου 
Πνεύματος, Ηθικής και Δεοντολογίας. 
Είναι επίσης αναπληρωτής καθηγητής 
του Αμερικανικού Κολλεγίου Ελλάδας 
και μέλος της Συμβουλευτικής 
Επιτροπής του Ινστιτούτου Διεθνών 
Σχέσεων του Παντείου Πανεπιστημίου. 
Διετέλεσε εκτελεστικός διευθυντής 
του Ινστιτούτου Διεθνών Σχέσεων 
του Παντείου Πανεπιστημίου 
και Διευθυντής Ερευνητικών 
Προγραμμάτων του ίδιου φορέα.

Εκλέχθηκε ανώτερο συνεργαζόμενο 
μέλος  (SAM) στο St. Antony’s College 
του Πανεπιστημίου της Οξφόρδης 
(2007-2009) και παράλληλα υπήρξε 
μέλος του Διεθνούς Συμβουλίου του 
Ερευνητικού Ινστιτούτου Ευρωπαϊκών 
και Αμερικανικών Σπουδών. Εν 
συνεχεία ανέλαβε ερευνητής στο 
Κέντρο Σπουδών Νοτιοανατολικής 
Ευρώπης (SEESOX) του Πανεπιστημίου 
της Οξφόρδης (2008-2010).

Είναι διαλέκτης στη Ναυτική Σχολή 
Πολέμου, στη Σχολή Εθνικής Άμυνας 
και στη Σχολή Εθνικής Ασφάλειας. 
Έχει μεγάλο συγγραφικό έργο, 
με πιο πρόσφατα βιβλία τα εξής: 
«Διεκδικητικός Πατριωτισμός. 
Ανατομία μίας συζήτησης που δεν 
έγινε ποτέ», «Η Ελλάδα στη γειτονιά 
της» και «A Closer Look at Russia and 
its Influence in the World».  

Είναι μέλος του Ελληνοτουρκικού 
Forum και αντεπιστέλλον μέλος 
του Ινστιτούτου Ενέργειας 
Νοτιοανατολικής Ευρώπης (ΙΕΝΕ). 
Είναι επίσης σύμβουλος ενέργειας και 
γεωοικονομικών της Ελληνικής Ένωσης 
Επιχειρηματιών.
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ΣΥΖΗΤΗΣΗ ΣΤΡΟΓΓΥΛΗΣ ΤΡΑΠΕΖΗΣ

ΟΛΥΜΠΙΑΚΗ ΠΑΙΔΕΙΑ

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΗΣ
Δρ Κωνσταντίνος Γεωργιάδης: Επίτιμος κοσμήτορας ΔΟΑ

ΣΥΜΜΕΤΕΙΧΑΝ
Ισίδωρος Κούβελος: Πρόεδρος Διεθνούς Ολυμπιακής Ακαδημίας
Κλέα Παπαέλληνα: Κοσμήτορας Εθνικής Ολυμπιακής Ακαδημίας Κύπρου, μέλος Εκτελεστικού Συμβουλίου Κυπριακής 
Ολυμπιακής Επιτροπής
Κωνσταντίνος Ταλιώτης: Γενικός γραμματέας Κυπριακής Ομοσπονδίας Ξιφασκίας
Γιώργος Στεφανίδης: Τεχνικός σύμβουλος Κυπριακής Ομοσπονδίας Πετόσφαιρας
Μαριλένα Μακρή: Αθλήτρια, μέλος Κυπριακής Ολυμπιακής Ομάδας «Τόκυο 2020», Ιστιοπλοΐα / Laser
Γιώργος Κορέλλης: Λειτουργός Ολυμπιακής Παιδείας ΚΟΕ

Στο πλαίσιο της 32ης  Συνόδου της Εθνικής Ολυμπιακής Ακαδημίας Κύπρου και μετά το πέρας των ομιλιών, πραγματοποιήθηκε 
συζήτηση Στρογγυλής Τραπέζης με τη συμμετοχή του εκ των εισηγητών της Συνόδου και προέδρου της Διεθνούς 
Ολυμπιακής Ακαδημίας Ισίδωρου Κούβελου, της κοσμήτορος της ΕΟΑΚ Κλέας Παπαέλληνα, του γενικού γραμματέα 
της Κυπριακής Ομοσπονδίας Ξιφασκίας Κωνσταντίνου Ταλιώτη, του τεχνικού συμβούλου της Κυπριακής Ομοσπονδίας 
Πετόσφαιρας Γιώργου Στεφανίδη, της αθλήτριας της Κυπριακής Ολυμπιακής Ομάδας «Τόκυο 2020» Μαριλένας Μακρή και 
του λειτουργού Ολυμπιακής Παιδείας της Κυπριακής Ολυμπιακής Επιτροπής Γιώργου Κορέλλη. Τη συζήτηση συντόνισε ο 
επίτιμος κοσμήτορας της Διεθνούς Ολυμπιακής Ακαδημίας Δρ Κωνσταντίνος Γεωργιάδης. 
Ακολούθησε συζήτηση στην οποία ενεπλάκησαν οι συμμετέχοντες στη Σύνοδο, θέτοντας επιπρόσθετα ερωτήματα και 
καταθέτοντας τις δικές τους εισηγήσεις.
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ΟΛΥΜΠΙΑΚΗ ΠΑΙΔΕΙΑ
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ΕΝΤΥΠΩΣΕΙΣ

ΑΝΔΡΕΑΣ ΔΑΜΙΑΝΟΥ
από τη συμμετοχή του στην 

61η Σύνοδο της Διεθνούς Ολυμπιακής Ακαδημίας για Νέους

Σήμερα θα σας μιλήσω για τη συμμετοχή μου στην 61η Σύνοδο της ΔΟΑ για νέους συμμετέχοντες παραθέτοντας 
τα κύρια σημεία και τα πορίσματα των διαλέξεων, καθώς και την εμπειρία μου. Πραγματοποιήθηκε επιτυχώς η εξ 
αποστάσεως 61η Σύνοδος της Διεθνούς Ολυμπιακής Ακαδημίας για νέους συμμετέχοντες. Το θέμα ήταν επίκαιρο. 
Το κύριο θέμα ήταν «Ολυμπιακό Κίνημα και Πανδημία, ενώ το ειδικό θέμα ήταν «Οι Ολυμπιακοί Αγώνες και η 
πανδημία: ευκαιρίες, προκλήσεις και αλλαγές». 
Έλαβαν μέρος 84 συμμετέχοντες από 58 χώρες. Οι 16 συντονιστές, ένας εξ αυτών ο Σταύρος Σταύρου από την 
Κύπρο, ήταν υπεύθυνοι για τις ομάδες εργασίας και τη διεξαγωγή των δραστηριοτήτων κατά τη διάρκεια της 
Συνόδου. Οι επτά ομιλητές, μεταξύ των οποίων ο πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Ολυμπιακής Επιτροπής κ. Καπράλος, 
η επικεφαλής της κληρονομιάς της ΔΟΕ Τάνια Μπράγα και ο Παραολυμπιονίκης Αντώνιος Τσαπατάκης μίλησαν για 
διάφορα θέματα που θα αναλυθούν παρακάτω.
Είναι γεγονός πως τα τελευταία δύο χρόνια η ανθρωπότητα βρίσκεται αντιμέτωπη με την COVID-19. Ο ιός έχει 
επηρεάσει τις ζωές των ανθρώπων σε διάφορους τομείς και ο χώρος του αθλητισμού δεν αποτελεί εξαίρεση. Οι 
προκλήσεις που είχαμε και συνεχίζουμε να αντιμετωπίζουμε είναι αρκετές.  Με τα lockdown ο μαζικός αθλητισμός 
σταμάτησε, τα μέλη στα γυμναστήρια και αθλητικά σωματεία μειώθηκαν, τα παιδιά ξόδευαν αρκετές ώρες στη 
τηλεόραση φτάνοντας στα επίπεδα της παχυσαρκίας και υπέφεραν από έλλειψη κοινωνικής επαφής.
Ήταν όντως μεγάλη η πρόκληση για τους αθλητές να συνεχίσουν να προπονούνται χωρίς να χάσουν τη φυσική 
τους κατάσταση. Οι αθλητικές εγκαταστάσεις έκλεισαν και ορισμένοι αθλητές δεν είχαν τον απαραίτητο εξοπλισμό 
για να προπονηθούν, ούτε όλοι οι αθλητές μπορούσαν να αγοράσουν εξοπλισμό και τρόφιμα για να διατηρήσουν 
τη φυσική τους κατάσταση σε υψηλά επίπεδα. Ως φυσικό επακόλουθο επήλθε η ψυχολογική κατάπτωση των 
αθλητών.  Οπότε υπήρχαν ανισότητες τόσο εντός χωρών όσο και μεταξύ των χωρών. Άρα υπάρχει αδικία, αφού δεν 
θα μπορούσαν όλοι οι αθλητές να αγωνιστούν στο καλύτερο δυνατό τους επίπεδο για τους αγώνες τους. Είχε η ΔΟΕ 
την υποχρέωση να μετριάσει αυτή την αδικία;
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Η ΔΟΕ και τα διοικητικά όργανα του αθλητισμού δεν είχαν  σημαντική ευθύνη για την αντιμετώπιση τέτοιου είδους 
αδικίας που προκαλείται από τις φυσικές επιπτώσεις. Ήταν υπεύθυνοι όμως για το «Playbook» που σχεδίασαν και 
υλοποίησαν στα πλαίσια των Ολυμπιακών Αγώνων του Τόκιο. Στο τέλος της ημέρας οι αθλητές επιθυμούσαν να 
λάβουν μέρος στους Αγώνες και να δώσουν τον καλύτερο τους εαυτό για το καλύτερο δυνατό αποτέλεσμα. Αρκετοί 
αθλητές παρουσίασαν ψυχολογικά προβλήματα λόγω έλλειψης κινήτρου και στόχων από την ακύρωση ή αναβολή 
των αγώνων τους και ειδικά των Αγώνων στο Τόκυο. Παρ’ όλα αυτά η Διεθνής Ολυμπιακή Επιτροπή στην αρχή της 
πανδημίας ξεκίνησε μια σειρά διαδικτυακών σεμιναρίων  για να υποστηρίξει τους αθλητές και κάποιοι μοιράστηκαν 
με άλλους το πώς κατάφεραν να ανταπεξέλθουν στα προβλήματα που παρουσιάστηκαν.
Υπήρχαν φόβοι για εξάπλωση του ιού καθώς και για την εμφάνιση μεταλλάξεων, αφού αθλητές από όλες τις χώρες του 
κόσμου θα μαζεύονταν για τους Αγώνες. Για πρώτη φορά στην ιστορία των Ολυμπιακών Αγώνων η διοργανώτρια πόλη 
δεν θα φιλοξενούσε θεατές, όπως είχε ανακοινώσει η ΔΟΕ. Αν και η ιαπωνική ένωση ιατρών τον Μάιο ανακοίνωσε ότι 
θα ήταν αδύνατο να διοργανωθούν οι Αγώνες, ο πρόεδρος της ΔΟΕ, Τόμας Μπαχ επέμεινε ότι οι Αγώνες θα έπρεπε να 
πραγματοποιηθούν για να δώσουν ελπίδα στο μέλλον. Η οργανωτική επιτροπή στο Τόκυο και η ιαπωνική κυβέρνηση 
αποφάσισαν να διεξαχθούν κανονικά οι αγώνες παρά την αντίθεση του ιαπωνικού λαού.

Όπως έχω προαναφέρει οι προκλήσεις ήταν αρκετές. Παρά την αύξηση των κρουσμάτων στην Ιαπωνία, την απουσία 
θεατών και της διαπολιτισμικής ανάμειξης που καθορίζει το Ολυμπιακό πνεύμα, τα αυστηρά πρωτόκολλα κα τα 
καθημερινά Rapid και PCR test, οι αγώνες συνεχίστηκαν κανονικά. Η ΔΟΕ κυκλοφόρησε το «Playbook” που εν 
συντομία αναγράφει πως δεν επιτρέπεται η κοινωνικοποίηση, οι χειραψίες και οι αγκαλιές και πως οι αθλητές θα 
έπρεπε να προβαίνουν σε τεστ κάθε τέσσερις ημέρες. Σε περίπτωση που αθλητής ήταν θετικός δεν θα αγωνιζόταν. 
Οι εμβολιασμοί προτείνονταν από τη ΔΟΕ αλλά δεν ήταν υποχρεωτικοί.
Έναν μήνα πριν τους Ολυμπιακούς η ΔΟΕ ξεκίνησε την παγκόσμια εκστρατεία «Stronger Together» για να ενώσει 
τους ανθρώπους ανά τον κόσμο και να τους ενθουσιάσει ενόψει των Αγώνων.  Παρουσιάζει το ταξίδι των αθλητών 
για το Τόκυο, υποδεικνύοντας ότι συνέχισαν να κινούνται με δύναμη, πάθος, ανθεκτικότητα και ελπίδα, παρέχοντας 
έμπνευση στους ανθρώπους  ακόμα και όταν ο κόσμος γύρω τους σταμάτησε. Το #StrongerTogether έχει επιτύχει. 
To νέο μότο των Ολυμπιακών αγώνων ανακοινώθηκε επίσημα στις 20 Ιουλίου με την προσθήκη μια λέξης. Και όπως 
εξήγησε ο Τόμας Μπαχ μπορούμε να κινηθούμε πιο γρήγορα, να στοχεύσουμε πιο ψηλά και να γίνουμε πιο δυνατοί, 
ΜΑΖΙ!
Οι Αγώνες είναι η μεγάλη γιορτή του Ολυμπισμού και οι άνθρωποι χρειάζονταν μια δόση χαράς, στιγμές υπεροχής 
και οι φετινοί Ολυμπιακοί και Παραολυμπιακοί του Τόκυο επέδειξαν την χαρά και το «Ευ Αγωνίζεσθαι» στο διεθνές 
στερέωμα. Παράδειγμα αποτελεί η περίπτωση στο ύψος αντρών, όπου ο Mutaz Essa Barshim από το Κατάρ και ο Gi-
anmarco Tamberi από την Ιταλία συμφώνησαν να μοιραστούν το χρυσό μετάλλιο παρά να αγωνιστούν σε «jump off». 
Οι αθλητές έκαναν παγκόσμια ρεκόρ, η Ιαπωνία κέρδισε τα περισσότερα μετάλλια στην ιστορία της και τρεις
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Ολυμπιακές Επιτροπές 
(Τουρκμενιστάν, Μπουρκίνα Φάσο 
και Σαν Μαρίνο) κέρδισαν τα πρώτα 
τους μετάλλια σε Ολυμπιακούς 
Αγώνες. Από τις 205 Ολυμπιακές 
Επιτροπές, οι 93 κέρδισαν μετάλλια. 
Αυτή ήταν και η μεγαλύτερη 
εκπροσώπηση στο βάθρο στην 
Ολυμπιακή ιστορία. Η Ολυμπιακή 
Ομάδα Προσφύγων αποτελούνταν 
από 29 αθλητές από 11 χώρες και 
αγωνίστηκαν με διάκριση.
Όσον αφορά την κουλτούρα, 
διοργανώθηκαν  προγράμματα σε 
διάφορες περιοχές της Ιαπωνίας πριν 
και μετά τους Αγώνες με σκοπό τη 
διάδοση του πολιτισμού και τις τέχνης 
τόσο τοπικώς όσο και διεθνώς και 
την αύξηση του εγχώριου τουρισμού. 
Κάποια διαπολιτισμικά προγράμματα 
πραγματοποιήθηκαν διαδικτυακά, 
όπως και το πρόγραμμα Ολυμπιακής 
εκπαίδευσης. Λόγω απαγόρευσης 
των θεατών, αρκετά παιδιά δεν είχαν 
τη δυνατότητα να παρακολουθήσουν 
δια ζώσης διαγωνισμούς ως σχολική 
εκδήλωση και η αλληλεπίδραση 
ξένων αθλητών σε προπονητικά 
κέντρα ακυρώθηκαν και αρκέστηκαν 
στις διαδικτυακές συναντήσεις.
Από την σκοπιά της αειφορίας οι 
Αγώνες σημείωσαν τεράστια επιτυχία. 
Χρησιμοποιήθηκε υδρογόνο για 
πρώτη φορά στην ιστορία για να 
τροφοδοτήσει την Ολυμπιακή 
δάδα, το καζάνι και τμήματα του 
Ολυμπιακού χωριού. Επιπρόσθετα 
για πρώτη φορά τα Ολυμπιακά 
μετάλλια και βάθρα που στέκονταν 
οι αθλητές κατασκευάστηκαν με 
100% ανακυκλωμένα υλικά.  Οι 
άνθρωποι δώρισαν 6.21 εκατομμύρια 
κινητά τηλέφωνα και 79,000 τόνους 
ηλεκτρικών ειδών για τη δημιουργία 
των 5000 Ολυμπιακών μεταλλίων 
και τα 18,000 κρεβάτια από χαρτόνι 
που χρησιμοποιήθηκαν για τους 
Ολυμπιακούς και Παραολυμπιακούς 
θα διατεθούν σε ασθενείς COVID-19. 
Παρουσιάστηκαν επιπρόσθετα 
προβλήματα όπως η απόρριψη 
τροφίμων και διάθεσης ιατρικού 

εξοπλισμού, αφού μειώθηκε ο 
αριθμός των εθελοντών λόγω 
της εξάπλωσης του ιού. Η 
Λαμπαδηδρομία ακυρώθηκε στους 
δημόσιους χώρους. 
Όλοι όσοι ασχολούμαστε με τον 
αθλητισμό, από επίπεδο αθλητικού 
συλλόγου μέχρι τους Ολυμπιακούς 
του Τόκυο, μάθαμε και καταφέραμε 
να διεξάγουμε αγώνες χωρίς 
σημαντικούς κινδύνους για την 
υγεία. Οι μεγάλοι αθλητικοί αγώνες 
στη διάρκεια της πανδημίας έφεραν 
χαρά, ελπίδα, έμπνευση, ανθρώπινα 
επιτεύγματα και βελτίωση της 
διάθεσής μας. Ο χρόνος θα δείξει 
για το τι μέλλει γενέσθαι με τον 
COVID-19. Πρέπει να μάθουμε να 
ζούμε με αυτό, να δημιουργήσουμε 
τις συνθήκες για πιο δίκαιες 
κοινωνίες και να στραφεί  η προσοχή 
στην παροχή του αθλητισμού και 
της σωματικής δραστηριότητας. Ο 
Ολυμπισμός  είναι μια εκπαιδευτική 
και ειρηνική φιλοσοφία που 
δημιουργεί έναν άνθρωπο ο οποίος 
είναι ισορροπημένος σωματικά 
και ψυχικά ολόκληρος μέσω του 
αθλητισμού, του πολιτισμού και 
της τέχνης και τελικά συμβάλλει 
στην παγκόσμια ειρήνη. Οι οπαδοί 
των Ολυμπιακών Αγώνων πρέπει 
να κατανοούν, να αποδέχονται 
και να εφαρμόζουν τις αρχές του 
Ολυμπισμού. 
Όσον αφορά την εμπειρία μου 
στη Σύνοδο, θα τη χαρακτήριζα 

εξαιρετική και εποικοδομητική. 
Εκτός από τις ενδιαφέρουσες ομιλίες 
είχα την ευκαιρία να γνωρίσω άτομα 
από όλο τον κόσμο παθιασμένα με 
τον αθλητισμό, να συνεργαστώ με 
τα μέλη της ομάδας εργασίας και 
τους συντονιστές μου απαντώντας 
και παρουσιάζοντας δύο ερωτήματα 
σχετικά με το θέμα της Συνόδου. 
Συμμετείχα στο cultural meeting 
όπου παρουσίασα τα ήθη και έθιμα 
της Κύπρου, σε ορισμένα social 
meetings για να γνωρίσει καλύτερα 
ο ένας τον άλλον, σε fitness work-
out, στο ξεχωριστό torch relay, στο 
Ολυμπιακό κουίζ και άκουσα τις 
εμπειρίες αθλητών που συμμετείχαν 
σε Ολυμπιακούς Αγώνες. Αν και 
η Σύνοδος δεν έγινε δια ζώσης, 
οι υπεύθυνοι κατάφεραν να τη 
διοργανώσουν αποτελεσματικά και 
ευχή μας είναι να βρεθούμε όλοι μια 
μέρα στην Αρχαία Ολυμπία.
Κλείνοντας θα ήθελα να αναφερθώ 
εν συντομία στα σοφά λόγια του 
αργυρού Παραολυμπιονίκη στο 
Τόκυο, Αντώνιου Τσαπατάκη. Όπως 
ο ίδιος ανέφερε το μετάλλιο δεν 
σε καθορίζει ως άνθρωπο, αλλά η 
προσπάθεια. Η προσπάθεια να γίνεις 
καλύτερος άνθρωπος, δίνοντας αξία 
στην πνευματική δύναμη. Είμαστε 
οι άνθρωποι που μπορούμε να 
ονειρευτούμε και να πετύχουμε 
οτιδήποτε. Οπότε ας συνεχίσουμε 
να προχωράμε μπροστά, ΜΑΖΙ.  Σας 
ευχαριστώ για την προσοχή σας.
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ΕΝΤΥΠΩΣΕΙΣ

ΣΤΑΥΡΟΥ ΣΤΑΥΡΟΥ
61η Σύνοδο της Διεθνούς Ολυμπιακής Ακαδημίας για Νέους

«Θα είναι σίγουρα μια πολύ διαφορετική Σύνοδος η φετινή». Αυτά ήταν τα πρώτα λόγια που άκουσα από τους 
-γεμάτους αγωνία ομολογουμένως- διοργανωτές όταν ξεκινούσε η περσινή 60ή Σύνοδος για Νέους Συμμετέχοντες 
της ΔΟΑ, στην οποία εκπροσωπούσα την Κυπριακή Ολυμπιακή Επιτροπή και την Εθνική Ολυμπιακή Ακαδημία 
Κύπρου. Ήταν η πρώτη Σύνοδος στην ιστορία της Ακαδημίας που λάμβανε χώρα διαδικτυακά. Μία εβδομάδα μετά, 
μπροστά στην οθόνη του υπολογιστή μου, προσπαθούσα να βάλω τις σκέψεις μου στη σειρά. Οι διοργανωτές μου 
είχαν κάνει την τιμή να με επιλέξουν να εκφωνήσω την ομιλία εκ μέρους όλων των συμμετεχόντων της Συνόδου, 
κατά τη διάρκεια της Τελετής Λήξης. Ήταν σίγουρα μια Σύνοδος διαφορετική. Άλλωστε, τίποτα δεν παρέμεινε ίδιο 
στις ζωές μας τα τελευταία δύο χρόνια. Κι όμως οι άνθρωποι είμαστε φτιαγμένοι για να προχωράμε. Να μην το 
βάζουμε κάτω. Είναι πιστεύω καθήκον μας προς την κοινωνία αλλά και προς τους ίδιους τους εαυτούς μας. 
Κοιτάζοντας πίσω, λοιπόν, η... διαφορετική εκείνη εβδομάδα μού άλλαξε τη ζωή. Γνώρισα ανθρώπους από ολόκληρο 
τον κόσμο, έμαθα καινούρια πράγματα, μα κυρίως μοιράστηκα τις στιγμές μου με νέους και νέες από κάθε γωνιά 
του πλανήτη που έχουν το ίδιο πάθος με μένα για τον Ολυμπισμό και τις αξίες του. Όταν εκφωνούσα την ομιλία 
εκείνη, δεν μπορούσα να συγκρατήσω τα δάκρυά μου. Και ήταν δάκρυα φτιαγμένα από αληθινά υλικά.
Έναν χρόνο μετά, λοιπόν, ήταν τεράστια τιμή για μένα που προσκλήθηκα για να είμαι ένας εκ των 16 συντονιστών 
της 61ης Συνόδου για Νέους Συμμετέχοντες, που πραγματοποιήθηκε για άλλη μια φορά διαδικτυακά, με κύριο θέμα 
την πανδημία και το πώς επηρέασε το Ολυμπιακό Κίνημα. Το είδατε και στο εισαγωγικό βίντεο, ήταν μια Σύνοδος 
ζωντανή και πολύχρωμη. Όπως ακούσατε και από τον ίδιο, την Κύπρο εκπροσώπησε φέτος ο Ανδρέας Δαμιανού. 
Ήταν χαρά μου που τον γνώρισα και που δούλεψα μαζί του. Θεωρώ πως ήταν άξιος εκπρόσωπος της πατρίδας μας 
στη Σύνοδο.
Για μένα τώρα, ήταν σίγουρα ιδιαίτερο το να ξαναζήσω την ίδια εμπειρία, αυτή τη φορά όμως από την άλλη μεριά, 
αυτή των διοργανωτών. Είχα τη χαρά, μαζί με τη Λάουρα Μορέιρα από την Κόστα Ρίκα, να συντονίζω μία από τις 
ομάδες εργασίας που δημιουργήθηκαν. Καθημερινά, λοιπόν, με τα μέλη της ομάδας μας συζητούσαμε εκτενώς 
τη διάλεξη που προηγήθηκε, τα θέματα που τέθηκαν, καθώς και τα ερωτήματα που η ίδια η ομάδα επέλεξε να 
απαντήσει κατά τη διάρκεια της εβδομάδας. Τα συμπεράσματα που προέκυψαν, παρουσιάστηκαν από τους δύο 
γραμματείς της ομάδας κατά τη διάρκεια της Τελετής Λήξης της Συνόδου. 
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Αναπόσπαστο κομμάτι κάθε Συνόδου αποτελούν και οι εξωακαδημαϊκές δραστηριότητες. Λόγω της επαγγελματικής 
μου ενασχόλησης με τον πολιτισμό, κλήθηκα να είμαι επικεφαλής του Εργαστηρίου Ποίησης και Λογοτεχνίας, που 
έτρεχε καθ’ όλη τη διάρκεια της βδομάδας. Νέοι και νέες από όλο τον κόσμο, με πάθος για την ποίηση και τις τέχνες 
γενικότερα, πήραν μολύβι και χαρτί και δημιούργησαν, ο καθένας από τον χώρο του, διαμαντάκια με θέμα τον 
Ολυμπισμό και τις αξίες του. Με μεγάλη μου χαρά είδα χαμογελαστά πρόσωπα να συνειδητοποιούν στην πράξη ότι 
αυτά που συνδέουν τον Ολυμπισμό και τον πολιτισμό είναι πολύ περισσότερα απ’ ό,τι μπορούμε να φανταστούμε. 
Θα μου μείνει αξέχαστη η εικόνα ενός κοριτσιού από τις Μπαχάμες, που λόγω της διαφοράς ώρας, ξυπνούσε στις 
03:00 το πρωί για να βρίσκεται μαζί μας στο Εργαστήρι!

Ακόμα, μετά από δική μου πρωτοβουλία, κατά τη διάρκεια της Συνόδου πραγματοποιήθηκε και ο πρώτος 
Διαγωνισμός Τραγουδιού Olyvision -εμπνευσμένος φυσικά από τη Eurovision- που σημείωσε μεγάλη επιτυχία. Την 
κάθε χώρα εκπροσωπούσε ένα τραγούδι στη γλώσσα της, το οποίο πρότεινε ο συμμετέχοντας ή η συμμετέχουσα 
από τη συγκεκριμένη χώρα. Όταν παρουσιάστηκαν όλα τα τραγούδια, οι συμμετέχοντες ψήφισαν τα αγαπημένα 
τους. Η δράση αυτή έδωσε την ευκαιρία στους νέους και τις νέες από όλο τον κόσμο να γνωρίσουν τις μουσικές 
κάθε χώρας και να έρθουν πιο κοντά μέσα από τον πολιτισμό. Νικήτρια αναδείχθηκε η Γαλλία, ενώ η Κύπρος, με ένα 
τραγούδι του Μιχάλη Χατζηγιάννη, πήρε την 5η θέση. 
Όσο για τα συμπεράσματα της Συνόδου, τα παρουσίασε πολύ όμορφα προηγουμένως ο Ανδρέας. Εγώ αυτό που 
θα κρατήσω από τις διαλέξεις και τις συζητήσεις είναι το εξής: ακόμα και σε εποχές δύσκολες όπως αυτή που 
διανύουμε τώρα, ή μάλλον ειδικά σε τέτοιες εποχές, οι αξίες του Ολυμπισμού αποτελούν ή πρέπει να αποτελούν 
φάρο για τον κάθε άνθρωπο. Γιατί ο Ολυμπισμός κατάφερε, ακόμα και κάτω από αυτές τις συνθήκες, να παραμείνει 
ζωντανός και πιο επίκαιρος από ποτέ. Μας το αποδεικνύει εξάλλου η μεγάλη επιτυχία των Αγώνων του Τόκιο με τους 
τόσους συμβολισμούς. Δεν είναι άλλωστε τυχαία η προσθήκη στο σλόγκαν των Αγώνων: πιο γρήγορα, πιο
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ψηλά, πιο δυνατά... μαζί. Γιατί στη σημερινή εποχή το μαζί είναι ο ομορφότερος, ο πιο ουσιαστικός δρόμος.
Ναι λοιπόν… Ήταν μια Σύνοδος διαφορετική. Μα είναι όμορφο το διαφορετικό. Αυτό εξάλλου μας διδάσκει ο 
Ολυμπισμός. Ο Ολυμπισμός που αγκαλιάζει όλους τους ανθρώπους ανεξάρτητα από το φύλο, την εθνικότητα, τη 
θρησκεία, το χρώμα, τον σεξουαλικό προσανατολισμό, την οικονομική κατάσταση. Ο Ολυμπισμός που μας βοηθάει 
να ανακαλύψουμε όλα τα υπέροχα χρώματα που κουβαλάει αυτός ο πλανήτης. Γι’ αυτό λοιπόν είναι σημαντικό 
να γίνονται τέτοιου είδους Σύνοδοι. Για να ανακαλύπτουμε αυτά που μας ενώνουν, για να επικοινωνούμε, για 
να αγκαλιάζουμε με αγάπη το διαφορετικό. Ιδιαίτερα στην εποχή αυτή, που η επικοινωνία έχει περιοριστεί στις 
τέσσερις μεριές των παραθύρων του Zoom, ο Ολυμπισμός ανοίγει ένα παράθυρο αλλιώτικο, ένα παράθυρο στο 
φως...  Ένα παράθυρο που μας θυμίζει τη δύναμη του ανθρώπου να ξεπερνά τις δυσκολίες, να μην τα παρατά, να 
αγωνίζεται κάθε φορά πιο γρήγορα, πιο ψηλά, πιο δυνατά…
Τόσο έντονη, λοιπόν, ήταν η εμπειρία μου από τις δύο Συνόδους της ΔΟΑ, που πήρα την απόφαση να εμπλακώ πιο 
ενεργά στον πολύχρωμο και μαγικό κόσμο της Ακαδημίας. Με το τέλος της 60ης Συνόδου, στην οποία εκπροσώπησα 
την Κύπρο, έγινα μέλος της IOAPA, του Συνδέσμου παλιών συμμετεχόντων σε Συνόδους της ΔΟΑ. Πριν από δύο 
μήνες, λοιπόν, είχα την τιμή να εκλεγώ στην Εκτελεστική Επιτροπή του εν λόγω οργανισμού. Εκλέγηκα στη θέση 
του επικεφαλής των συντονιστών των χωρών, επικρατώντας στην ψηφοφορία των τριών άξιων ανθυποψηφίων μου, 
που προέρχονταν από την Ινδία, τον Καναδά και την Γκάνα. Μέσω του νέου αυτού ρόλου, θα έχω την ευθύνη του 
συντονισμού των επικεφαλής του δικτύου παλιών συμμετεχόντων της κάθε χώρας. Με μεγάλη χαρά μαθαίνω ότι η 
Κυπριακή Ολυμπιακή Ακαδημία και η κοσμήτοράς της, Δρ Κλέα Παπαέλληνα, έχουν βάλει στόχο να ενεργοποιήσουν 
το δίκτυο παλιών συμμετεχόντων και στην Κύπρο. Και βέβαια αξίζουν τα θερμά μας συγχαρητήρια για την 
πρωτοβουλία τους. 
Αυτή η... διαφορετική εποχή, λοιπόν, η εποχή της πανδημίας, κάποια στιγμή θα αποτελεί παρελθόν. Όταν λοιπόν 
θα κάνουμε τον απολογισμό του ο καθένας, ας φροντίσουμε να μας έχει διδάξει και από κάτι. Να μας έχει διδάξει 
να δεχόμαστε ακριβώς αυτή τη διαφορετικότητα σαν ομορφιά, που την ξεκλειδώνει εύστοχα και μοναδικά η 
ανθρώπινη ύπαρξη. Μόνο έτσι θα μπορεί ο καθένας από μας, όπως εξάλλου μας προκαλεί και μας προσκαλεί ο 
Ολυμπισμός, μόνο λοιπόν έτσι θα μπορεί ο καθένας από μας να κάνει ή τουλάχιστον να προσπαθήσει να κάνει τον 
κόσμο αυτό έστω και λίγο καλύτερο.



68

32η ΣΥΝΟΔΟΣ ΕΘΝΙΚΗΣ ΟΛΥΜΠΙΑΚΗΣ ΑΚΑΔΗΜΙΑΣ ΚΥΠΡΟΥ

ΟΜΑΔΕΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ
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ΟΜΑΔΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 1

Τρόποι πρακτικής εφαρμογής της Ολυμπιακής Παιδείας

Συντονιστής
Νεόφυτος Παπαϊωάννου

Συμμετέχοντες
Νίκος Πελαβάς

Μάριος Πατσαλίδης
Αντρέας Παπαϊωάννου

Αναστασία Αλεξοπούλου
Αναστασία Μεσολογγίτου

Δημήτρης Πετρίδης
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ΟΜΑΔΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 2

Η αξιοποίηση των πρωταθλητών
μετά το τέλος της καριέρας τους 

Συντονιστές
Ανδρέας Θεμιστοκλέους

Πετρούλα Χαριλάου

Συμμετέχοντες
Αλέξανδρος Αλεξάνδρου

Ιωάννης Χρυσοχός
Φανή Θεοφάνους

Ηλίας Γεωργίου
Ζήνωνας Αχιλλίδης

Παναγιώτα Χαραλάμπους
Ιωάννα Χαραλάμπους

Ανδρέας Χαραλάμπους
Ειρήνη Παντελή

Κωνσταντίνα Νικολάου
Χάρης Μούγιαννης

Στέλλα Κόκκινου Γεωργιάδου
Πέτρος Χρυσοχός
Ελένη Μακρίδη
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ΟΜΑΔΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 3

Προτάσεις και εισηγήσεις για ενίσχυση του μηνύματος
του Ολυμπισμού στην κυπριακή κοινωνία

Συνονιστές
Χριστοθέα Κωνσταντίνου

Αντώνης Αλεξόπουλος

Συμμετέχοντες
Ζένιος Νικολάου
Ευτυχία Χρίστου

Ευθύμιος Πολυδώρου
Ηρόδοτος Μιλτιάδους
Γιώργος Στεφανίδης
Λάμπρος Λάμπρου

Γεώργιος Χατζηπαναγή Μωριάς
Ευστάθιος Χριστοδουλίδης

Παΐσιος Νεκτάριος
Σωκράτης Σωκράτους
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ΟΜΑΔΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 4

Παιδεία και Πολιτισμός μέσα από τον Ολυμπισμό
και εισηγήσεις για την αρμονική συνύπαρξη τους

Συντονιστής
Σταύρος Σταύρου

Συμμετέχοντες
Μικαέλλα Κονσόλου

Δήμητρα Κώστα
Γεωργία Τέκκη

Λάκης Αναστασίου
Ναταλία Γεωργιάδου Λοϊζίδου

Τάσος Αρέστη
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ΟΜΑΔΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 5

Τρόποι πρακτικής εφαρμογής Ολυμπιακής Παιδείας

Συντονιστής
Μαρίνα Στεργίδου

Συμμετέχοντες
Κωνσταντίνος Ταλιώτης

Ρίκκος Λεωνίδου
Ράνια Καραγιαννίδου
Χριστιάνα Μενελάου

Αμαλία Κυριάκου
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ΧΟΡΗΓΟΙ - ΣΥΝΕΡΓΑΤΕΣ ΚΟΕ

«ΜΑΖΙ ΓΙΑ ΤΟ ΩΡΑΙΟ ΚΑΙ Τ’ ΑΛΗΘΙΝΟ»

Η Κυπριακή Ολυμπιακή Επιτροπή έχει την τιμή και τη χαρά να συνεργάζεται με μια εκλεκτή δεκάδα χορηγών, οι οποίοι 
θα πορευθούν μαζί της τα επόμενα χρόνια, προτάσσοντας τα Ολυμπιακά ιδεώδη και στηρίζοντας τους αθλητές στους 
αγώνες που δίνουν για διάκριση και προβολή της χώρας μας, με υψηλότερο στόχο τους Ολυμπιακούς Αγώνες «Παρίσι 
2024». Τον Μάιο του 2022, σε δημοσιογραφική διάσκεψη με θέμα: «MORE THAN SPONSORS /PROUD PARTNERS, 
Συνεχίζουμε μαζί για το ωραίο και τ’ αληθινό» παρουσιάστηκαν όλοι οι συνεργάτες που στηρίζουν πλέον το χορηγικό 
πρόγραμμα της ΚΟΕ και οι οποίοι συγκαταλέγονται στους κορυφαίους οργανισμούς και εταιρείες του τόπου στον τομέα 
δραστηριοποίησής τους. Εκπρόσωποι των χορηγών είχαν την ευκαιρία, να αναλύσουν το σκεπτικό της συνεργασίας, 
τα συναισθήματα τους και το μήνυμα που θέλουν να στείλουν στην κυπριακή κοινωνία εντασσόμενοι στο χορηγικό 
πρόγραμμα της ΚΟΕ.

Η ΔΕΚΑΔΑ ΤΩΝ PARTNERS ΤΗΣ ΚΟΕ
•	 PLATINUM PARTNERS: ΟΠΑΠ Κύπρου

•	 GOLD PARTNERS: Τράπεζα Κύπρου, Logicom

•	 SILVER PARTNERS: Medochemie, Allianz Ελλάς, Χαραλαμπίδης Κρίστης

•	 COMMUNICATIONS PARTNER: Cablenet

•	 PROFESSIONAL SERVICES PARTNER: Deloitte Κύπρου

•	 MOBILITY PARTNER: TOYOTA Κύπρου

•	 MEDICAL DIAGNOSIS PARTNER: Όμιλος Βιοϊατρικής στην Κύπρο
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ΧΟΡΗΓΟΙ - ΣΥΝΕΡΓΑΤΕΣ ΚΟΕ

Αξιοθαύμαστη η ομογνωμία όλων των χορηγών που βρίσκονται δίπλα στην ΚΟΕ ως προς την ανάγκη πρόταξης στη 
συνεργασία, των αρχών και αξιών του Ολυμπισμού, της έμπρακτης ενθάρρυνσης του αθλητικού πνεύματος και του 
«Ευ αγωνίζεσθαι», αλλά και της προσφοράς ποιοτικών κινήτρων στους αθλητές μας στη συνολική προσπάθεια τους 
για διάκριση. «Την εμπιστοσύνη αυτή θα τη σεβαστούμε και προπαντός θα αξιοποιήσουμε με σύνεση και καθαρότητα 
προς όφελος των ομοσπονδιών μελών μας και βέβαια των αθλητών μας. Το επιχειρηματικό ήθος που διακρίνει την 
επιτυχημένη διαχρονική πορεία σας στην κοινωνία, συναντά το αθλητικό ήθος, όπως προτάσσει το Ολυμπιακό κίνημα. 
Αυτό το ωφέλιμο συναπάντημα σηματοδοτεί την κοινή μας πορεία στη βάση του αμφίδρομου σεβασμού, της ειλικρίνειας 
και διαφάνειας. Συνεχίζουμε μαζί, για το ωραίο και αληθινό, όπως ο Κωστής Παλαμάς υπαγορεύει στους στίχους του 
Ολυμπιακού Ύμνου», ήταν λίγα από τα λόγια του προέδρου της ΚΟΕ, Γεώργιου Χρυσοστόμου.

Ο ΥΠΠΑΝ Πρόδρομος Προδρόμου επεσήμανε την άριστη συνεργασία του Υπουργείου του και της ΚΟΕ για να προσθέσει 
μεταξύ άλλων: «Ο χορηγός είναι αυτός που άγει τον χορό. Είναι θετικός ο ρόλος που αναδείχτηκε από την αρχαιότητα. 
Στην Αρχαία Αθήνα μάλιστα η χορηγία ήταν νομοθετημένη. Μέσα από τον χρυσό αιώνα του Περικλή που ανέδειξε τους 
Ολυμπιακούς Αγώνες και το Ολυμπιακό Πνεύμα, έφτασε σε εμάς η χορηγία. Τους ευχαριστούμε που στηρίζουν την 
Ολυμπιακή Επιτροπή και διαβεβαιώνουμε ότι θα καταβάλουμε κάθε προσπάθεια έτσι ώστε αυτή η πράξη κοινωνικής 
ευθύνης, και η προθυμία τους να στηρίξουν τους αθλητές και τις προσπάθειες τους, θα πιάσει τόπο».

Ο Υπουργός Οικονομικών Κωνσταντίνος Πετρίδης σημείωσε μεταξύ άλλων: «Μπορεί να είμαστε μια μικρή χώρα με 
μικρό πληθυσμό, αλλά έχουμε αξιοσημείωτες επιδόσεις και στον αθλητισμό. Θέλω να συγχαρώ την ΚΟΕ για το εξαίρετο 
έργο της και να σημειώσω ότι έχουμε μια πολύ καλή συνεργασία ως Υπουργείο Οικονομικών. Θα είμαστε δίπλα στους 
αθλητές για να δώσουμε την επιπρόσθετη βοήθεια που χρειάζονται για να καλύψουν τη διαφορά που δημιουργούν οι 
καλύτερες υποδομές των μεγάλων χωρών. Ευχαριστώ τους χορηγούς για τη συνεισφορά τους και θέλουμε να στείλουμε 
το μήνυμα στην κοινωνία, ότι στον αθλητισμό συνυπάρχουν και το κράτος και τα εταιρικά και επιχειρηματικά μέλη και 
οι κοινότητες».
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ΧΟΡΗΓΟΙ - ΣΥΝΕΡΓΑΤΕΣ ΚΟΕ

Δημήτρης Αλετράρης (διευθύνων σύμβουλος ΟΠΑΠ Κύπρου): «Αναγνωρίζοντας το έργο που η ΚΟΕ επιτελεί προς 
όφελος του αθλητισμού και της κοινωνίας, ως θεματοφύλακας των αρχών και αξιών του Ολυμπισμού, η ΟΠΑΠ Κύπρου 
είναι ξανά εδώ, στηρίζοντας διαχρονικά και πολύμορφα τη δράση της. Όπως δυνατά στέκεται κοντά στον κυπριακό 
αθλητισμό από το 1969, όταν με την κάθοδο του ΠΡΟ-ΠΟ, έδωσε το κύριο στήριγμα στο νεοσύστατο τότε ΚΟΑ»

Τάκης Κληρίδης (πρόεδρος δ.σ. Logicom): «H Logicom δίνει ιδιαίτερη σημασία στην κοινωνική εταιρική ευθύνη. 
Ακρογωνιαίος λίθος των δράσεων της είναι η νέα γενιά. Στηρίζουμε την ΚΟΕ και κατ’ επέκταση τους νέους μας για την 
προετοιμασία τους στους Ολυμπιακούς Αγώνες στο Παρίσι. Είμαστε περήφανοι συνεργάτες και ευχαριστούμε για την 
ευκαιρία που η ΚΟΕ μας δίνει να μοιραστούμε και να προωθήσουμε τις αρχές του Ολυμπισμού».

Χάρης Πουαγκαρέ (αναπληρωτής διευθύνων σύμβουλος συγκροτήματος Τράπεζας Κύπρου): «Στην Τράπεζα Κύπρου 
γνωρίζουμε καλά ότι η κορυφή απαιτεί θυσίες. Ενισχύουμε την ΚΟΕ συμβάλλοντας έμπρακτα στην προσπάθεια της να 
δημιουργήσει ευνοϊκές συνθήκες για τους αθλητές μας που θα εκπροσωπήσουν τη χώρα μας στο κορυφαίο αθλητικό 
γεγονός του πλανήτη. Νιώθουμε περήφανοι ως συνπεπιβάτες με τους αθλητές μας στο ταξίδι για το «Παρίσι 2024», 
βοηθώντας έτσι τους νέους μας να κυνηγήσουν τα όνειρα τους, στοχεύοντας ψηλά για αυτούς και για την Κύπρο μας».

Αλέξης Χαραλαμπίδης (πρόεδρος δ.σ. Χαραλαμπίδης Κρίστης): «Η Χαραλαμπίδης Κρίστης στηρίζει διαχρονικά τον 
αθλητισμό και τιμά έμπρακτα το Ολυμπιακό ιδεώδες, ενισχύοντας τη δύναμη του πνεύματος του Ευ Αγωνίζεσθαι. 
Έχοντας μια κοινή πορεία οκτώ ετών με την ΚΟΕ, συνεχίζουμε να είμαστε δίπλα σας, με στόχο την αδιάλειπτη στήριξη 
των αθλητών μας στον δρόμο τους προς το Παρίσι. Υποσχόμαστε ότι θα συνεχίσουμε να δίνουμε το καλύτερο μας, στους 
καλύτερους μας!»

Αχιλλέας Τσαγγάρης (Financial Controller Medochemie): «Η Medochemie αντιμετωπίζει με ιδιαίτερη ευαισθησία 
τον αθλητισμό και τον πολιτισμό, ιδιαίτερα τον Ολυμπισμό που είναι η κορωνίδα του αθλητισμού, και παράλληλα τον 
ερασιτεχνικό αθλητισμό. Νιώθουμε ιδιαίτερα περήφανοι για τη χορηγία μας προς την Ολυμπιακή ομάδα».
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ΧΟΡΗΓΟΙ - ΣΥΝΕΡΓΑΤΕΣ ΚΟΕ

Ανδρέας Τταφούνας (γενικός διευθυντής Allianz Ελλάς): «Μέσω της συνεργασίας αυτής επιθυμούμε να προσφέρουμε 
έμπρακτα στον αθλητισμό και μαζί με τους υπόλοιπους συνεργάτες του κινήματος να υποστηρίξουμε την προσπάθεια 
των αθλητών στο δύσκολο αγώνα να κατακτήσουν την κορυφή. Ο συνεχής αγώνας τους, να κηνυγούν τα όνειρα τους 
ξεπερνώντας τα εμπόδια και τις δυσκολίες, μας εμπνέει και μας συγκινεί».

Πιερής Μάρκου (ανώτατος εκτελεστικός διευθυντής Deloitte Κύπρου): «Είμαστε ενθουσιασμένοι που συμπορευόμαστε 
με την ΚΟΕ σε αυτό το ταξίδι ως συνεργάτης επαγγελματικών υπηρεσιών, χτίζοντας στα γερά θεμέλια της προηγούμενης 
μας συνεργασίας. Στην Deloitte, πιστεύουμε ότι ο αθλητισμός έχει τη δύναμη να φέρνει κοντά ανθρώπους και μέσα από 
τη συνεργασία προσδοκούμε να δημιουργήσουμε μαζί ένα καλύτερο μέλλον για τον τόπο μας μέσω του αθλητισμού».
	
Γιάννος Μιχαηλίδης (διευθύνων σύμβουλος Cablenet): «Είμαστε ενθουσιασμένοι με τη συνεργασία. Ποιος πραγματικά 
δεν θα ήθελε να συνδεθεί με ένα θεσμό όπου γεννιούνται και πραγματοποιούνται όνειρα, χτίζονται πρότυπα που είναι 
τόσο σημαντικά για τη νέα γενιά και εξυψώνονται ιδεώδη. Είναι τιμή και χαρά να είμαστε περήφανοι συνεταίροι σε ένα 
ταξίδι με έναν τόσο ευγενή στόχο».

Δικράν Ουζουνιάν (διευθύνων σύμβουλος Toyota Κύπρου): «Τις αξίες της Toyota για συνεχή βελτίωση και σεβασμό για 
τον άνθρωπο συμμερίζονται και ενισχύουν οι Ολυμπιακοί Aγώνες οι οποίοι ενώνουν όλη την υφήλιο με το αίσθημα της 
φιλίας και της αλληλεγγύης εξυμνώντας τις απεριόριστες δυνατότητες του ανθρώπου».

Αναστάσιος Καλογιάννης (διευθυντής οργάνωσης και λειτουργίας Ομίλου Βιοϊατρική στην Κύπρο): «Σκοπός μας μέσα 
από τη χορηγία είναι η διαγνωστική στήριξη της υγείας των αθλητών της Κύπρου, αλλά και συνολικά η προαγωγή και 
προάσπιση της υγείας όλων, με έμφαση στους νέους μας, μέσα από μια σειρά κοινών δράσεων που θα αναπτύξουμε με 
την ΚΟΕ».
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Αλεξοπούλου Αναστασία

Αντωνιάδης Χρήστος

Αντωνίου Πάνος

Αργυρού Αργύρης

Αρέστης Γεώργιος

Αρέστης Τάσος

Αχιλλίδης Ζήνωνας

Βότσης Εύανδρος

Βουκής Μαρίνος 

Γεωργίου Μηνάς

Διαμαντίδης Ευάγγελος

Δημητρίου Αντώνης

Δημητρίου Δημήτρης

Δημητρίου Νίκος

Ζηκούλη Έφη
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Ζιττή Άννα
Θεμιστοκλέους Αντρέας

Θεοφάνους Φανή
Ιωαννίδου Λία

Ιωάννου Ιωάννης
Ιωάννου Σούλα

Καραγιαννίδου Ράνια
Καπαρδής Άντρος

Κασινίδης Κωνσταντίνος
Κιτρομιλίδης Γιώργος
Κόνσολου Μιχαέλλα

Κουπεπίδης Κλεάνθης
Κυριάκου Αμαλία

Κωνσταντινίδου Λένια
Κωνσταντινίδου Λίζα
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Κώστα Δήμητρα
Λάμπρου Λάμπρος

Λοϊζίδη Γεωργιάδου Ναταλία 
Λυκουρής Γιώργος

Μακρίδη Ελένη
Μαύρος Σωτήρης

Μενελάου Χριστιάνα
Μεσολογγίτου Αναστασία

Μιλτιάδους Ηρόδοτος
Μιχαηλίδου Μέλανι

Νέος Παντελής
Νικολαΐδης Φοίβος
Νικολαΐδου Πόπη
Νικολάου Ζένιος

Νικολάου Κωνσταντίνα
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Παπαϊωάννου Αντρέας
Παντελή Ειρήνη

Παπαμιχαλόπουλος Κρίστοφερ
Πατσαλίδης Μάριος

Πελαβά Θεοχάρους Ευτυχία 
Πελαβάς Νίκος

Πετρίδης Δημήτρης
Πέτρου Άντρη

Ππούρου Θεότη
Σάββα Αντώνης
Σπύρου Μιχάλης

Σταύρου Χριστιάνα
Στεργίδου Μαρίνα

Στεφανίδης Γιώργος
Σωκράτους Σωκράτης
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Τέγγερη Μαρκέλλα
Τέκκη Γεωργία

Χαραλάμπους Ανδρέας
Χαραλάμπους Θεόδωρος

Χαραλάμπους Ιωάννα
Χαραλάμπους Παναγιώτα
Χαραλάμπους Χρυστάλλα
Χατζηβασιλείου Ανδρέας

Χατζηκωστή Αντριάνα
Χατζηπολυδώρου Νικόλας
Χριστοδουλίδης Ευστάθιος

Χρίστου Ευτυχία
Χρυσοχός Ιωάννης
Χρυσοχός Πέτρος
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ΚΛΙΚ
ΣΤΟ ΔΙΗΜΕΡΟ ΤΟΥ ΟΛΥΜΠΙΣΜΟΥ
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